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CHAVJER I

INTRODUCTION

1.1 BACKGROUND

As a part of the initiatives during the International Water Supply and

Sanitation Decade (1981-91), Sanitation in rural areas has been given

systematicattentionby theGovernmentof India. Experiencesgainedover the

years in sanitationsectorshow that the best resultsare obtainedonly when

community participatesin planning and sustenanceof projects, and when

othersectorscontributesimultaneouslyto thedevelopmentefforts. In the light

of this knowledge, multi-sectoral developmentandcommunity participation

sli alegies were adopted in the International Water Supply and Sanitation

Decade.

It was realised quite early in the programmethat effective coverageby

sanitation in rural areas presupposesmajor changes in behaviours and

practiceswhich canbebrought aboutonly throughsustainedhealth education

and motivation efforts. Programii’ie efforts typically therefore attenipt

intensiveawarenesscampaignsdirectedat changingthe entiresetof sanitation

relatedpracticesbackedup by institution strengthening.

The emphasison community J)articipation in these projects implies that

communitieswill be involved early in project planningandsite selectionand

will be encouragedto play an active anddecisiverole in them.Once a project

is launched,the community will be responsiblefor maintainingthe facilities

built as a part of the project. Tile importancebeing given to community

participation is further reflectedby tile fact, it is oneof the criteria by which

iiational pi ogramiiies will be e~aluated for support by external donor

agencies

1
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The need to have a social componentin the sanitation programmewas

primarily felt because,it was increasingly realised that the technical work

which haddominatedthe programme needed to be complementedwith social

action to makethe programmemore relevantand sustainable.

The Government of India and Governmentof Rajasthan are currently

accordinga high pnoi Ity to improveenvironmentalsanitationin the state.A

target of 25% coverageby the year 2000 A.D. hasbeenset. Since 1987,

UNICEF, hasbeencollaboratingin the Rural SanitationProject in Rajasthan

to strengthen the capacity in the State for improved planning and

implementationof sanitationactivities.

Under the project, sanitation facilities are being provided both at the

IR)tIsChold and institut monal level in which certain comilponentsare partially

subsidised.The packageincludes~sanitarylatrines, garbage~nd wastewater

disposalsystemsand smokeless/fuelefficient chullahs.The projectlays stress

on meaningfulcommunity participation and coordinationand convergence

with othersocialdevelopmentprogrammesfor womenand children who are

consideredaspriority targetgroups.Awarenessbuilding andhealtheducation

through developmentcommunicationmethods have been assigneda high

J)tiOrity iii [lie J)roject.

Ihough community partictl)aIIoml efforts havegainedsuccessin someplaces,

in otherareastheconceptis struggling to gainacceptanceof theconimunity.

The governmentof Rajasthan(GOR) and UNICEF jointly organiseannual

evaluation of completed units through an independentagency to get a

feedbackon the utilisation of GORIUNICEF Inputs in the programme.This

documentoutlines the summaryof fThdings and broad recommendationsof

[lie evaluationstudy.

2
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1.2 OBJEC’I’IVES OF FIIE STUDY

Ilie basic auiii of the C%’;llti~itR)i1 C~CICiSC IS to ~I~L~S the qii;iht_y. (USC iiiicl

maintenanceof completedsanitary units in individual households,Public

Stand Posts (PSPs) and the institutional sanitation facilities, training,

community educationand mobilisation components.

An effort has beenmadeto identify the causal factorsthat enhancegreater

involvementof tile community in someareasand lesserinvolvement in other

areas.An identification of the processesthat attributeto greatercommunity

pai-ticipation, could helpthe other agenciesthat are involved, to learn from

the experiencesof the successstories.

The Village SanitationMotivators (VSMs) havebeenappointedto spreadthe .~ ~

positive health niessagesand to mobilise the communities. An important

componentof the evaluationstudy is to assessthe penetrationof the VSMs

into the communityand the impact they have had on the villagers.

Flie specilieobjectiveswould be

I. An assessmentof the quality of construction,useand maintenanceof

the sanitationfacilities createdwith theassistanceof UNICEF during

the period April 1991 andMarch 1992;

2. An evaluation of motivation and social niobilisation process,and

awarenesscreation adopted,especially the role and functioning of

ViIla~cSaiiitaiion Mot ivators (VSMs) in this context:

3. To documentthe training and orientation programmesplanned and

organisedas a part of the project activities and their review in terms

of its context, duration, methodology and- transferof skills to the

trainees,
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4. ‘Jo assessaial docuiiicnt the follow—up action suggestedto improve

programmemanagementand monitoring based on the evaluation

exercisecarried cut last year. ~

5. Depending ujon the output of earlier mentioned objectives to

recommendpolicy guidelinesto ameliorateprogrammeperformance.

1.3 STUDY AREA

Out of the thirty districts of Rajasthan,six districts were selectedfor the

presentstudy (ReferMap 1). The selecteddistricts are -

Ajiner

2. Bhilwara

3. Alwar

4. Tonk ,

5. Jaipur

6. SawaiMadhopur cx----

1.4 METhODOLOGY ADOI1I’ED

Criteria for selectingsaiiipkd villagt.s

- A total of 82 villages are selectedfrom 41 blocksof six districts. -~ .~ ~ct~J

- The selectionof samplevillages is doneso as to ensurethe coverage

of a minimum 15 percent(approximately800benct’iciaries)of target

beneficiariesfiom the total study area.

- 41 villages which aic not covered by 1990-~,1survey and also

representingonestudy block each,are selectedrandomly.

4
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The remaining41 villages ~imeselectedfrom thevillages surveyedfor

the 1990-91 evaluationstudy ensuringa 50 percent village sample

ii oiii the 1)1 CVIOLIS st tidy.

lii abSenceof complete iii fom matton on tIme numberof belielicmaries for

all the pm oject villages, (lie s.ii iil)Je of villages for tIme study (exciud iig

the villages surveyedfor 1990-91 evaluation) is selectedto include

only thosevillages which have more than 10 beneficiaries.

The selectionof villages covered from the 1990-91 survey is done

randomlyensuringthatat leastonevillage is selectedfrom eachof the

• - study blocks coveredunder the 1990-91 survey.

in case sonic of’ time selected villages have to be replaced,another

village with similar numberof beneficiaries(with a +1- 10 marginas

applicable)are selectedduring the field work after consulting the

concernedBlock DevelopmentOfficers.

In specialcircumstanceswhenall thevillagescoveredunder the 1990-

91 survey in a particular block havelessthan 10 beneficiaries,oneor

two vIllages with the highest iiiimiiter of beneficIaries ume selected

purposivelyasper requirement.

-~ ~ - - -~,\ ,~

~0

1The beneficiaryhouseholdssampledare selectedrandomly from the

list of heneliciamics form eachof tIle suiily villages.

- The selectionof beneficiariesfrom the list aredoneon a randombasis

during the uields~ork.

• - 1.5

1.5.1

CRITERIA FOR SAMPLE SELED’ION

Criteria for Selccimig householdsfor Data Collection:

So

S
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Replacementof beneficiariesfrom the selectedlist when anyof these

respondentsare not availableare doneby substitutingwith the next

t)cliellclary’s iiaiiie 111111 the list.

- A total of are selectedfrom the total study

area.

- The numberof institutional latrinessampledare in proportion to the

numberof project blocks.

- The required number of institutional latrines sampled from each

district were selectedon a random basis with a maximum of one

institutional latrine representingeachblocksa,~sper requirement.

- A total of 76 PSFswere selectedfrom the entire study area.

- The numberof PSPssampledin each block is proportional to the

numberof villages sampledin eachdistrict.

- A total of 300 I’SP usershavebeeninterviewedfor the study.

- An averageof four PSPUSe~J~LPSPwere interviewed for their

responses.

1.5.2 Criteria for SelectingImistitutiotial Latriiies for the study

1.5.3 Criteria for Selectiiig l’uljlic Stand Points (h’SPs)

1.5.4 Criteria for SelectingPSP users

- The requirednumberof usersat eachPSPwere selectedon a randomri

basis for interviews,

6
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1 .5.5 Criteria for Selecting Village Sanitation Motivators (VSMs) for

interviews:

- A total of 92 VSMs were interviewed for the study.

- Of this number, an averageof 12 VSMs were interviewedper district

in the study area using structured questionnaires.

- An additional number of three to four VSMs were alsointerviewedin

depth in each of the study districts (four in Aiwar and Ajnier and

three each in l3hilwara, Jaipur, Sawai Madhopur and Tonk) using

discussion guidelines.

- The VSMs to be interviewedare selected on a random basis~.

- In casewhere the number of villages sampledin a district is lessthan

the numberof VSMs interviewed, two VSMs from the samevillage

were selected.

1.5.6 Criteria for Selecting Project Officials for Interviewing

- A total ofdhree project officials were interviewed from each of the

studydistricts.

- The project officials interviewed in each district comprised of the

Chief E~ecutiveOfficer (CEO), a Block Development Officer (BDO)

and a Junior Engineer (JE).

- While the CEO froii~each of the study districts were interviewed, a

131)0 and a JE from each district were selected on a random basis.

/





CHAPTER II

CURRENT STATUS OF THE

SANITATION PROGRAMME



S
.

S
S
S
S
S
S
I
S
S
S
S
S
S
S
I
S
S
S
I

S
S

I
S
S

I
S
I
S
S
S
S
I



OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

CHAP’I’ER II

CURRENT STATUS OF ‘11W SANITATION PROGRAMME

‘l’he sanitationprogrammeis pm imarily designedto reachout amid benefit the

larger segmentof the socially disadvantagedand economically weaker

sectionsof the socmey.Evenin the bestof tiines,educaliomialadvancementin

Rajastlian,aiiiong(lie rich and the poor, among the socially dominant and

weakerclass was relatively poor. This happenednot necessarily,becauseof

their economic backwardnessbut becauseof the dccj~~tecItraditional

beliefsandcustomswhich militatedagainstrationalisticandhumanisticworld

icw of Ilie ciiiergmiig new social 01der. Rajasthami . WI iii the inherent

characteristicsof superstitionscoupledwith low literacy, madepromotionand

acceptanceof sanitationprogrammiiea formidabletaskevenmorechallenging.

It is againstthis social contextthat theacceptanceandpromotionof sanitation

programmeis to be viewed.

To move the millions in the path of progress, educational planning and

S
economictransformationwas consideredan important plank of statepolicy

. ever since India achieved independence. Nevertheless, even after

independence,concertedefforts for imupiovimig samiuationin rural areasdid not

acquire the desiredimportance. It was only in 1954 that the rural sanitation

programmewas introduced (with a provision of Rs.6crore) in the lirst Five ~

• Year Plan, as part of the health sector. Ho~ever,the provisionsof budget I IPs
• - - wenton increasingand curremitly in the Eighth Five Year Plan, theprovision

• for the total water supply and sanitationsector is in the oider of Rs.16,486

• crore (combinedState and Central Provisiomi~).

S
‘Flie sariI Uflion packagehas f( u r hardwareC( )rnj)orlents V m z. sani I ary latrines,

wasluimig arid bathing plat lot in, ~ okpits arid smokelessor pomiable fuel

efficient chullaiis. Experiencegainedover the ~earsin sanitationsectorshow

that best resuIts are obtainedonly ~ lien the community participatesin the

planningand sustenanceof projects.

• H -

I
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S
To understandadequatelythe operationalstatusof thesanitationprogramme,

it is essentialto examinethe functional statusof the variouscomponentsof

thesanitationpackage.Also, as theprogramme sustenanceis governedby the

extentof coninlunity acceptanceamid participation, the presentchapter will

I addiess inter-ahia, the socio-cconoinicprofile of the beneficiaries, their

• perceptionandattitude and salutationpractices.

2.1 SOCIO-ECONOMIC PROFiLE (iF 11JE BENEFJCJAR1E~

The six survey districts althoughdiffering in their geographicallocation have

beenfound similar imi ternisof varioussocial parameters.All six districtsare

prc(Joiiiinalithy Hindu amid ame of higher caste. I he family structure is also

similar (joint faniilies) in general, except for the two highly urbanised

districtsof JaipurandAlwar (TableB-UI). The averagefamily sizeof thesix

districts is about5.92 amid the variation betweenthe districts is insignificant

and variesbetween5.71 in Took amid 6.57 in Jaipur, negatingany positive

influence of urbanisation in the family size norms in the better urbanised

sampledistricts (Table B 04). ~ ( ~ l:’!\

~ ~

The income distribution of the sampledistricts shows a markeddifference

betweeninure urbaiuisedamid less urbamriseddistricts. It may be seen from

Table B-02 that about64% in Jaipurand 50% in Alwar are above poverty
,-~ •‘~

line where as among the less urbamiised districts about 36% in Sawai

Madhopur, 24% in Tonk, about21% in Ajmer amid only 18% in Bhilwara are

abovepoverty line.

I
It is evident fronu Figure I .0 that the modal anmiual householdincomire class

for Ajmer is betweenRs.950l - 15000, the samefor Bhilwara is Rs.6401 -

O 9500, in Tonk it is Rs.4801-6400arid in Sawai Madhopur the annual

S household i niconie ramiges between Rs 9501— I 5000. Keeping in nir rid the
- average fain mly size, tire abo~e iiiem ely substantiatesthe fact that the inicidemice

ol I)0~’CiiY in tIre Ies~Litlxinir\cd di~oUS IS nliOFC.

S
S

9
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Lii o”.’~’”[i1iJ ~ ~
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OF the yam iO(i’~ M)I1ICCS Of i!i~oiric, a niiijoi Prt)l)otImoni of tire hcmichicuiries in

Tonk (72%) and Bhilwara (61 %) followed by Ajnrer (56%) haveagriculture

and allied activities as their primary sourceof income, where as only 23%

of beneficiaries in Alwar, arid 19% in Jaipur and about 29% of Sawai

Madhopurhave reportedthe sameas their primary sourceof income (Table

B-02). Thesedistrictsv~herethe primary sourceof householdincome is non-

agriculturebased,may clcam Iy he identified with the above where the level

of i nconie is i chatively better than oilier districts. In the I ekiti ~‘ely better off

districts of Ak\ ar, Jaijnir arid Sa~~ait~Luihopunabout 29%. 32% arid 33%

espectI vely hacc reportedscr~ice ~is their n1i:ij~J:~occupation. [abou m as their

occupation]havebeenreported b~-30% in A ~ an . about 2 I % in Jarpur and

25% in Sawar Madlioiur.

100%

l’ROl’ I ii~OF H ENEI~ICI AR \ (~R(_)tJf’S

BY ANNUAL I IOUSEI(0L1 INCOME

% or IiesI)ournIelIts

!30%

2

0%

I
Ajiiier I3hiilwara Aiwar Tounk Jaipur S.M.Pur
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Tire pie—i equusmtc of plamiumrig arid uuriphemueiilat~ strategyof the Sanitation

progranimiue focusses on identification of socio-economic indicator,

infrastructureamid developmiieirtalliudicators. It is noteworthy,that amongstthe

sample districts the average built-up area is about 354 sq.ft. with wide

variation acrossthe districts (Table B03).

The poorerdistricts show a lower averagebuilt UI) area,the averagebuilt up

areain Bhilwara is omuly 250sq.ft whereas in Jaipurthe averagebuilt up area

is 476 sq. ft. Bhilwara (59%) arid Tonk (52%) are havinghighestandsecond

highest number of kuucha housesamomig the sample districts and Jaipur

(11 %) is having lowest numberof Kuitcha houses.(Figure 2). A minimum

of 50% in Jaipurand nuaximuiurof 87% in Tonk havereportedto havecattle,

of which a majority have constructedcattle shed (six districts averageis

81 7~). In general, it is found that irrespective o! their soclo-economic

dispersioncattle ownershipis high amongthe six survey districts.

FIGURE - 2

TYPE OF DWELLING OF BENEFICIARY GROUPS

S

•I

% of Respondeuiia
100%

75%

50%

25%

0%
Ajirier Btiilwara Alwor Tonk Jaipur S M Pur

Dii I, aI,

LJA LIIIJB E3c
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/ ~Viaoiii e (lie tJsci Iauiiilies : UI tire hcirclmcmary I.rimmuhics whouse tire facility

in Rajasthan (63%) a typical (aggregateof surveydistricts) userfamily may

I - be describedas a family with about6 family memberswith a nuale/fernalesex

S ratioof 5:4. The age structureof this family showsthat as much as56% are

. betweenthe ageof 15 to 45 years,about 29% are below 14 yearsand only

15% are above 45 years of age (Table 13-04). Although the male literacy

I (75%) of [lie typical user faintly is very emucouragingthe female literacy is

1 found to he only 47 pcmcent. ~Vhercasthere is omuly a iiramgimial dilference

• betweenmale (87%) and female(92%) user frequencyof the facility in the ~
- y,4. -,

I family (Table B-OS).

U

2.2 DISTRIBUTION OF SANITATION FACILiTIES ~ ~ ~

~ ~

Exhibit A presentsthe distribution of facilities acrossthe sampledistricts. ‘~ -~

EXIIIBFI’ A

DIS’TRIBUI’ION OF SANITA’I’ION FAd LII’IES ACROSS
SAMPLE DISTRICTS

Target - Ajiumem 1Jtiit~~araAI~~ar iuuuk Juipur S.M.h’ur

1-lousehoid package 980 1000 1020 600 950 980

Sanitaryfacilites at I’SP 90 80 150 00 50 90

W/B platform at PAP 90 80 150 60 50 90

institutional I~trunecull’
urinal complex

44 45 45 30 38 44

2.3 STATUS OF SANITARY LATRINES

The extentof utilisation of sanitary lati rues as revealedby the studyclearly

identified the followmng guserriing factors:

* location of the lair rue

* nifiasti ucture. arid senvice h)iO\’iSloil

* quality amid coiidit ion of tire hat i nc

12
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* ~iLtittiilc~iiid 1)1 ~reLmccsof hiciieficiai ics

* sustainability

The suhscquemutparagraphshighlight the findings pertaining to the statusof

the sanitary latrinesacrossall the sampledistricts.

,, ~~~i(j

~

An inter—district coiiuparison ( ~ e 3) re~ealed that [lucreexisteda higher

usage liequeircy aiirouug the IiiOIC uibamnuSe(l arid SOCio-eCOiioifliCaliy betteroff

districts (bcts~een75% in Alwar and 61% in Sa~sai Madhopur). On the other

handonly 3 I percentof tIre beneficiariesiii Tonk and42 percentiii Bhilwara

districts reported to have usedthe facility. Ne~ertheIess,it is noteworthy to

record thatalthoughonly 31 arid 42 percentreportedto haveusedthis facility

in Tonk and Bhilwara,there iof usage,amuuongstboth menandwomen

hasbeenobservedto be the highest in thesedistricts (Table B-05 and Figure

4).

FIGURE - 3

USAGE OF SANITARY FACILitiES

VP
t~&~ —.~
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II ~

p F,- -
- I. ~

% of Respondeiits

71
75~

100

80 -

60

40

20

0-
I\juiiur Biiui~~ara

L).I,u I.

3

~



S
S
S
I
I
I
S
I
I
I
I
S
I
I
I
I
I

I
S
I
I
I
S
I
S
I
S
I
I

I
I
•

I
S
I



I
I~
• I~’IGURE- 4

OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

FREQUENCY OF USAGE OF SANITARY FACILITES

To measure the direct input of UNICEF with respect to~’- vailability of

latrines,ahmuiost cent )crcentlatrineavailability were found in a~1thesampled
- -- ~

districts.Nevertheless,of the availableunits, numberof functiodalunits was

not consistentlyhigh (Table B-06 and Figure 5); the highest percentageof

functional units were found in Ajmer (77.5%) and the lowest in Tonk (36%)

with an aggregateof about 66 percent in Rajasthan.Nevertheless, it is

imperative to bring to the fore, that even in the backwarddistrics, inspiteof

the funictromual units being the least, the usage Inequenucy and regularity of

(usagewas high.
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. FUNC1’IONAL LA] RINES
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5 It was interestingto note that ashigh as69 percentof thebeneticiariesacross

I
all sampledisti-ictsopinedtheir preferenceof locating the latrineswithin their

• cou~tyard.. Hqwcver, it was observed that the better-off districts had a

margitually lower proportionof latrines wIthin their courtyard as compared

5 to the othuer districts(Table 13-07).

I
S it is evident front Table B-07, that a very igh proportionof thebeneliciaries

I -, (77%’ ‘aggmegate)-had constructedwaj~s.Besmdes Bhllwara (16%) and Tonk
~ - - (40%), about 57 percentaemossthe remaining districts had also Qonstructed

while 24 percenthad reportedto havefixed a door too. It canbe safely

I assumedthat the superstructurecomuiprising of wall, door and roof are

I - necessaryinputs to qualify a latrine ‘usable’. Table 13-05 clearly revealsthat

S tire negLzI ar user fm equeiicy is I] uglier titan tile pm opontroll of latrines hashug

5 - wall. Therefome it- may be mentioned thuat even in the absenceof a minimum

I ~ ~UpCi strtrctume tile I atri nies are lei rig u seci It is also mi~)tC ss on luy that SOI11C

5 soiL of SUJ)Ci sir uctur-e exists even in casesof rtomr—l uirctiouial latrines.
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Majority (92% aggregate)of those who have constructedwalls have used

bricks and cement for constructionof which about, as high as 96 percentare

Iii g(xxl coi~litiOn. ftc si (i(ly a iso revealed ii h igli P’ 01X)rt iOn of the

beneficiaries(89%)to haveusedstoneslabsasroofmaterialof which ashigh

as98% were in good condition. It is evident from Table8-08, that wood and

tin werethe two preferredmaterial for door. Neverthelessa factorof serious

concern,which diiectly governs the sanitation piactices and hygiene was the

al)scnceoI__watCrsluiagc~ nearthe Iatriiic, inas nr~uyas 5l~perccn

of the cases (‘Fable 13-09).
~- —--——

The study revealeda high dominanceof fibre glasspans(82%). With the

exceptionof Bhilwara (26%) andTonk (10%) wherethe panswerenoted to

be broken/damaged,Also the beneficiariesopinedthat fibre glass pansare

more prone to damagesas comparedto the ceramics which was attributed

both to its typology andpracticesfollowed in rural areas (smokingetc.) the

condition of pan was noted to he satisfactory(83%; Table B-ID).

Water is an essentialrequirementto maintainclean pans.The studyrecalled

almost 50 percentof the working pansto be clean. It is evident from Table

B-09 that provisionof waterto maintainpan cleanlinessis directly correlated

with. the distancefrom source. In (list ricts such asJaipur (51%) and Alwar

(50%) where households were locatedin closeproximity to water sourcesthe

latrines were clean.

An overwhelmingmajority in all (lie districts(85%) haveusedtrainedmason

to construct the latrine. The masonsin general (79%) are from the same

village. In more than 50 percent of the casesthe selectionof masonwas

done by the beneficiariesthemselvesthough in about 26 percentcasesthe

VLW/VSM haverecommendedthe same. In 13hih~araonly about39 percent

!Ilas(M1S wei C Ii Oiii the same village wii cii iii ight have contributed towards

lilole IiOIi—hilILtiOii.iI Liii iie’~ iii ihc (Jl’amIu ;i’~ initial technicaldilf~culiicscould

1101 be OVCi coilie by tile benelicia es VSMs ha~c visited lie comistrucuon

sites iii various phasesof coiislm uctiomi. (iii au averai.~eVSM~havevisi~ed62

16
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percent cases in pm-c-constructionstage,58 percentduring constructionand

57 percen in post constructio~jphase.II is importantto notethuat the number

of visits by VSM arc more in Oue districts of l3himlwara and Tonk in various

phases than other districts (Table B-12).

Iii Various I)liUSeS ot enlist ruct ion, the beiicliciamy imivolvemimemit was lowest in

the constnictmomui~huscul)to phmmflhlev•el. As much as 80 peccilt in aggregate

have usedinasomu amid crew only k~rthe same. Similar picture emerged in case

of pit cover casting and v~a1lconstruction also (79% arid 67% aggregate

respectively). Wluereasinpit digging about 30% of the benueliciariesalone

hadbeeninvolved of which a minintum of 19 percentin Jaipurandmaximum

of 44 percent in Tonk were reported. Hence,it is clear that in hue survey

samplethebeneliciaries paiticipationin constructionactivitieswere not very

encouraging.Women’s participation in the samuic is even lower, about 18

percent(aggregate)haveparticipatedin one or theoilier constructionrelated

activities. Ajnicr shows the highestwomen’s participation rate followed by

Tonk (23%) amid I3hilwara (21%) (Table B-I 1).

1]ie above flmidimigs clearly elicit that (lie t)emlehiciailcs depend !i~vi~’ on the

• trained mason to construct their latrine. Also tIne role played by the ySM

assumessign flcamuce at all stages of imniphemnicittation. It also indicatesthat

- women, who are supposedto play a crucial role iii the post iriupleinetutation

maintenancephase,havenot beeninvolved to any considerableextent in the

initial phasesof the project. This itself can prove to luave a negative

consequenceon theperceivedownershipof tlue product- a very crucial factor

for the successof any programme.

A properbathing cubicle hasbeenconstructedin as high as64 percentof th~e

casesin Ajnner follossedby 34 percent,23 percemitand 20 percent ml Sawai

M .RIliopI in . I oi aiR1 I liii 11.1 ics~ned isc I~ ~

/

Interpr-etimlg the databased solely on die heneiicnaries mCSl)O!1sCs,tile van uatmon

in recczj~_pisubs~~_usunusualas it is assumedthat all bemiehciarywho had

4-
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icceived the I,nt rifles should receive the sub’~idyt(~).As it can he SCCfl fromii

Table 13-14, almost 94 pemcentof the betieficrarnesin Janpurhave neceived

subsidywhereas tin I3huilwana only 23 J)emLeiu( Ii.ivc ieceivcdthe same.In fact

it can be seenthat in due betteroff districts the proportion is much morethan

either Bhilwara orTomnk. The ainountofsubs~dy received by the beneficiaries

does not vary much and on an average Rs.724 was received by all the

districts. At the saitne tunic in the better off districtsover 75 percent of the

beneficiarieshave spent their own money to comistiuct the latrine. Iii these

districts an addmtiomial amountof mome thanthousandrupees,were spentby the

beneficiaries.A iiothicr irregularity was foumid iii the disburscmiueiutPatternof

subsidy.The districtsof Jaipur(29%) andAlwar (29%)hadreceivedsubsidy

after total constructionwhile in other places, in particular Bhilwara (87%)

andTonk (81 %) had receivedthe subsidyonly after phinth construction.The

disbursement of subsidy plays a very Important role in the successof the

programme. It has already beennoted earlier that both l3hilwara and Tonk

havelower proportionof functional latrines. Consideringtile fact that these

- ~ two districts arc economically weaker and also as almost nonue of the

hciicficiai ies had takenloaru for tiuc ptirix~seof construction.It can be argued

that am camhem di’~huisemiieiut1)1 ~uhsidy no((I(I lm,uve couiu ihi~cd to tue

- completionof the units in a proper ay.

IVlaintciiaiicc and Repair

Thestudy revealedthat inspiteof the fact that thesourceof waterwas not in

proximity to the householdsas high as 72 percent of tine beneficiaries

- regularly pour water ml the Iatrmiue after use. A good proportion (60%) of tine

beneficiariesexpressedthat they tlieiiuselsesmuammitaimu arid scrub tine latrines.

The-cleaningagent used was reported to be mostly water (61 %), though

water with detergenit has also been used in about 25 percent of the cases

(Table B—29). While on onehand propersanutatuon practices an~Ihygiene are

followed with respectto mnnamntainuimiglatrines, mt was uL~4-ci-hutm~~o niote that

as hugh as 40 pencemit of the beneficiariesstill dump their householdsolid

Wastes inn openspaces( lal)le 13- IS)
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Ii is evidenn Ii oiii Fable 13-2] that tine rc~isonnsattributed to mon—usageof

latrines ‘were filled-up anddirty pans(16%),defectivewater seal (6%), pan

damuuage(8%).Table 13-24 also elicits that as high as 41 percent of the

beneficiarieswere not aware of the actual function of a water seal. Also,

themewas a lack of cI~rutyamnorig tine bemieficiaries(40%) as to how one can

cinangethe pit after oneof the pit was full.

I
, . ,,~ ~

I erCeptlOtIS ,
c’-’-- ~ •,

A i amnki i~’ 1)1 (per)pJcc~ ~iu u mimes shir ,wc thi:ii (trlnk irig water. edmication,

electricity amid roadsare ranked 1st, 2mud or 3rd by majority of the people

whnile sanitationu, hneahhi and latrines are ranked as 5th, 6th or 7th priority

(Table Gen UI)

Only a few of the beneficiaries are not happy with the location of their

latrines(satisfied beneficiaries- 98.66%, Table 13-25).

A mnnomig (hose who m cceived (he smokeless chuhlahns, a large ProIX)rtlOIu

(95.88%)aie satisfiedwith what they received.

The usersof smiiokclesschiuhlahs are happy becauseof its low smnnokeoutput

(93.56%), lesser cooking time (36.91%) and becausetheir housesrenuain

clean now (4 1.20%) (Table B-20).

Attitudes

Therehas beena positive i mupact of the sanitation programniiiic Ofl p’~o~1eas

the proportiomu of benefic es who feel that dueprogramnie is very essential

has increasedafter the nriuplementation.(only Tonk district shnowsa reversal

of suchattitude).

A good proportion (71 74%, Table B-2I) feel that they can now adv~etheir

friemuds and relatives also to take sanitary latrines. (only Bhilwara amid Tonk

C)
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St
districts shuow a lower proportionof peoplewith such attitude - 25.00%and

• . 40.00% respectively).

S
S However, for sanitationand cleandrinking water facilities, a nuajority feelI \ that it is the duty of the goverunnienutto createthemii hut tine entire village can

S come together ~ im~lmntain ~inesu~‘~acilties.
5!

line uiimn.ii_Iol immcdi,t Iliess.igc’~mcg;imdmung lime s.iiiitatiuni piugiaiiimiie is s’:iiyillg

but positive. A good proportionof thebeneficiariesknow tluat theprogramme

provides sanitation packagesor environmental cleanliness (47.14% and

20.34% tespectively)(Table 13-22).

But only a small proportion of the beneficiariesare actually aware of the

media activities. The most recalled activity was video shows (39.76%)

followed by scoutcampsandprogrammesby sciuool children(20.48%)or the

film shuows(15.66%).The J)roportionof beneficiarieswho areactually aware

of the media activities is amourud~0 prcent acrossthe study area with the

highestproportion (28.13%)recordedin Ajmer (Table B-23).

2.4 STATUS OF’ W/B PLATFORMS

• Will I’Iatforiiis itt 1 louseholcls

I - - Washingaiud bathingplatforiins are thesecondcomponentof thepackage.The

5 distribution of this conuponent is neitheruniform acrossduedistrictsnor does

5 - - it havea cent percentcoverage.An averageof 7 1 percentare having W/B

5 platforms with a nuinininum of 4 I percent in l3hil~~ara amid a maximumof 94

• percentin Ajnier (Table B-06). This nuay be explainedby the fact that WIB

- - platforms weme an indir-ect Input of due package. However, it is very

I encoumagmmig to fimid tlnat a !~2~J°~ity (92%) of time \V/13 platformius are

I lpnctuonah Therefore, it is evidemut that the construction and utilisation of
W/U ilat ioi ins gennenally depemid unpomi die miced and uitutumnic of tine hemueficmary

• towards sanuutatuon,and once conisimucted. tine u v ol W/13 plat(ormnis are

20
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About 75 percemuof the s~im~piedPSPshiave chanimnelscoiustructedto drain off

waste water.~h-lowever,thedrainageslope was effective in about54 percent

casesandonly 20 percentof the W1B platformshad soak pits. Further, only

half of thesoakpitswereeffectively absorbingthe waste waterdrainedto it,

resulting in the waste water flowing out in [0 the open in most of the cases

(79%). Amunoiugst the drainage channelsconstructed,the channel slope is

efective iii about 54 I)erceiit casesamid 67 pciccitt ciianiiehs arc observedto

• be clean.The effectivenessof the channelslope was testedby semudinga flow

of water (‘roan the hamndpunipin each of the sampledcases.

User Profile - -

The usersai-e miuostiy from the upper castes (ôi .99%) or ScheduledCaste

groups(33.22%)amid residewithin aiu averagedistamuceof 1,50 nntrs. from the

PSP. The W/Bs are used by nearly equal proportions of males (49%) and

ieiuu,ulcs (51%) (1 able I’Si’—() ~)

M~miyof tie h’SP users ha’~e also utilised the hiotiselnoid packagedmstributed

thmough tIne U NICLF pi ograIii Ifle.

OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

realisedby thebeneficiariesamid they remain in use. Table B-IS showsthe

location of these bathinug cubicles. Vem-y few (4%) have constructed[hue

bathing cubicles at a distancefroiiu household,remaining have constructed

either in the inner-court-yard (47%) or they are attachedto tine latrines

(49%). I)ue to Comistraints inn time l)uiltup area in I3hilwara and ‘Fonk, 70

I)Crcetut amid 87 percentof beneficiariesrespectivelyhaveconstructedbathing

cubicles :iuachied to tine sainitam yr hatrm tics ~~-hichni-c in genetni withnimu (he

couityard (Ref. ‘Fable 13-07). About 37 percemitof thesebathing cubiclesare

properly constructedi.e. having permanentwalls, roof anddoor. An equal

proportion are having only wall and roof and 25 percent are havingonly

permanent walls.

W/ll Platform at PSPs -

S
S
S
I
S
S

S
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UsagePattern

The W/B platforms are mostly used for washingclothes or bathing (65

percent), washing utensils (24 percent), washuing cattle (38 percenit) or

wateringcattle(43 percent). Most of tiuc users(82 percent) find the lISP and

the W/13 platform useful.

Maimitemiatice

About 55 percentof the PSPusersreportedthat they cleantheplatformafter

- - useand all the respondentsfelt that theother users maintain the PSPandthe

platform. The beneficiariesalso realised thuat it is theduty of the individual

usersto clean the W/B platfornui after use.

2.5 INS’ITI’U’IIONAL SANII’A’l’ION 1’ACILI’FIES

The saiuitation programnue also addressesimprovement of sanitation

infrastructure in schools. Under tIne programmune, the institutions were

provided with latrine-cum-urinalcomplexes.A total of 36 institutionswere

inspectedacrossall tine sampledistricts.The subsequentsectionspresentsan

overview oh the imifrastructume a~amIability and status withii,n the sampled

institutions.

The study revealedthat all the sanupled institutions had installed latrines

under the UNICEF programmeand as high as 84 percent had urinals also.

T!ue !atrilucs weremostly locatedcloseto the schnxl andwere of siiugle seater

type. -

[ An inspection of the stgtusof the latrine revealed that 84 percent of tine

latrine were functional with only 60 percenit having doors which can be

scented.It washiea~eimimu~ to mmote that ashnigli ~ms67 1)erccmnt oh tie fumictionhil

lam mines weic cnn cindy umndcm use. ‘Ihe mmnumni ic~tsonnsatlm mhniied to tine mion—

usage were - absemice of door (30%), inucomuplete conistructnomu (10%),

defective watenseal (10%) or dueto pit cover collapse(10%)

22
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t~-Iaimitenanccamid Saiiitatioii Practices

As high as60 percentof tIne institutionshad hamidpuminpfacilities within the

schoolcompoLnd.Nearly, mostof the remaininginstitutions(30%) reported

that they face problemuis in getting water as the water source was not in

proximity to tue scluool.

hmispmle of tIne probiemims amid constraintsfinced by tine schools,as high as72

percemutof [huelatrineswereclean (TableINST-05).Around 42 percentof the

surveyedinstitutionsreportedthat thuey cleantheir latrineseitherdaily or once

a week. Table 1NST-05~alsoreveals that anuorig those institutions which

maintaincleanlatrines it utilusedtine servicesof eithera hired sweeper(46%)

or school peon (12%). Also, interestingly in a good number of these

institutions (37%) the studentsthemselveswere responsiblefor maintaining

clean latrines.

S Almost all time instmtutiomns exhibited sonic positive visible effect of the

sanitationprogranume.As high as 30 percentof the schools reportedtheir

S Iflil)mls :Rlhicmcmice t li_Isle s,umiil.iIit~m lH~mctIces ~vlimhiiiiel(i(lC(I hmuil)Ils w.ushmiing

5 - their hands amid ket regularly participate in keepiiug their classroom and

coiuipourudclean. Nevertheless,it was observedthat most of the institutions

• (53%) do not purify the drinking water. Only II percent of the schools

• reportedthat they usefiltered water.

Forty seven percent of school headmasterswere of the informed that a

sigiuificant i mlih)rovemnncnt had taken place in 1)0(11 sanitation and Iuygiene

pm actices. A Iso 28 percent of headmaster ~ ~ i hat staff orientalion has

bcern conducted ‘or thici r stall . -•

— ~

2.6 VILI,A(;L SANI1’,VJiON Mo I1VA’FORS (\ St~I) U,

The sampledVSMs, an imitegral part of thecampaign, consmstsof 6! percent 1t~~
male and 39 percent femuuale n-memberss~ithan averageage of 37 years.

23
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About 39 percent have service as their main occupation while about 24

percentarc engagedin agricultural activities (Table VSM-0l). Although 24

percenthavestudiedonly upto primary level, at the sametime 27 percentare

graduatesand 41 percenthaveattainedhigh school level education.

Only 45 percentof the VSMs are aware of the ieasons for the inclusion o~

their village in the sanitationprogramme. (Table VSM 02). The VSMs

repoited tlicii role to be vatying. The ilIost 1)1 OW inent duties reported are

beneficiary selection (76.47%), site selection (52.94%) and construction

quality control (4 I . 18%). Only 25 percent feel that monitoring is also their

duty. Many of them (43. 14 percent) face problems in beneficiary selection

(Tal~leVSM 02)., Only 22 percent are a~~areof the norms for village

selection,while 33.33 percentare awareof the beneficiary selectioncriteria. ~

(Table VSM 03).

Considering the rate of successfor a VSM as the proportion of positive

i CSjX)flSCS fr in the total contactsniade wh Ic ntioi i vat ing. it is observedthat

ilie VSM successrate is 63 p’i cent. II able VSM (33). l’cr sonial contactis the

illost widely usediuethd% ()~Yo ot case to in )ti\ (C cople info accepttug

the sanitationpackage. Usage of matet like leaflets, flip charts, posters

Most of t ic VSMs havejoined t betr cui i em posit ion by t ltei r persoiial choice

(72.55percent)(Table VSM 06). A sizableproportion (64.29%)of the VSMs

who havetheir spousesalso as VSMs, work in the samevillage. A majority

of the VSMs(84.~I percent)like the work they are doing but only a few of

them (5.88 percent) feel that their remunerationis sufficient. Only 37.25

percentreportedthat their remunerationreachesthem on time.

Most of the VSMs practicewhat theypreachand haveinstalled thesanitation

packagein their houses.Around 82 percenthave sanitary latrinesandother

sanitaty Facilities iiistalled iii their houses. - -

liivolveitietil of VS~\1
1~’

/7
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( OPERATIONSRESEARCH GROUP - DELHI.:: anddemonstrationnietluods~ angirugbetween1.96%t~7.84% for

S. all methods),perhapsdue to the low literacy levels in some parts of rural

5 Rajasthan.

l’rai IlimIg andOriental iou of (lie VSMs

A sizeableproportiomu (66.67 percent)of thue mntervie~~edVSMs had attemuded

training programmes. Around 80 percent of them find the training

- programmes useful to them. The training programmeshave preparedthe

VSMs to perform well in motivating ti-me people (88.24%), in awareness

generation (79.41%)and in constructionquality control (38.24%). Only a

few of them (2 1.57 percent) report thuat some special motivation campaigns

were lucid in their villages.

I These campaigns mostly used posters (63.64 percent), lectures (63.64

S percent),Video SI-mows (45.45percent),danceand drama(45.45percent)and

5 other approaches.

Iuivolveiumeuut of VSM amid other l~uiictiwiaries

‘I lie VS tvl & VI ~‘~Vc111cmge as i muipoi I .imfl ~1~ xgatoms of k iiowlcd gc aboutlow

- cost alternatives. 57.82 percent of the beneficiaries reported that VSM

discussedlow cost alternativeswith them whiile 26.53percent reportedthat

VLW alsocI~scusscdlow cost alternativeswith tlueiuu (Table B-25).

- Similarly, many beneficiaries ascribe their knowledge of the ‘sanitation

programme to the VSM & VLW. 35.08 percentamid 19.00 percentof the

beneficiariesreportedVSM and VLW as thneir I)rimuie sourcesof information

m c~s
1)eetyehy (IahIe I 1—26)
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•~
CHAPTER III

•~
I)ISTRICT SANITATION I’ROFILES : AN OVERVIEW

The statusof thevarioushardwarecounlx)uents~C~OSSall the sanupledistricts

have beenoutlined in the pievious chapter. It is evident from due previous

chapter that thereexistsintra-district variationswith respectto theprogramme

performance.

To enhancetlue understandingamid to provide insights into the factorswhich

govern the acceptabilityof the programme,the subsequentsectionsof the

presentchapterprovide an overview of the sanitationprofile within eachof

the sampleddistricts.

The sanitationprofiles are addressedto all the sampleddistricts viz.

.
*

* Toruk

* Bhilwara

* Ajrner

* Sawai Madliopur
S

* Aiwar

I
- The district profiles provide an overview of the salient factors which

S evemitua I ly govemmm tIme pi ogmamamac perfominamice. ~I]ie subsequentsections

therefore exaiiimne the statusof sanitary latrines, \VIB platforms near PSPs,

S institutional sanitation facilities as well ~is the extent of imuvolvelnent of the

S VSM amid other functionaries.

S
I
S
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•(
• DISTRICT SANITATION PROFILE - JAIPUR

S(

I. HouseholdPackages

Saiiiple Profile

A sample of 81 householdshas been covered for the evaluation of the

sanitationprogrammein Jaipur. An overwhelming majorit~’of the sampled

householdsbelongto the upper castegroups(83.95%)while the remaining

13.58% householdsbelong to the ScheduledCaste groups. There are only

two ScheduledTribe householdsamongstthe sampledpopulation (Table B-

01)

Barring only about five (4.94%) percent of muslim population amongst the

sampledhouseholds,rest were found to be Hindus (Table 13-01).

Of the sampled households43 percent live in joint families while the

remaining live as nuclear families (TableB-0l).

S Among the sampled households,only 6 percent come under the annual

I income group <Rs.6,400/- and below and around 30 percent under the
income group ‘Rs.6,401 to Rs.15,000’ annum) while the remaining 64

5 percentbelongto the high incomecategory‘Rs.15,001 andabove’ (TableB-

02).

.
• Less than one-fifth (18.52%) of the sampled households depend on

• agricultureand allied activities for their primary income, while, serviceand

• trade as well as businessor artisanalactivities are the primary sourceof

income for about one-third (32.10%) and one-fourth (25.93%) of the

• households respectively. Of the sampledhouseholdsaboutone-fifth (20.9%)

dependoii labour as (‘let r ~1i mary sOLI nec of i i~atie (Table 13—02).

S
• - 27
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On an average,sampledhouseholdshavean averagehomesteadareaof 476

• sq.ft. About three-fourthof the housesarepuccafollowed by combinedtype

(kuttcha + pucca is 13.58%and kuttcha (11.11%)respectively.Halfof the

• beneficiaryhouseholdsown cattle(50.62%)mostof which haveconstructed

cattleshcds(Table 13-03).

I’iolilc of the Sanitation Facility Users

• The proportion of families actually using the sanitation facilities is higher

• (69.10%) than that of otherdistricts understudy. Theseuserfamilies have

• an averagefamily size of 6.57 per household(Table B-04). The non-users

• r amongtheuserfamilies are negligible(l.5% of malesand 1.0%of females).

Most of the malesfrom the user families have studiedupto the high school

level while the femaleshave mostly studiesupto to the primary level only.

The malesand females in the 15-45 yearsagegroup are the most prolific

usersof thesanitationfacilities followed by thosein the 1-14yeargroup.The

incidence of users in the 45 years and above age group is relatively low

(15.42% malesand 16.17%females)(Table B-04).

Availability and Usageof householdSanitationPackages

An analysisof convergenceof the sanitationpackagefacilities for the study

district revealsthe following major findings -

Only 4.94% of the sampledhouseholdshave received the total package

(latrine, washing/bathingfacility, soak-pit and smokelesschullah) (Table

GEN-02).

A packageexciudtug the cltu I lalis U IC fbI e widely distributed (Table (i EN—

02)
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Availability amid Functional Usageof Facilities

All the SauIlI)le(I lli)tISeliOl(IS (1(X) % ) installed latrines imu their houses(Table

B-06).

A high proportionof theselatrines (69.14%)are functional (Table B-06).

Less than 50 percemut of the sampled householdshave washing/bathing

platformsconstructedin their houses.All of theseare functional (Table B-

06).

Less iiuan 50 percentof the sampledhouseholdshave dug soak-pitsand of

thesearound82 percentare functional (Table B-06).

Less than one-fifth (18.52%) of the sanupled householdshave chullahs

installed in their houses.Howevera little overhalfof suchchullahs(53.33%)

are found to be functional andas well as under use (Table B-06).

S Am-ound 41 percentof the householdshad actually constructeda bathirug

5 cubicle for privacy (Table 13-06).

S
• Nearly one-fourth (23.68%)of the householdshave dug ~ ~tai~mdarddesign

soak-pitwhile the remainingusea make-shiftsoak-pit(Table B-06).

SanitaryLatrines

I
A large proportion (69.14%) of the householdspreferredto constructtheir

S mu immes ~vitIiinthe couityard ~vlmileabout oiic—hflh of them (19.75%) have

I located their latrines in front of their house. Only aboutone in ten 11. 11 %)
have located their latrines behindtheir house(Table B-07)

S
I
.
S
• 29

•



I
I
I
I
I
S
I
I
I
I
I
I
I
I
I
S
S
I
S
I
I
I
I
I
I
S
I
I
S
I
0
I
I
I
S
S
I



•
• (~ OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

•~
S Nine out of ten (88.89%)of the latrineshave walls while only aboutsix out

- of ten (58%) haveroofs. Howeveronly threeout of ten (32%) havedoors.

(Table B-07)

.1

Nearly all theenclosurewalls roofs and doorsare in good condition. (Table

•:
Almost all the sampledhouseholds(95.06%)haveprovidedtwo pits for their

latrines and in all cases,the first pit is still beingused (Table B-09)

About two-third (67.9%)householdshaveinstalled fibre glasspanssupplied

to them by the Govt. Department,while a few (13.58%) have chosen to

install ceramicpansof their own choice (Table 13-09).

About six out of ten (59.26%) householdspermanentlykeep a mug for

washingin the latrine (59.26%)while only a few maintain either a broom

(11%) or a brush (15%) for cleaningthe latrine (Table B-09).

Comparedto theotherdistricts, a lessernumberof the user households have

the habit of pouring water into the latrine after use(53.57%)(Table B-28).

However,a little morethan one-fifth (22.22%)of the householdsreported

problemsin procuringwater (Table 13-28).

- Major problemsfaced in getting waterare -

- Water sourcetoo far away (94.44%)

- Difficult to operatehand pump (1.23%)

‘I’wo-tliird (67.90%)of thehouseholds,water is brought for use in the latrine

by the family membersthemselves(Table 13—28).

- - The latrinepan is~scrubbedby two-third (68%) households.The frequency

of scrubbing is often weekly (74.55%) followed by daily (16.36%),

• 30
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fortnightly (3.64%)or with no fixed intervals (5.45%).Most of the families

scrub and cleandue latrines themselves(92.73%), while few of them hire a

sweeper(7.27%)(Table B-29).

A Illajoruty ol the lamiiilics use only water (63.64%). while SOHIC USC

detergentsto clean(14.55%). Use of bleaching powderalso appearsto be

popular(2 1.82%)(Table 11-29).

Spot Checksof SanitaryLatrines

About sevenout of ten latrinesarein working condition (TableB- 10). Eight

out of ten latrineshave their jans in good condition (Table B-10)

Four out of ten latrines, have beenfound to be clean a quarter somewhat

clean. Only 14.81 percentwere found to be very dirty (Table B-b).

The waterseal hasbeenfound to be functional in two-third of the latrines.

The remaininglatrinesareeither non-functionalor unused(Table B-1O)

- I~mostof thecases(91.36%)thepit coversarevisible abovethe groundand

are found to he propetly placed al,ove the pits. All the pit coversare also

intact (Table B-10).

Constructionof SanitaryLatrines

An ayeragetime of two daysfor pit digging, two days for constructiontill

the plinth. one day for wall constructionand one day for the installationof

roof and door havebeenreportedduriiug the survey(l’able B-Il)

l’~iItiCII)~tLUJmiof ~voiiicmiimuimi (lie l)emleiiciamy faimmily (or time VaEIOUS phasesoh

-- constructionappearsto be very low (comparedto the other districts) for pit

digging, construction or installation (Table B-Il)

I
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The beneficiaryparticipationin the latrine constructionhasbeenin lessthan

one-fifth casesandthat tooonly for pit digging. Participationis negligible in

theotherconstructionstages(only 1.23% for constructionuptoplinth) (Table

B-il).

5 Beneficiary participationwas very low evenwhen a constructioncrew was

laNe to woi k wit Ii them (only one ca’~cm cp~)rtcd for puI d iggiuig) (Table

B-Il)

SI
A nuajority of the beneficiaries(83.95%) have utibised the servicesof a

trainedmasonat different stagesof construction(Table B-12).

Almost all (96.30%)of thebeneficiariesreportedthat they haveemployeda

masonfrom their own village and mostly of their own choice(77.78%)or

on the reconinuendationof eithertheVLW (14.81%) or VSM (7.41%) (Table

B-12).

Around half of the beneficiarieshavereportedthat the VSM did visit their

housebefore,during and alter the constructionof the latrine (Table B-12).

An inclination for constructimigbetterand permamuentstructureswas evident

from the choiceof material usedfor walls, roofs and doors. Nearly all the

beneficiaries have constructed brick or stone walls in cement mortar.

Similarly, stoneslabsroofingare most comiuuon (9 1.49%) followed by R.C.C

roofs (4.26%)..Woodendoorsappearto be slightly more preferred(46.15%)

thanthe tin-sheetdoors (42.31%) (TableB-13).

WashingandBathing Facility ~ ith Soak—pit

Compared to the other study districts, the rate of installation of

washing/bathingfacilities mi ~hel)enchciaryhouseholdsis moderate(40.74%).

This facility is constructed either as an extciided attachment to the sanitary

latrine (45%) or separatelylocated in the inner court yard (48.18%) (Table

B-l5).

32



I

I

I
I
I
I
I
S
I
I
S
I
S
I

S
I
I
I
I
I
I
I
I
S
I
I
I
S
S
I



OPERATIONS RESEARCH GROUP- DELHI.

Almost all the families possessingtins Facility have fully constructed

permanentstructureswith walls, roof and door (42.42%)or with walls and

roof only (48.48%).Only onecaseOut often haveonly walls (Table ff15).

In a’i’Iiamiy o4~’cascs,~asc water flows into Chic muearhysoak-pit(38.27%).

However, it may be noted that 9.88% of the beneficiariesallow the waste

water to flow out on the road wluile 7.41 Percentallow it to stagnatenear

their house(Table B-iS).

Only 46.91 pcrcemutof thesampledbeneficiarieshavea soak-pitdug for waste

water. (Table B-IS).

SniokelessChullalis

Conuparedto theother facilities provided throughthe sanitationprogramme,

the distribution of smokelesschullahs in the beneficiary households is

relatively low (18.5%)(i’able B-06). However,a good proportion (53.33%)

of thesechuhlahsare functional (Table B-06).

II. INSTITUTIONAL UNITS IN SCHOOLS

Profile of the EducationalInstitutions Sampled

A total of 5 institutions were surveyedfor the study, out of which 3 were

Lower Primary Schools, one is an Upper Primary School and one a

SecondarySchool (Table INST 01).

Threeof the schoolsobservedin this district are run by the StateEducation

Department,-wiumle t~~oare panchayatrun. One school is exclusivelyfor the

girl’s and the rest Ibur areco-educational(Table INST—UI). However boys

predominatein theseschools (923 out of a total 1154) (Table INST-0I).
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Saiii~nIioii lacililits Avatihilile

All the institutionssurveyedhadsanitarylatrinesinstalledunderthe UNICEF

assistedsanitationprogramme.80 percentof the institutionshad constructed

urinalsalso. (Table INST-02).

The sanitary latrine is usually locatedclose to the school building at an

averagedistanceof around6 mtrs. (Table INST-02).

Statusof tine Inistitutional Latrines iii Schools

Of the 5 sampledlatrines, 4 are found to be functional. All the functional

latrineshad properplacementofpit covers, fibreglasspansand properdoors

(Table INST-03).

UsagePatternsof Institutional Latrines

All the four functional latrinesobservedin thedistrict arecurrently underuse

(Table INST-04).

The main neasonsfor non-usageof oneof the latrines is due to incomplete

construction(Table INST-04).

Oneof the latrines is usedby both the boys and girls. In two of the schools,

girl studentsand staffsharethe samelatrine (Table INST-04).

All (lie sampledinstitutions had reported that some of their studentswere

laninliar to the sanitary latrines becauseof having similar facility at home.

(l’able INST-04).
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rvlaiincuaiiceof the Institutional Latrines

All the 4 funct ioiial hatI illes wetc iiiore, Olie I C1}0[ted to be cleaned 011CC U

week (Table INST-OS).

The latrines in 2 of the schools are cleanedby the studentsthemselves.

While, other two schoolsusethe servicesof hired sweepers(Table INST-

05).

Threeof the institutions usewashingpowderfor cleaninganddo not useany

other cleansingagentlike phenyl (Table INST-05).

In all the cases,the HeadMasterof the schoolis responsiblefor maintaining

the cleanlinessof the latrines(Table INST-OS).

Availability of Water

Thice of the surveyedinstitutionshave accessto handpumpsfor their water

supply. The other institutionsdependon tap water. The distancebetweenthe

latrine and the water sourceis around35 rntrs. on an average(Table INST-

06).

Noneof the institutions face problemsin getting water (TableINST-06).

Almost all the schoolshaveaccessto potabledrinking water. The drinking

water is niostly collected from the handpunipsor taps(‘Fable INSI’—06).

Noneof the institutions purify theirdrinking water (Table INST-06).
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• III. WASJIING/IiATIIINC PLATFORMSCONSTRUCTED NEAR PUBLIC

STAND POSTS

SampleProfile

A total of 7 PSPshavebeen coveredfrom 6 villages distributed in 4 blocks

of tIme district. ‘hue actual riuiiihcr of installed PSI’s in thesevillages is 53 out

• of which 28 are operational (Table l’SP—O I).

PSPUserProfile

A total of 24 PSPuserswere interviewedon-sitecomprising 10 malesof an

averageageof 27 yearsand 14 femalesof an averageageof 30 years.About

one-fifthof theusersbelongto theScheduledCasteswhile the remainingare

from the othercastegroups including (lie forward castes.All the PSPusers

interviewedlive wiLhiifl a radiusof 84 mtrs. I row time PSI’s wider observation.

(Table PSP-03).

W/B Platform with Drainage

Only two amongthe 7 PSPssurveyedhad constructeda W/B platform. One

Qf the platfornis is madeof cementwhile the otherone was of stone. 2 of

thesePSPshad brick lined and cementedchannelswhile two PSPshave a

kutchhachanneldug to drain out the usedwater.Theaveragelength of these

channelsis around 10 feet (Table PSP-0I).

Theconditionof thedrainagechannelsand theirmaintenance(cleaning)were

found to be adequate.However, the drainagechannel is effective at only 3

PSPswhile none of the sampledPSPshad the provision of a soak-pitat the

end of the channel (Table PSP-02).
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only one of tire s;rnri1hcd I’Sh’s hi;is its \N’/l~ l)laIk)Ii1i ill 1)C1ICCt USUI)lC

condition while in the other case,the platform was found to be crackedbut

usable. The two platforms were found to be clean (Table PSP-02)

In six out of seven cases,the waste water was flowing into nearby open

spacesin absenceof soak-pits(Table PSP-02).

In three cases troughs have beenprovided near the PSI’ for watering thue

cattle (Table PSP-02)

Usageof PSPs

Most of the PSPusersareawareof the sanitationprogrammein theirvillage

asmany of themhavesanitarylatrinesW/B facilities soak-pitsand smokeless

chuhlahsat their home(Table PSP-03)

Tire villagers use tIre h’SP mostly For washingck)thes (45.83%), bathing

(62.50%) or washing their cattle (26.67%).A small proportion also use the

PSPfor wasluingutensils(12.50%),wateringcattle(75.00%) orotherchores

(16.67%)(Table PSP-03).

Comparedto theotherdistricts, a relatively lower proportion(45.83%)of the

PSPusersfind the facility to be convenient(Table PSP-03).

.rc Maiiilenaiiceof the WIB I’Iatform by the Users

I
A good proportion (50.00%)of the PSPuserscleanthe platform themselves

alter use.On enquiry at eachof the sampledPSl~s,it luas beeruobservedthat

the responsibility~for keepingthe W/B platform and channelclean lies with

the individual PSPusersonly except at one PSP, wluere the village panchayat

is responsible.
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IV. ORIENTA’l’ION ANI) ‘l’RA ININC

Majority of the beneficiaries(63%) identify that the main purposeof the

sanitationprogramme is to provide sanitation packages.Not many (16%)

could recall that the programme has something to do with providing

environmentalcleanlinessonly abouta fifth thoughtthat the programmewas

for the provision of cleanliness,healthbenefitsor subsidy (‘l’able [1—22).

Only one of the beneficiarieswas awarethat some media activity (video

show) was conductedto promote better sanitary habits. This respondent had

attendedthe show and could recall the theme (Table B-23).

Information SourcesRegardingthe SanitationProgranune

Time role of the VSM emergesto be quite important as one-fifth of the

benchciaricshave reported that he VSM was their primary source of

iii lom niatiom m i egarding the sanitation programnume. About one—tlmird of the

beneficiariesattributedtheir knowledgeregardingthe sanitationprogramme

to the VLW. However, I’anchayat was found to be the major sourceof

information (43.21%)(Table 13-26).

Most of the beneficiaries(92.59%) were approachedby some concerned

personfrom the project implementorsto motivate them. Panchayatwas the

leadmotivator (47%) followed by the VSM (29%) andVLW (27%) (Table

[3-26).

Media campaignsin educationalinstitutionshad limited but positive impact

as one of the institutionsreporteda significant improvement in the attitudes

of the school children regardingthe sanitationprogramme,while 3 others

reportedsonic uniprovementin the outlook of the students(Table INST-07).

•
Only one VSM was reportedto be involved in training the beneficiaries

• iegaidmngsanitation(Table VSM-02).

S
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. No consistencytowardsuse of communicationmaterial by the VSMs was

. observed.Two VSMs reportedtheusageof posterswhile two othersusedflip

charts and another VSM used only leaflets. (Table VSM-03).

0 Only 5 pcicciii of I lie beneficiariesICI)Oi tcd I ii:uI they had un oppoutunity to

S discussand know time options regarding low costalternativesfor improved

5 sanitationthrough VSM, VLW and JE (Table [1-25).

• l’iie motivation was achieved mostly through (lie personal contact by the

• ( VSMs followed by groupmeetings.

Only oneVSM hasreportedthat somespecial motivationcampaignwasheld

in his village. The media techniqueusedin theseprogrammeswere lectures

- arid ilaumcc/diaura(Table ~‘SM—(J4).

5 Nine of the ten VSMs interviewedhad attendedsometraining programmes

to preparethemselvesfor their work. All such VSMs felt that the training

S programmeswere helpful to them in generatingawareness.While 7 of the

VSMs felt that the programmeshelped them in motivating the beneficiaries.
• Six of them felt that the training programmewas fully useful and it helped

- theni overseetime construction aspectsof the project (Table VSM-04).

The VSMs recalledthat thesespecial campaignswere also attendedby the

VLW and others(Table VSM-05).

V. MONITORING

d
VSt~’1i’. currutieuitly 1,hiiecl 1 iinurilor lire ~n1gt;rtuIIurc hec:uriscof their iole iii

‘ village selection (10%), beneficiary selection (80%), site selection (40%),

S fund dishursellient (4()% ), ira I rung of beneficiaries(10%) and constructionquality control (30%) However, only tO percentof the VSMs thieniselvesfeel

• that they play a decisiverole in monitoring theprogramme(Table VSM-02).

S
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(
1 The liciarics, however, feel that most ~heVS~ do keepa cut k on

I the programmeperformance.An indicatorof the VSI involvement in this

respectis the consistencyof VSM visits to the I ~iryduring the pre-

• construction(54.32%),construction(50.62%)andpost-construction(49.38%)

• phuasesof the latrine installation(Table B-12).

VI. SUBSIDY PAYMENTS

About 94 percent of the beneficiariesare reported to have received the

subsidyamountearmarkedfor the sanitationpackageimplementation.About

88 percent have also spent their own money into the constructionof the

sanitationfacilities. The averageamountspent by thebeneficiarythemselves

is Rs.1149/-(Table B-14).

Six out of ten beneficiarieswho receivedthe subsidy reportedthat they got

the amount after they completed the total construction. A few (16%) are

repotted to haveneccived the subsidyalter sUntiiig arid behorethe phiuth arid

still fewer (4%) are reportedto have received it before the construction.

Comparedto theotherdistricts, substantiallyrruorebeneficiariesare reported

to havereccived the iiioiiey hefoiC the CUI1SI I Uc(loll IIpU) I lie p1 iiit Ii (Table 13—

14).

I
• However, a sizeable proportion of the beneficiaries (59%) feel that the

subsidyamountdueto theiri got considerablydelayed(averagedelayreported

— I month) (Table U- 14).

VII. VSM PERFORI~IANCE

A Profile of the SampledVSM.s

.

A total of 10 VSMs were interviewed in-depth regardingtheir participation

I in the saruitation programme. This sampleof 10 VSMs hadbeenchosenfrom

I 7 villagesacross4 proJectblocks in thedistrict Of the sampledVSMs, 6 are

S
• 40)

S





•
• ( OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

• male VSMs, and 4 were females(Table VSM-Ol). Of the sampledVSMs,

O two VSMs hadreportedthat theirspousewasalsoworking asa VSM and the

e
coupleswere working togetherin the samevillages as VSMs (Table VSM-

06). Eight of the interviewedVSMs (80.00%)havereportedemploymentin

5 other sectorsand serviceastheir major occupation.Two of the VSMs were

S graduates,thrice had studiedupto school Final level (30.00%)and four upto

• primary level. Forall the VSMs, theircurrently village of work aretheir first

S experienceasa VSM (Table VSM-0l). A majority of the interviewedVSMs

• havejoined serviceonly after 1990. In nine out of ten cases,they happened

• to be the first VSM appointedin the village (Table VSM-02).

As mentionedearlier, the role of a VSM emergesto be vital asthe VSMs

are involved in all the critical phasesof the project implementationat the

S
village level vu, beneficiary selection, village selection, site selection,

• ( training of beneficiariesand construction quality control; and to a lesser

extent in overall monitoringand find disbursement(Table VSM-02).

•~
5 I Three VSMs were reportedto be fully aware of the criteria for village

• selectionwhile only two were awareof the criteria for beneficiaryselection.

S However, they appear to be wholeheartedly involved in recruiting

S beirefici~iuics br t lie p’ ograini inc as they imianiage to COi1V ince imiorc than 50

• pçrçent,pf the villagers that they had initially contacted(Table VSM-03).

Most of the interviewedVSMs have reportedthat they hadjoined asVSMs

either by personalchoice (90.00%) or through special recruitment drives

(10.00%). Only one VSM reported that he joined for the extra income.

Nearly all of them (8 nos.) like the work that they are doing (Table VSM-

o 06).

S
S Noiìc ot time I nitcrv ICWCd VS Ms Fe It that tile ic urn imerat oui gu yen to them was

suitIcIcilt and only 3 I C[)Oi ted that the reniuneuation reachesthem oil ti IUC

• (Table

S
S
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•(
5 ( None of the VSMs fully practice what they preach but installed partial

O packagesat their hionie viz, sanitary latrines (60.00%), W/B platform

• (50.00%),so;ikpit (40.00%)and chiullahis(60.00%)(TabLe VSM-06).

VIII. QUALITY OF CONSTRUCTION

As reportedearlier, the conditioruof thewalls, roofsanddoorsof thesanitary

latrine units in the household packagesis good. The walls are mostly

constructe&ofbrick in cementci~~er93.06%),while a few beneficiaries

haveused stone masonry(6.94%). Nearly all the roofs were of stoneslabs

(91.49%) and a few RCC roofs. The latrines are generallyprovided with

cilhicr wo(xleii or Liii doors ( Fable 13—08).

• r With marginal exceptionsthe sanitation facilities were installed by trained

• nuasonshailing from the samevillage (Table B-12).

S I The masonswere selectedprimarily by thebeneficiariesthemselves.In a few

S casesdue recommendationsof either the VLW or the VSM were taken into
account(Table 13-12).

IX. PLAN OF ACI’ION (I’oA) — l’ARGEIS Vs A( ‘I IlEvl:r~lFNrs
.i

• According to the plan of action (PoA), the targets fixed for the

I inuplcmcntationof the sanitationprogrammeare as follows:

I’ -

• - Household packages - 900

• - Sanitaryfacilities at PSP - 50

• - W/13 platformsat PSP - 50

• - Institutional latrines - 38
I cum-urinal complexes

Fronu the study sample it is clear that the target achievementhas been

successfullycompletedfur all the componentsof theprogrammelisted above.
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•~
S I lt)~VCVCi, Ihic illII)lcilneuIt~.itR11 of the ultal jsn_kageiiicaiil fur tire hiuti~ehiolds

has not been achieved (Total package availability 4.94%,Table GEN-02).

Though the availability of sanitary latrines provided through the programme

is 100 percent, tine availability of other facilities along with the latrines is in

• a decreasingorder. W/B platform - 46.91%; Soak-pit - 46.91%,Chullah -

• 18.52%)(‘Fable GEN-02)

• The combinationof latrine either with W/B platform or soak-pit appearsto

- be a morewidely distributedpackage(46.91% for bothcombinations)(Table

GEN-02).

SI
The chullabs reached less than one-fifth of the beneficiaries under this

• programmebecamethe facility was not extended to householdswhich

alreadyhadthe benefitof sniokelesschullahsthrough a separateprogramme

sponsoredby the Govt. of Rajasthan.
SI
• X. BEHAVIOURAL CHANGES

• Time positive impactof the sanitationprogrammeon tine village beneficiaries

could be measuredthroughtheir currentsanitationpracticesincluding their

choiceof waterfor drinking andcooking, bathing habits,usageof smokeless

chullahs,wastedisposalpracticesand the usageof sanitarylatrines.

Most of the interviewed beneficiariesknew the hazards of using unclean

water fur di inking or coukiuig. I lieu chiUR_e of a souicc for drniiking arid

cookingwater during the monsoonaswell as regularseasonsis mostly the

tap (64.20%)or the hand-punip(23.46%). However, about one out of ten

beneficiariesstill have to use open wells for their water supply in absenceof

accessto eithera tapor handpunip(Table 13-16).

5 Almost all the beneficiaries(98.77%)ha~ethe habit of bathing at homewith

only oneexception~ho bathes near an open~~ehI(Table B- 17).
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•(
5 ( The bathroom is used generallyby all the family members but with rare

• ‘ exception of its exclusive use by adult females(Table B-17).

Despitethepromotionof smokelesschullahs,thetraditional chullahsare still

widely used (91.36%). None of the householdsuse a smokelesschu!lah
exclusively(Table 13-17).

• The use of time garbagepit provided through the sanitationprogrammeis

ratherlow (28.40%).Thenumberofbeneficiarieswhodispose-offtheirwaste

in theopenis higher (70.37%)comparedto the otherstudy districts. (Table

•i 13-18).

5 Many a beneficiariesdispose the cow dung from their cattle shedsin a

• separatedisposalpit (34.57%).Out of the remainingsome throw it in their

• own backyards (9.88%), throw in agricultural fields or home premises

• (1.23%), use it to makecow-dungcakes(2.47%)or it in the biogas plants

(1.23%).At least 15.00percentof thebeneficiariesfeel that the currentdung

disposal sites are too close to their homes (Table B-18). Before the

• installation of the sanitary latrines, half of the beneficiaries(50.00%)had

beenusing servicelatrines (Table B-18).

The main reasonsforadoptingthesanitarylatrineprovidedby theproject are

1 (a) convenience(59.26%),(b) hygiene(6.17%)or (c) privacy (8.64%).One

• lburth of them have,however,admittedthat their major motivation was the

• subsidymoney (Table B-19).

S
• Only onebeneficiaryis not happywith the locationof his sanitarylatrinesas

• he felt that it should be closer to his house(Table B-19). Sevenof the eight

beneficiaries who receivedchullahsare satisfiedwith theperformanceof the

sniakelessclmullahs provided to them. Low smoke output (100.00%),

• cleanlinessin the house(85.71%)and lesscooking time (14.27%)are SO~C

of the main reasons for their ~at,cfaction (1 able 13—20)

S
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A change in the attitudesof thebeneficiariescould be clearly observedfrom

their responseregardingtheir priorities in sanitation before and after the

packageimplementation.A marked increaseof around 12 percent were

observedamong the beneficiarieson the issue of the essentiality of the

I sanut ii ry hati i ties ( pre—i nipleinentation 77.78% and post—i fllh)lciiiCfltiit ion

90.12%)(Table B-21).

Nearly all the beiueficiaries felt that they could now adv~etheir friendsor

relatives to adopt the sanitationpackage(TableB-21).

It is evidentthat thereis anincreasingrealizationamongthebeneficiariesthat

I
the individuals or conunuunity have to play an importantrole in keepingthe ~

I~
village environment clean aiud healthy.A sizeableproportion(40.74%)of the

beneficiaries li~eIthat the individual householdsarc responsiblefor garbage

disposalwhile 6.17 percentfeel that it is the duty of the village institutions

• to dispose-offthegarbage.Similarly, 37.04 percentof the beneficiariesfeel

S that the householdsare responsible for the disposal of waste water, while

• 18.52 percentfeel that it is theduty of the village institutions(Table B-21).

f However, while discussing the creation and maintenanceof sanitation

5 facilities, nearly all of the beneficiaries felt that it was due duty of the

governmentto createthesefacilities, while 27.16 percentfeel that it is the

I government’sduty to maintain thesefacilities as well (Table B-21).

• A similar picture emergesregardingthe creation and maintenanceof the

drinking water facilities. 93% of the beneficiaries feel that the govt. has to

createthesefacifltieswhile 27 percent feel that thegovt. hasto maintainthem

(Table B-21).

S
~Fhietact that 72 percent of the beneficiaries felt that uiiaiinaiiiing the

sanitationfacilities is the responsibilityof the village and equal nuniber felt

the sameregardingthe drinking water facilities. This raises sufficient hope

for a successful inipkmeiitatio,u of the programme in future (Table 13-21).
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•(
O Sincethe PSPusersthemselvesclean the ~VIBplatform after use, they urge

that other users also do the same. This lends Support to the cause of
iniclc:Icmmlg role to he played by tIme euiIIiinmrJuiy tFiihk l’Sl’ 03).

Theeducationalinstitutionsalsopresenta positivepicture with 80.00percent

of the institutions feeling that there ~ as a significant to moderate

improvementin theawarenessandpi act ice rcgaiding sanitationafter ~i

or ieritution progranunc(‘Fable INST 07)

To further test the penetration of the sanitation messages on the ~d;col

5 children, an observationof some selectedparameters~‘ :is can ied out ‘~“ring

S the surveyof theeducationalinstitutions.Thesepaiameti.rswei~— (a) re~u1ar

5 washingof hand~~an~t“et, (b) keepingthe class rcx)msclean,(c) ?:cepin;the

school compoundclean, (d) wearing ckan clothesamid (e) cutting of finger

nails.

It was observed that the school children practice only sonic of the parameters

• simultaneously(‘Fable INS’l’-07).

I

The overall acceptanceof the sanitationpiogrammeby the beneficiatiesis

also reflected through the successfulperformanceof the VSMs (52% poSitive

- responses horn the total number of contacts made with the village

• CoiiiiiiUuiLy). (lable VSM - 03).

Ann exciciseof’ manikimig the l)rmurlIics of tire i)cilcfici~mics11i issueslike health,

water, elcctiicity, sanitarylatrines, general sanitation,educationand roads

• -hasgiven a-setof interestingresults.The analysisof theseresultsshowsthat

in Jaipur district, ~alarge nuniberof beneficiarieshaverankedwater as the

top priority issues (1st rank), followed by electricity and roads (2nd rank),

hcahh (5th rank), latrines (6th rank) and sanitation(7th rank) (Table GEN—

I Of). The above a~ialysis sho~~s the impotlailce that people attach to basic

needslike v~aterandotherinfrastructu;~ineedslike electricity, educationand

5 roads.

•
Sani[anon, hit ii ties and health have lessthan i tu mediateprin t y to the people.

4() -
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— TONK

hOUSEhOLD PACKAGES

Sairiple l’iolile

Tonk — which has a rural population of about 7.8 lakhs out of a total

population of 9.7 lakhs as per 199 I census is one of the backwarddistricts

of Rajastliani. A sample of IOU householdshas been selected for the

evaluation of the sanitation programme in the district. A majority of the

sampled househOlds belong to the upper castes (67%) while most of the

remaining households (32%) belong to the Scheduled Caste groups. There is

only oneScheduledTribe householdamongthesampledpopulation(TableB-

01).

A major population (99%) of the sampledhouseholdsare Hindus while

Muslim househokhscompriseonly 1 percentof the sample (‘Fable 13—01).

Took being primarily a rural district, more than half (52 percent)of the

sampled households live in joint families while the remaininghive as nuclear

families (Table U-01).

Among the sampledhouseholds,35 percentcomeunder the income group

‘<Rs.6,400/- annual income’ and 41 percent under the income group

‘Rs.6,40l to Rs. l5,00() PCI ;nnrmruiii’ wlrmle the Icnnl:iimimnig 24 peIccmlt belong

to the incomecategory~Rs.l5,001and above’ (Table B-02).

In line with the agrarian setup of the district, a large proportion of the

• • - sampledhouseholds(72%) dependon agricultureandallied activitiesfor their

po mary ineonie, whi ic, sevenper cent and I I percentdcpeiid on service amid

- trade, businessor anlisanal activities respccttvely. Only 9 percent of the

saiiiJ)lecl IRitisehiold’.. depend uti hihotti ~is~ titcit ~)I iimiaiy soumce of iiieoiiic

(‘l’ahle 13—02).

4 ‘1
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OPERATIONS RESEARCH GROUP

I ~ The sampledhouseholdshave an averagehomesteadareaof 322 sq.ft. A

I majority (52%) of the families own Kuttcha housesand 30 per cent own

I l’ucca luui~es,wlii Ic relllaining 18 pci cent have SeiI1i—h)uCCa houses. A

S ~ majority of thebeneficiaryhouseholdsown cattle(87%) andamongthecattle

5 owners, as high as 87.36% [ercent have constructedcattlesheds(Table B-

03).

5 i ‘~~iut. ~. t lie S;ii iit~iIunl I atuhil ‘, t ~sers

5’
S Among thesampledhouseholds,the proportionof familiesactuallyusing the

0
sanitationfacilities is the lowest (31 %) comparedto theother districtsunder

S study. Theseuserfamilies havean averagefamily sizeof5.71 per household
(Table8-04).

I

Level of literacy in the beneficiaryhouseholdscan be seenfrom Table B-05.

It is imitci esiing Lu note thmt aiiiong the male family members of the

S hioiisehiokl,about 78 pci centarc litei ate. Wliei easJust about46 percentof the

S femalepopulaceis literate. Rateof regularutilization of thefacility was very

• high (91% malesand99% females).

Si It is alsooL)sci vcd that mimIcs and feniales in tIme 1 5-45 yearsagegroupuse

the sanitationfacilities most (47.83% malesand 55.29% females)followed

5’ by thosein the 1-14year group (35.87% malesand 23.53% females).The

incidence of usersin the 45

years and above age group is relatively low (16.30% males and 21.18%

females)(Table B-04).
f

Availability amid Usageof HouseholdSanitationPackages

Aim iiialysi~of comivcrgc;~coh the ‘.aiiit:mtiomm pILkii~CF;mcilifics for the study

district reveals tile following imiajor findings.
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1’lie total package(latrine, washing/bathingFacility, soak—pit and smokeless

chiullah) have been receivedby only 35 percent of the households.(Table

GEN-02).

A combinationof facilities in a packageexcluding the soak-pitappearsto be

slightly more (47%) widely distributed(Table GEN-02)

Avai kII)ihily amid l’uiicf jonah Usageoh lacilit ie.s

All the sampled households(100%) had latrines installed in their houses

(Table 13—06). But :i relatively low proportion of these hatrimies (36%) are

functional (Table 13-06).

Sixty seven percent of the sampled households have washing/bathing

platforms constructedin their houses.Of these77.61 percentare functional

(]‘able 13—06). On the otherhand only 45 percent of the sampledhouseholds

have dug soak—pits amid oh these, us high as ~K.~) pci cent amc Functional

(Table B-06).

It is important to note that about 64 percentof the sampledhouseholdshave

chullahis installed in their houses. Most of thesechullahs(70.31%) are found

to be functional and (82.81%) of them are alsoused (Table 13-06).

Construction of bathing cubicle is relatively low among(23%) the beneficiary

households (Table B-06).

5 Thoughonly 45 beneficiary households have dug a soak pit, about 87 percent

• of the availablesoak-pits had been dug accordingto the standarddesign

• (Table B-06).

S
S
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SanitaryLatrines

A lai ge proportion (‘13%) of the householdspiefei red to construct their

latrines within the courtyard while some of them (13%) have located their

lii I mII(~ mmi Ii fill II llmrmi Ii ‘u~. Almmh ra r~iimii
1im 1I11 ii in ( II%j lnimvc ihici,

latrines behindtlicr r house( Fable 13—07).

Coiisc I uctiomi oh SLIIJCF struuuieaiouzid the latrinescanbe seenUi oin Table B—

07. It had been observedthat about 57 percent of the latrines have walls

while only 40 percenthave roofsand only 13 percenthavedoors. It is very

optimistic to find that ashigh as 96.49 percentof theenclosurewalls appear

to be in good condition. Similarly the roofs and doorsare also observedto

be in goodcondition (98.82%and 100% for both respectively)(TableB-08)

Furtlieruioic, thetechnicalaspectsof the latrine constructionhavebeenfound

quite satisf~ictory.Almost all the sampledhouseholds(98%) haveprovided

two pits For their latrinesand in all thesecases,the first pit is still being used

(Table 13-09).

In a majority of the cases(79%) the householdshave installed fibre glass

panssuppliedto them by the Govt. Department,while, 15% havechosento

install ceramicpans(Table 13-09). Latrinesareusedproperly as it wasfound

that most of the user householdspour water into the latrine after use

(87.10%) (Table B-28). But it was alsoobservedthat asfar as sustaioability

of the habit of using is concerned in termsof keepinga mug (27%) , broom

(19%) or bwsh (10%) inside the latrine the scenariois not very optimistic.

(Table 13-09).

However , prohienisin procuring ~ ater was reportedonly by 9 percentof the

households.(‘h’ahle 13—2~) I’hc ii1~1J()r ~ 01)Ic iii i CJ)ortcd in procureinent of

watei was that the water source is too far away (77.78%).
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O Only 30 percent of the householdshad reported that their latrine pan is

• sciubbedeither daily (60%), weekly (23.33%),fortnightly (3.33%)or with

5 no f~xedintervals(16.67%).Most of the families scrubandcleanthe latrines

theiiisehves(86.67%), while sonic of them huea sweeper(16.67%)(‘Fable

13-29). A majority of the families useonly water (46.67%),while some use

I detergentsalso to clean (46.67%).Use of bleachingpowderalsoappearsto

be known (10%) while usage of acid is not observed (Table 13-29).

Spot Checksof SanitaryLatrines

It is observedthat a good proportion (53%) of the latrines are in working

condition (Table B-hO).

Almost all the latrines have their pans in good condition (80%). In some

casesthe pan is observed

to be crackedbut in usablecondition (4%). Only 10 percentpaiis havebeen

observedto be brokenand damaged(Table B-JO)

0 Among the observedlatrines, a moderatepioportion have beenfound to be

- clean (39%), 24 pci cciit Pairs somewhat clean and 3 I percent vemy dirty

(Table B-10)

The water seal hasbeen found to be functional in 56 percentcases while in

the remainingcases,it is either non functional or unused(Table B-10)
a

5 In most of the cases (80%) the pit coversare visible above the ground and

aze found to be properly placedabove the pits. All the pit coversare intact

S except in six cases~vhicicone of the Pit covers is damaged(Table 13-10).

S
I
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Construction of Samiitary Latrines

5’
S Beneficiary pamticipmtion iii thecoiistruction stagesaie not very cflcouragiiig.
. The sole participationof thebeneficiaryin the latrine constructionappearsto

be only For pit digging (44%) coiiiparcd to thiC other constructionstages

5 (rangesbetween3% — COIlstruCLiOn upto plinth and I % — wall construction)

• (‘Fahle 13— I I

Participationof women from the beneficiaryfamily for thevariousphasesof

constructionappearsto be relatively high for pit digging(23%) comparedto

construction till the plinth (16%), wall construction (II %) or roof/door

installation (7%) (Table B— 11).

However,thebeneficiariesappearto haveworkedmoreasparticipantswhen

they havea constructionciew availableto diem (rangebetweenII % kr pit

digging and 19% for constructionuptophinth (l’abhe B-I I).

A majority of the beneficiaries (83.%) haveutilized theservicesof a trained

masonat different stagesof construction(Table 13-12).

Contrary to [lie lack of involvemnemit iii theconstructionstagesbeneficiaries

• , had been involved in selectionof masonsalso. About 76 percent of the

beneficiariesreportedthat theyhaveselecteda munsonfrom theirown village.

The selectionof a masonhasbeendonemostly by their own choice (59%)

or hasbeenrecommendedby the VLW (19%),VSM (l6%)or the BDO (3%)

(Table B-12).

U
A consistentproportion of the beneficiarieshave reportedthat the VSM did

visit their housebefore(83%), dui mug (71 %) andalter (76%) theconstruction

of’ the lutz inc ( Fable 13—12).

f
9
a
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I licic ~Ij)j~.~~iI ‘~ k) he an IiiCliIi.tlIt)ti Itii t_~ii’~litieIiiigbetici .iiid pciinanent

structures as evident from the choice of material used for walls, roofs and

doors. A major proportion of the beneficianes have constructed cement and

brick walls (82.46%) or stone walls(15.79%) \~ithsome using wooden walls

also (1.75%). Similarly, stone slabs aic a pieferrcd roofing material

(97.50%) followed by brick and cement roofs (2.50%).Some preference has

also been shown by a majority for tin or tile roofing. Wooden doors appear

to be iiitich j)FCkI ied (53.85%) Iöllowed by the choice for tin-sheet doors

(46.15%) (Table 13-13).

WashingandBathing Facility ~ ith Soak—pit

Compared to the other study districts, the nuniber of washing/bathing

facilities installed in the beneficiary households is low (23%). In majority of

these cases (86.96%) this facility is constructed as an extended attachment to

the sanitary latrine or separately located in the inner court yaid (13.04%)

(‘l’ablc U-IS).

It is interesting to note that the families possessing this facility have

constructed permanent structures with walls, roof and door (30.43%)or walls

and roof only (52.17%) or only waIls (17.39%) (Table B-15).

In a majority of the cases, waste water flows into the nearby soak-pit (40%).

However, it may be noted that 13% of the beneficiaries allow the waste water

to Flow on to the road while another 13 percent allow it to stagnate near their

house (Table Ii- IS).

o
Smokeless Cliullalis

Compaied to the other faci lit es provided through the sanitation programme,

the availability or smokeless chullahs in the beneficiary households is

S
relatively high (64%) (] able 13-06) It is also obscr~ed that a good Proportion

(70.3 I % ) of these cliu I ah ‘~ are functional and he act ual propoi-L ion of

families using these chullahs is also very high :~.81 % ) (Table B—06).

S
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11. INSTI1’UTIONAL UNITS IN SCHOOLS

Profile of the EducationalInstitutionsSampled

A total of four institutions were surveyed for the study, out of which three

(75%) are Lower Primary Schools, and one (25%) is an Upper Primary

School (Table INS F 01).

All the schools observed in this district are run by the State Education

Depaitment, and are co-educational. (Table INST-0I).

There is a predominance of boys in these schools (728) out of a total (821)

(Table INST-01).

Sanitation Facilities Available

All the institutions surveyed had sanitary lat H lies installed u iider the U NICEF

assisted sanitation programme. Of these institutions, 50 percent had

constructed urinals also. (Table INST-02).

All the sanitary latrine arc usually located close to the school building at an

average distance of 16.5 nflrs. from the school (Table INST-02).

Status of (lie Institutional Latrines in Schools

S Of the total sampled latrines, 75 percent were found to be functional. All the

5 functional latrines having fibre glass pans latrines have the pit covers placed

5 properly. (Table INST-03). But only two of the sampled latrines had secure

• doors (50%) (Table INST-03).

S
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Usage l’atterns of Institutional Latrines

It is observed that all the thlce of the institut ioiial latrines from the total

number of functional latrines observed in the district are currently under use.

(Table I NSF—04).

The main reason for non-usage of one of the latrines is because there is no

door to ensure privacy. (Table 1NST-04).

These institutional latrines are used by both the boys and girls. in one of the

schools, the staff also use the same latrine (Table JNST-04).

The institutions where latrine are being used had reported that some of their

students are used to the sanitary latrines since they have similar facility at

home also. (Table INST-04).

l\/Iaiilteiiaiicc of (lie I lis(itut ional I~atriiies

During the study, it has been observed that all of the institutional latrines

which are functional me clean. Two institutions reported that they get their

lati iiies clc.iiicd icgiih.iily. M:ijuiity (2) 1)1 the illstittitiolis clcaii the latrines

everyday whil~one of them does it on a weekly basis (Table INST-OS).

S
5 As far as maintenance of these latrines is concerned, it is surprising to find

“that students are also involved in the maintenance. It has been reported by-

5 one of the surveyed institutions that it gets the latrines cleaned by the

students, while another iiiStittitioii uses the se~viccsof a hired sweeper (Table

• INST-OS).

S
/\hl the ilislituliotis oiiI~’water fOi che:iiiirig and do riot use any other

cleansing agent like acid or detergent (Fable INST-05).

S
S
• 55
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all the cases, the [lead Master of the school is in-charge of
• . maintaining the cleanliness of the latrines (Table INST-OS).

Availability of Water
01

Two of the surveyed institutions have access to hiandpumps for their water

supply. ilie other institutions depend on a water tank or well. The distance

between the latrine and the water source is around 28 mtrs. on an average

(Table INST-06).

Three of the surveyed institutions reported that they face problems in getting

water for use in tire hat rines as the water source is too far and there is a

shortage of storage pots. One of the schools mentioned that no one is

prepared to bring water for storage (Table INST-06).

Two of the schools have access to clean drinking water. The drinking water

is mostly collected from the handpurnps. (Table INST-06).

Ill. WASIIINC/BATIIINC PLAI’FOhthlS CONSiRUCTED NEAR PUBLIC

1 STAND POSTS
•1

Sanniple Profile -

• A total of 9 PSPs have been covered from 10 villages distributed in 6 blocks

S - - of the district. The actual number of PSPs in these villages arc 50 but the

- 0 . - - number of l’Sl’s operational are only 36 (Table PSP—Ol ).

I
• l’SI’ User Profile

S
A total of 40 l’SP users were interviewed on-site at the PSPs under study. Of

these, 20 an-c males of an average age of 34 years while 20 are females of an

‘ average age of 30 years. IS percent of the users belong to the Scheduled

-~ Castes while ii~e remaining are from the other caste groups including the

S
•
I
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Ul)I)C~castes. All the PS!’ users initervne~~edlive ~ itlon a i ~diusof 2 15 nrtrs.

from the [-‘SP LInden observation. (Table PS P-03).

W/B Plotloirti ‘~liii J)rainrage

Five of tIre 9 PSl~ssurveyed had constructed a \V/l3 platform. All the

pl.it forms ai c made of cement wit Ii effective 1)1 ick lured and cernL~ntcd

ch;uinicls. 1 lie length of these cirairniels is around 14 feet on air average (lable

l’SJ’—Ol ).

Only two J’SPs had the provision of a soak-pit at the end of the channel

(Table PSP-02). Four of the sampled PSI’s have their W/B platforms in

perfect usable condition while in one case, the platform was found to he

ciacked but usable (Table PSP—0 I ).

Five of the constructed platlon iris have been fOund to be clean while 8 out of

9 drainage channels arc clean (lable PSP-02).

In all the cases where water flows into the soak-pit, the pit has been found

to be quite effective in absorbing the water (Table PSI’-02).

Usage of PSPs

Most of the PSP users are aware of the sanitation progranunire in their village

as 70 percent of them have sanitary latrine~~3 pc~~emhave W/B facilities,

33 peicenthas’e soak-pits and 45 percent smokeless chuhlahs (Table PSP-

03). -

The villagers use the PSI’ mostly for washing clothes (52.5%), bat1iii~g

(52.50%) or washiiirg their cattle (2.50%). A small proportrorr also use tire

PSP for v.ashrng utensils (2 ~O%). w:Incrrng cattle 1750% 1 or orher chcucs

(13(1% ) (i’~ihIe I’S I’—03)

S7
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All the l’SI’ users Find tire facility to be convenient (100%) (Table l’SP—03).

Mainiteniance of tIre %%‘/B Platforni by (lie Users

it is encouraging to note that an overwhelming proportion (85%) of the PSP

users clean the platform themselves after use and 97.50% also feel that other

villagers also do the same (Table PSP-03).

On enquiry at each of the sampled l’SPs, it has been observed that the

responsibility for keeping the W/B platform and channel clean lies with the

individual PSP users only (100%). (Table PSP-02).

IV ORIENTATION AND TRAINING

Around one-third of the beneficiaries (37.00%)from the total sample identify

that the main purpose of the sanitation programme is to provide sanitation

packages. Around II percen~trecalled that tire programme has something to

do with providing environmental cleanliness while the others understand that

the programme provides cleanliness and health benefits.

Only 10 percent of the beneficiaries are aware of some of the media activities

conducted Lo promote better sanitary habits. Of tire various activities film

shows, video shows, exhibition, puppet shows and camps or programmes

organized by tire scouts or other school children appear to be more popular

(Table [3-23).

lVlosL of tile I)ellclician res (7() % ) Of tii()’-,e ~%‘i1()were cx 1x,scd to niredia

activities enjoyed the show and half of them could recall the themes on which

these media programmes wene based (Table B-23).
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I nifornuatiomi Sources RegardingtheSamiitationi Prograrinue

Ainronig tire vai ious cairI~)aigmrutilised, tire inricrl)ci sunal coinirrunrication had

the most signified impact. A study of the Table B-26 shows that majority of

(lie beneficiaries had come to know about the sanitation programme through

interpersonal corunitmmrmcationionly. 42% of tire beneficiaries were made aware

of tire programme through iiairclrayat . The role of the VSM also e nrrerges to

be quite important as 37 percent of the beneficiaries have reported that the

VSM was one of and their primary source of information regarding the

sanitation programme. A small proportion of the beneficiaries (5%) also

attribute their knowledge regarding the sanitation programme to the VLW.

Other sources of information are the BDO, village leaders and others (Table

B-26).

Most of the beneficiaries (89%) were approached by some concerned person

from the project iniplementors to motivate them. The VSM emerges as the

major person approaching the villagers (46.07%) followed by the panchayat

(37.08%), BDO or VLW (5.62%),village leaders or others (3.37%) (Table

B-26).

All the educational institutions surveyed could recall that some media

activities were conducted for their Orientation. The media activities recalled

by tire inst itut ions are Video shows. group meet ings arid oilier activities

(Table INST-07).

The impact of the media campaigns appears to be positive as all of the

institutions reported a significant iraprovenrienit in the attitudes of the school

children regarding the sanitation prograninrie. (Fable INST-07).

Only 3 of the 4 mnrstrtutnun~stinveyc(l !el)OItc(l that a staff orientation training

pm ogn a in inc was conducted in Oiei r school ‘ ( I able IN ST—07).

-59
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Among tire VSMs interviewed for this study, 2 VSMs (40.00%) have

reported that they are involved in training the beneficiaries regarding

samrilat monr (Fable ‘VSM —02).

I hflV(V(I . ilk rise ol pit)lK1 iorrrrimnmniu_;ilroui iii.ricimal by lime VNI\-ls is low, as

only one VSM reported that a denronstratnoni technique is used by him (Table

VS NI -03).

Regarding orientation about low cost alternatives for better sanitation, only

14 percent of the beneficiaries reported that they had an opportunity to

discuss and know the options. The VSM and tire VLW are the key persons

with whom they discussed (78.57% arid 14.29% respectively) while a small ~
-

benrehncrarmes ieported that ~ could discuss with tire 1300 (lable 13-25).

Personal contact by the VSMs appears to be the most widely used

motivational method. However, group irreetings appear to be the next

prominent method (30%) (Table VSM-03).

All tire five VSMs interviewed (100%) have reported that they had attended

training programmes to prepare themselves for their work. All of them, feel

(hint the t i :iiiiimig pmognminmiiics that they had attended weie fully useful to tirenir.

Five of tIre VSMs who attended the training programnries felt that these

programmes are helpful to them in motivating the beneficiaries, while 2 of

the VSMs felt that the programmes helped them in generating awareness

anriong the beneficiaries. One of the VSMs also mentioned that these

prograirrmrres helped him ovensce the construction aspects of tire project (Table

VSM-04).

Only two VSMs Irave reported Orat some special nironvation campaigns were

S aJ’, hichh in their- villages.

S
S Small group discussions were the most used mntcrpersoriat comiiuriunication

S niethods at tue village level special nirotrvat ion camrrpargns (Table VSM—05)

S
S
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‘h’hc VSMs recall thia these 1~cialcanrrpaigns were also attended by tire

VLWs and others (Table VSM-05).

V. MONITORING

The varying role of a VSM as tire nrrainr person inwolved iii beneficiary

selection (20%), site selection (60%). Fund disbun~emnemn1(40%), training of

benreficiarics (40%) and coirstnmctron qtmality control (100%) higirligirts the

importance of a VSM in irronitornng tire programme. However, only 60

percent of the VSMs feel that they play a decisive role in monitoring the

progranrnue directly (Table VSM-02).

The beneficiaries, ho~ever,kel thrat most of the VSMs do keep a check on

the programme performance. An indicator of the VSM involvement in this

respect is the consistency of VSM visits to the beneficiary during the pre-

construction (83%), construction (71%) and post-construction (76%) phases

of tIre minnie imrstallatiomr (] able 13—i 2).

VI. SUBSII)Y l’AYMl~NIS

Fromir tire total sample, 4 I percent of tire beneficiaries have reported that they

received the subsidy amount earmarked for the sanitation package

implenrrentation. From the total sample, 46 percent have spent some of their

own money also into the construction of the sanitation facilities. The average

amount spent by the beneficiary on his own is Rs.7781- (Table 13-14).

S
5 A majority ci the ben~1iciaries(80.49%) who received (lie subsidy reported

5 lirat tirey got the arirounit after they comirpleted tIre conrstructiomr upto tire plinth

level. Sonic have even reported that they received the subsidy before the

construction (9.76%) or after starling and before the plrnth (7.32%). One of

the beneficrar cs reported lint Ire recur ~ed tire rriorrey a tier tIre total

conlstm-uction (2.44%) (Table 13-14).

o
•
.
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Some oF the beneficiaries (36.59%) t~elthat the subsidy anriount due to tireni

got considerably delayed (average delay reported - I month) (Table 13-14).

VII. VSI\’l I’ERFOR1~iANCE

A Profile of the Saimmpled \‘S~is

A total of 5VSMs were interviewed in-depth regarding their participation in

the sanitation programnre. This sairrple of 5 VSMs has been chosen from 5

villages across 5 project blocks in tire district. Of the sanrpled VSMs, 3 are

niiale VSMs, while 2 are females (Table VSM-Ol). Of tire sampled VSMs,

four V~SMsirave reported tirat their spouse is also working as a VSM though

only three couples are won king together in tire same village as VSMs (Table

VSM-06). A majority of’ the interviewed VSMs (60%) have reported service

as their major occupation. Two of tlreirr are also graduates (40%) or have

studied upto the primary level (40%). For all the VSMs, the village where

they are currently working is their first experience as a VSM (Table VSM-

01). All of the interviewed VSMs have joined service only after 1990. In 80

percent of the cases, tire interviewed VSM also happens to be the first VSM

appointed in the village (Table VSM-02).

As mentioned earlier, the role of a VSM emerges to be quite vital as the

VSMs are involved in all tire critical phases of tire project inrrplementation at

the village level. (Table VSNI-02). At the same time, it is surprising to note

that none of the VSMs have responded regarding their awareness of

beneficiary or vnllage seicctionr criteria

S
ilince or Lire iniervnewed VSMs have meported tlìat they had joined as VSMs

5 by pensoniai ciroice while one has jomnied through a special rccruitnrent drive.

All of thieni like tire work that t icy are don rig ( I able VSM—06) . Noire of the

interviewed VSMs felt that tire reniruneratron gi’~en to thenr is sufficient amid

only two have reported that the m emunennoon reaches them on tune (Table

V~M-UO).

S
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•4

S Neai ly all the \fSf~1silitci vie~%e(IJ)i;ictuce ~ li.u tile)’ pic;icli as they also had

• saui(aI y latrines (8(1%). W/U plat torm (80%) soak—pit (81 .82%) and chuhlahs

(~t.),’~)iii thcii Iit~iIiU~(I thk \‘SM 00).

VIII. QUA LI’I’Y 01’ CONSJRUClION

As reported earlier, the condition of’ the walls, roofs and doors of the sanitary

O l latrine units in the household packagesis good. The walls are mostly

O constructed of brick and ceinej-it (94.74%), while a few beneficiarieshave
usedstone also (3.51%). I lie iliost picleired roof material is stone slabs

(95%) while a few beneficiarieshave gone for cemented,wooden, tin or

thatchedroofs also. The latrines are mostly provided with wooden doors

(46.15%)or tin doors (46.15%) (Table B-08).

Most of the bencliciaiics (83.00%) have reported that their sanitation

facilities were installed by trained masons only. Most of these masons

(76.00%)hail from the samevillage in which theyareworking (Table B-12).

Iii ii iai iy of the cases(59%), the [‘ci ic ticiai ics theiiise I yes haveselected the

mason to do the work, while in the other cases the mason was either

recommendedby the VLW (19%), VSM (16%) or the UDO and Panchayat

(3% each)(Table B-12).

S
The approximatecosts for the wall, door androof averagedfrom the figure

quotedby the beneficiariesare Rs.278/-, Rs.45/- and Rs.145/- respectively

(‘Fable U—li)

Only 23 p~’ceinof the beneficiarieshaveconstructeda bathingcubicle. These

cubicles arc niostly attached to the sanitary latrines (86.96%). The

constructionsare mostly with permanentwith walls, roof anddoor (30.43%),

only wall and roof (52.17%) or only walls (17.39%) (Table B-15).

•
S
S
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A soak—pithasbeendug in 45 percentof the casesbut theprescribedstandard

designhasbeenusedin all suchcases.(Table 11-15).

LX. PLAN OF ACTION (PoA) - TARGETS Vs ACI-IIEVEMENTS

Accoiding to the plan of action (l’oA), the targets fixed For the

implementationof’ the sanitationprogrammeareas follows:

- Household packages - 600

- Sanitaryfacilities at PSP - 60

- W/B platformsat PSP - 60

— hiisiitut ional latrines — 30
cum-urinal complexes

It is evident from earlier discussionthat the target achievementhasbeen

successfullycompletedfor all thecomponentsof the programmelisted above.

However,the implementationof thehouseholdfacilities asa ‘total package’

hasnot beenobserved(Total packageavailability is only 35% (Table GEN-

02).

Though theavailability of sanitarylatrinesprovided through the programme

is 100 percent,the availability of other facilities along with the latrines is in

a decreasingorder. (latrines 100% > W/ll platform - 67% > Chullah - 64%

> Soak-pit - 45%) (Table GEN-02)

• The combinationof latrine either with W/B platform or soak-pit appears to

• be a morewidely distributedpackage(67% and 45% respectively)which is

• closeto the targetof a total package(Table GEN-02).

S
‘Flie (fish il)tiIiOn of cIiLihlali\ •ippc:ii to he iehiii~ely l~ettciLorI1l)aic(l to the

other distiicts with 64% of the beneficiariesreporting the availability of a
clitillahi with them ( Fable ([N 02).

S
S
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X. BEHAVIOURAL CHANGES

‘I he fRThIt Iye iiipact of the saiiitat ion progruiiinie on the village beneficiaries

is measured through their current sanitation practicesincluding their choice

of water for driiiking and cooking, bathing habits, usage of smokeless

chullahs, waste disposal habits and the usage of sanitary latrines.

Most of the interviewed beneficiaries know the hazards of using unclean

water for drinking or cooking. Their choice of a source used for drinking

water during the monsoon or regular seasons is mostly the hand-pump (50%)

in monsoon and 49 percent during the other seasons) or the tap water (23%

ill 111)IIS(R)li auid i egular seasons). Si unilai ly 11r c(x)k irig also, they use the

same souit.~es.hut a sizeable proportion of the beneficiaries still use open

wells for their water supply (26% during monsoons and 27% during regular

seasons) for all uses and all seasons) (Table 13-16).

A large majority of the beneficiaries (68%) have the habit of bathing at home

while the remaining bathe in open sources like ponds, open wells or near the

handpumps (‘Fable 13-17).

o
/\iIIoiig tllusc ~‘lu) li;ivc couisiiucicd li~iilii(X)III’,, ()Iily l~)lcIcciII of the

beneficiaries have reported that all their family members use the bathroom to

take bath, while some have reported exclusive usage by adult females only

(4%) (Table B-17).

I
Despite the promotion of smokeless chullahs, the traditional chullahs are still

widely used (92%). Exclusive use of the smokeless chullah is by a small

segment of the beneficiaries only (3%) (Table 13-17).

The use of the garbage pit provided thi oughi the sanitation programme is

extensive (98%). The number of beneficiaries who dispose-off their waste in

• the open is significantly low. (Table B-18)

S
S
S
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A good niajority of the beneficiariesdisposethe cow dung from their cattle

sheds in a separatedisposal pit (84%), while the remaining throw in a

Collililoil ~ PU (1%), ni u’~c it to iiiake ~iw dtiiig cake’~(2%). About

3.45 percentof the beneficiariesfeel that the current dungdisposalsite is too

close to their housefor liking (Table 13-18).

the main 1CUSO1IS k)r adopting thesanitary latrine provided by the projectarc

becausethey areconvenient(42%), they are hygienic(13%)or they provide

privacy (21 %). A small proportion(15%) have,however,admittedthat they

took up the packagefor the subsidymoney (Table 13-19).

Nearly all the beneficiaries (92.45%). are satisfied with the smokeless

chullahs provided to them. Low smoke output (100%), cleanlinessin the

house(44.90%),less cooking time (44.90%)are someof the main reasons

for their satisfaction(Table 13-20).

A changeiii the attitudesof the beneficiariescould be clearly observedwhen

questionedregardingtheir priorities in sanitationbeforeandafter thepackage

iilll)leuIicIiiaIRHi. ‘I hicic lia’~hccii a ‘Jighit lccieaset)l ai(lUii(l ~ l)CICeIIt ailI()iIg

the beneficiarieswho felt that the sanitary latrines are very essential(pre-

i mpleinentation64% and post-implementation58%) (Table 13—2 I ).

When questionedabout whetherthey would advice relatives/friendsetc for

adoptionof sanitary latrines only 4% felt that they can now advice their

friendsor relatives to adopt the sanitationpackage(Table 13-2 1).

It is evident that theie is an increasingi cahi latR)naniongthe beneficiariesthat

the individuals or coniinun:Iy ha~c to play an important ioie in keeping the

village environmentclean and healthy. A sizeable propoi tion (65%) of the

beneficiariesfeel that the indi~idual householdsare responsiblefor garbage

disposal while 9 percent1’cel that it is the duty of the village institutions to

o
S
•
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S

dispose-off the garbage. Similarly, 40 percent of the beneficiaries feel that (lie

households are responsible for the disposal of waste water, while 31 percent

kel (hut it i~ tilL duty (if (he village itistitunuits (Table 13—21).

However, while discussing the creaioil and ittaintenance of sanitation

facilities, 98% of the beneficiaries feel that it is the duty of the government

to create these facilities, while 16 percent kel that it is (lie government’s

duty to iiia,ntai n these facilities also (Table 13—2 I ).

A similar picture emerges regarding the creation and maintenance of the

drinking water facilities. 99% of the beneficiaries feel that the govt. has to

create iiese facilities while 37 percent feel that the govt. has to maintain them

(Table B-2l).

‘Fhie fact that 82 percent of the beneficiaries feel that maintaining the

sanitation facilities is the responsibility of the village and 61 percent feel the

same regarding the drinking water facilities gives sufficient hope for a

successful implementation of the programme in future (Table 13-21).

An overall response from the PSP users indicates tl~a~tle PSP users

themselves clean the W/B platform after use (85%) and their response that

other users also do the same (97.50%) lends support to the above mentioned

observation regarding the increasing role played by the community (Table

PSP-03).

‘I]ie educauoiial iiistitutioiis also piesent a positive picture with all of the

institutions feeling that there was a significant improvement in the awareness

and practice regarding sanitation after a proper orientation programme. (Table

INST 07).

To further test the effectiveness of the sanitation messages on the school

children, an observation of some vital paratiic(crs has been done in the

sui veycd educa’,ional institutions. 1 hiese liaratileters ate — a) regular washing

(,~1
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4
S of hands and feet, (b) keeping the class rooms clean, (C) keeping the school

S conipound clean, (d) wearing clean clothes and (e) cutting of finger nails. The

S survey ol)scrvcd whiciliei the schix)I child, cii of I lie iiistitut ioils visited practice

5 all the above mentioned or some of them together.

It has been observed that in 2 of the 4 instiwtions surveyed, the school

clii ldren praCtice all the aCtivities mentioned above. One institution has

IC~X)Ited that their pupils only wash hands and feet, wear clean clothes and

cut their nails, while another institution reported that their students only wear

clean clothes and cut their nails. (Table INST-07).

The overall acceptance of the sanitation programme by the beneficiaries is

also reflected through the successful performance of the VSMs (68.90%

positive responses from the total number of contacts made with the village

community). (Table VSM - 03).

An cxci cisc of ranking (lie prioiitics of the beneficiaries ftr issues like health,

water, electricity, sanitary latrines, general sanitation, education and roads

• . has given a set of interesting results. The analysis of these results shows that

in Tonk dsti jet, a laige number of beneficiaries have ranked water as the top

priority iSSuC (47.00%). Electricity and health have been ranked 2nd by a

large number of beneficiaries and roads ranked 3rd. Latrines and sanitation

- have been ranked 7th by many beneficiaries (Table GEN-Ol).

The above analysis shows the importance That People attach to basic needs

like water and other iiifrastructural needs like education and roads.

• Sanitation and latrines are not on the immediate priority list of the people.
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DISTRICT SANITATION I’ROFILE - &JMER

1. HOUSEHOLD PACKAGES

SampleProfile

Ajmer has a population of 17 lakhs spread across 8 blocks. Fifty-nine percent

- of the population stay in rural areas. The Scheduled Castes and Scheduled

Tribes constitute 19 percent and 2 percent of the population respectively in

the district. Ajmer constitutes just 4 percent of the total population of the

state of Rajasthan.

.~
• A total sample of 160 householdshad been covered for the evaluation of the

sanitation programme in Ajmer. it has been seen that 11.25% of the

population belonged to the Scheduled Caste groups. There were no Scheduled

Tribe households among the sampled population (Table B-Ol)

S
• A majority of the population (91.25%) of the sample households were

• Hindus while Muslim households comprised of only 7.50 percent of the

• sample (Table [3-01).

With respect to the structure of the faniily it has been seen that there was an

- equal distribution between joint and nuclear families as 55 percent of the4 sampled households lived in joint families while the remaining (45%) lived

as nuclear families (Table B-Ol).

Among the sampled households, 42 percent comlie under the <Rs.6,400/- and

below income group and 36 percent under the Rs.6,40l to Rs.15,000 per

annum income group, while the remaining 22 percent belong ~° the

Rs.15,00l and above income category (Table B-02).
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A large proportion of the sampled households (56.25%) are engaged in

agriculture and allied activities for their primary income, while 16.88 percent

and 15 percent depend on service and trade, business or artisanal activities

respectively. Only 11.25% of the sampled households depend on labour as

their primary source of income (Table 0-02).

1’lic siuiiplcd households have au average homestead ni cu of 35 I sq. hi, with

a large majority (56.25%)owning pucca houses while 27.50 percent own

only kuttcha houses, and 16.25 percent of the sampled households own

combined type of houses (Kuttcha + Pucca). A majority of the beneficiary

households own cattle (76.88%) and among the cattle owners, 82.11 percent

have constructed cattle sheds also (Table 13-03).

Profile of the Sanitation Facility Users

Aniong the sampled households, the proportion of families actually using the

sanitation facilities is very high (71.3%) compared to the other districts under

study. These user families have an average family size of 5.73 per household

(Table B-04). -

Educational profile has indicated that most of the males (35%) and females

‘ (25%) from the user families have studied upto the primary school level.

‘ Though a significant proportion of the males (23.10%) have also studied upto

S
. - high school, a very negligible percent age of females (5.79%) have studied

- uptoiLhis level. A very high proportion of males (93.27%) and females (95.5)

1 from the beneficiary families used the sanitation facilities regularly. There

• is a slight predominance of male users (52.37%)of the sanitation facilities as

I compared to the female users who comprise only 47.63 percent. It is also

• observed that males and females in the 15-45 years age group use the

I sanitation facilities most (48.54% males and 51.13% females) followed by

• those in the age group of 1-14 year group (35.67% males and 32.80%

tciiialcs). I he neulence of u sets iii tIle 45 years iItl(I nI~we age group is

5 relatively low (15.79% mates and 16.08% females) (Table 13-04).
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Availability and Usageof HouseholdSanitationPackages

An analysis of convergence of the sanitationpackagefacilities for the district

hasbeen presentedin Table GEN-02.

It hasbeenseenthat 28.75% of the sampledhouseholdshave receivedthe

completepackage(latrine, washing/bathingfacility, soak-pitand smokeless

chullah).

However, a combinationof facilities in a packageexcluding the chullahs

appearsto be more widely distributed(82.5%) (Table GEN-02)

Availability and FunctionalUsageof Facilities

With respectto the availability and functionalusageof facilities it hasbeen

seenthat all thesampledhouseholds(100%)installedlatrines in theirhouses

(Table B-06). Also a relatively high proportionof theselatrines (77.50%)

werefunctional(TableB-06). Most of thesampledhouseholds(94.38%)had

washing/bathingplatformsconstructedin theirhouses,of which 89.40percent

are functional(TableB 06). More thanthreefourth (83.13%)of thesampled

householdhaddug soak-pitsand of these89.47 percentare functional (Table

B-06). Comparedto theavailability of laterines,washing/bathingplatformor

soakpits, a very low percentage(30%), of the sampledhouseholdshad

chullahs installed in their houses.Most of thesechullahs (83.33%) were

found to be~functionaland a good proportion (68.75%)are used(Table B-

06). More thanhalf (64.38%)of the householdshad actually constructeda

bathing cubicle for privacy (Table B-06). A very high percentage(87.22%)

of the householdshavedug a standarddesignsoak-pit(Table B-06).

Sanitary Latrines

S
Selectionof construction site for the latrines had indicated that a large

proportion(82.5%)ofthehouseholdshad consiructedtheir latrineswithin the

• 71.
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&
courtyard while sonic of them (14.38%) had constructed these in front of

their house. A very negligible proportion (3.13%) had their latrines behind

5 their house (Fable U-U F)

S Approximately one fourth (72.5%) of the latrines in the observed sample

Si were enclosed by walls while only 53.13 percent had roofs and only 21.25

percent had doors. (Table 13-07). Of these 96.55 percent of the enclosure

walls were in good condition. Similarly the roofs and doors were also

observed to be in good condition (98.82% and 100% respectively) (Table B-

08)

Almost all the sampled households (98.75%) had provided two pits for their

latrines and in all these cases, the first pit is still being used (Table B-09)

In a majority of the cases (82.5%) the households have installed fibre glass

pans supplied to them by the Govt. Department. (Table B-09).

Most of the households permanently keep a mug for washing in the latrine

(61.88%) while only a lesser proportion keep a broom (43.13%) or a brush

(32:5%) for cleaning the latrine (Table B-09). A very high percentage of the

user households pour water into the latrine after use (90.35%) (Table B-28).

However, some of the households reported problems in procuring water

(28.13%) (Table B-28). Major problem faced in getting water is that the

water source is too far away (97.78%). In most of the cases (70%), water

was brought for use in the latrine by the family members themselves (Table

13-28).

Maintenance of the latrines has indicated that 70 percent of the households

• scrubbed the latrine pan either daily (72.32%), weekly (16.96%), fortnightly

I (8.04%) or with no fixed intervals (4.46%). Most of the families scrub and

• clean the latrines themselves (93.75%), while some of them hire a sweeper

• (6.25%) (Table 13-29). A majority of the families used only water (60.71 %),

5 while some use detergents to clean (26.79%).

S
- 72
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• ~ Construction of Sanitary Latrines

. Participationof womenfrom thebeneficiaryfamily for the variousphasesof

constructionappearsto be relatively high for pit digging (37.5%) compared

• 1 to construction till the plinth (28.13%), wall construction (22.5%) or

• ( roof/door installation(13.13%). The sole participationof the beneficiary in

• ( the latrineconstructionappearsto be only for pit digging(30%) comparedto

•‘ the other constructionstages(rangesbetween 1 .88% - construction upto

• ~ plinth and 3.75% - wall construction) (Table B-I 1). However, the

• ~ beneficiariesappearto haveworked more as participantswhen they havea

construction crew available to them (range between25% pit digging and

31.88% pit covercasting)(Table B-Il)

Among the beneficiariesusing the servicesof the trained mason a very

significant percentage(83.13%)of the beneficiariesreportedthat they have

selecteda masonfrom their own village. The selectionof a masonhasbeen

donemostly by theirown choice(48.75%)or hasbeenrecommendedby the

VLW (16.25%),or VSM (26.25%)(Table B-12).

More thanhalf of thebeneficiarieshavereportedthat the VSM did visit their

housebefore(64.38%),during (68.13%)and after(61.25%)the construction

of the latrine (Table B-l2).

•~
Beneficiaries have indicated an inclination for constructing better and

• - . permanentstruCturesasevident from the choiceof material used for walls,

roofs and doors. A major proportion of the beneficiarieshave constructed

• cementand brick walls (76.72%)or stone walls (18.10%)Similarly, stone

slabs are a preferred roofing material (58 82%) followed by brick and

ceutient rook (29.41 %). Sortie preference hasalso beenshown by a majority

for tin or tile roofing. For construction wooden doors have been more

preferred (61.76%) followed by the choice for tin-sheet doors (32.35%)

• (Table 13-13).

•
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~‘Vn’Jiii ig 1111(1 Bat Ii ing laci li(y wit Ii Soak—pit

Compared to the other study districts, the number of washing/bathing

facilities constructed in the beneficiary households was quite high (64.38%).

In a irlajority of these cases (67.96%) this facility is constructed as an

extended attachment to the sanitary latrine or separately located in the inner

court yard (30. 10%) (Table 11-15).

It can be seen that almost one third of the families possessing this facility had

constructed permanent structures with walls, roof and door (3L07%), a

similar percentage constructed walls and roof only (38.83%) and only walls

were constructed by 31.07% of the families (Table B-IS). In a majority of

the cases, waste water flows into the nearby soak-pit (73.13%) (Table B-iS).

A very high percentage (83. 13%) of the sampled beneficiaries had a soak-pit

dug for waste water, It was observed that the standard soak-pit prescribed by

the project was used widely (Table B-IS).

Smokeless Chullahs

Compared to the other facilities provided through the sanitation programme,

the availability of smokeless chullahs in the beneficiary households is

relatively low (30%) (Table B-06). However, it is observed that a good

proportion (83.33%) of these chullahs are functional though the actual

proportion of families using these chullahs is comparatively lower (68.75%)

(Table B-06).

II. INSTITUTIONAL UNITS IN SChOOLS

Profile of the Educational Institutions Sampled

A total of 11 institutions were surveyed for the study, out of which a majority

(72.73%) are Lower Primary Schoe!s, 2 (18.18%) are Upper Primary

Schools and only 1 (9.09%) is a Middle School (Table INST 01).
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t
( All (100%)of the schoolsobserved in ihis district were run by the State

EducationDepartmentand almost all (90.91%) of these schools were co-

4 educational, while, one school was a boy’s school (Table INST-Oh).

5 However, it hasbeenseen that therewas a predominanceof boys in these

• schools (2032) comparedto the girls (529) out of a total of (2561) (Table

•

SanitationFacilities Available

•
• All the institutionssurveyedhadsanitarylatrines installedunder theUNICEF

( assistedsanitationprogramme.Of theseinstitutions, a very high percentage

•(~~ (82%) had constructedurinalsalso. (Table INST-02). The sanitarylatrines

were usually located close to the school building (54.55%), while a

substantialproportion had the toilet facility at a distance (45.5%). In the

later type, the averagedistancefrom theschool was around 18 nitrs. (Table

INST-02).

Statusof the Institutional Latrines in Schools

Of the total sampledlatrines,82 percentare found to be functional. All the

functional latrineshavethe pit coversplacedproperly. However, two cases

havebeenobservedwhere the pit coverswere crackedor were not fitting

properly (Table INST-03). These latrines (81.82%) had fibre glass pans

(TableINST-03) and two of the sampledlatrineshad securedoors(18.18%)

(Table INST-03).

UsagePatternsof Institutional Latrines

It is observedthat only 5 of the institutional latrines from the total number

of functional latrinesobservedin thedistrict arecurrently under use.Among

the functionalbut unusedlatrines,3 latrineshad not beenput to usesincethe

beginningof their installation,while one latrine hasbeenused for sometime

but is enrreiii ly unused(Table INS 1—04). The main reasonsfor non—usageof

7~
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S these latrines were becausethere is no door to ensure privacy or the

S proximity of forest encouragesthe pupils o go there insteadof using the

5 school latrine (Table INS 1-04). Most of the institutional latrinesarc usedby

• both theboysand girls commonlyin theco-educationalschools.In oneof the

• schools, thestaffalso usedthe samelatrine (TableINST-04). Of thesampled

institutions 8 had reported that some of their studentswere used to the

sanitary latrines since theysimilar facility at homealso. (Table INST-04).

54
Maintenanceof the I tistitu I ional Latrines

During the study, it had beenobservedthat 6 of the 11 institutional latrines

were more or less clean. 7 institutionshowever rcjx)rtcd that they get their

latrinescleanedregularly. Of these4 institutionsclean the latrineseveryday

while 3 of them do it on a weekly basis (Table INST-OS). Three of the

surveyed institutions got the latrines cleaned by the students. While, 2

institutionsusedtheservicesof theschoolpeon. Othersusedhiredsweepers

(Table INST-05).It hasbeenseenthat all the institutionsusedonly water for

cleaninganddid not usedany othercleansingagent like acid or detergent

(Table INST-05). In almost all the cases,the Headmasterof the school is

inchargeof maintainingthe cleanlinessof the latrines (Table INST-OS).

Availability of Water

Sevenof the surveyedinstitutionshad accessto handpumpsfor their water

supply. The other institutionsdependedon tap wateror waterbrought from

outsideand storedin a tank. Thedistancebetweenthe latrine and the water

sourcewasaround 68 mtrs. on an average(Table INST-06).

4) Five of thesurveyedinstitutions reportedthat they faced problemsin getting

4) waici foi ti’.e iii tIme lati i11C5 ~s time watci ‘~oiiice was too far. Others

0 mentioneda shortageof storagepots, inadequatewater supply or lack of
• manpowerto bring water for storage(Table INST-06).

o
o
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Almost all the schools had access to clean drinking water. The drinking water

was mostly collected from the handpumps or taps and in 2 cases, from a tank

(Table I NST-06).

Only two institutions filtered the water for drinking while two others did not

purify it at all. Five of the institutions reported that there was no need to

purify water as their water sources were clean (Table INST-06).

111. WASHING/BATHING PLATFORMSCONSTRUCTEDNEAR PUBLIC

STAND POSTS

Smuiplc I’rofile

A total of 16 PSPs have been covered from 16 villages distributed in 9 blocks

of the district. The actual number of PSPs in these villages was 137 but the

number of PSPs operational was only 111 (Table PSP-0l).

PSP User Profile

A total of 60 PSP users were interviewed on-site at the PSPs under study. Of

these, 55 percent are males with an average age of 30 years while 45 percent

are females of an average age of 36 years. Quite a substantial proportion

(45%) of the users belonged to the Scheduled Castes while the remaining

were from the other caste groups. All the PSP users interviewed lived within

a radius of 190 rntrs. from PSPs under observation. (Table PSP-03).

W/B Platform with Drainage

Of the 16 PSPs surveyed 12 had constructed a \V/B platform. All the

platforms were made of cement. 11 of these PSPs had brick lined and

cemented channels while one PSP had a stone lined and cemented channel.

One PSP which had not been provided with a W/B platform had a kutchha

channel dug to drain the used water. The length of these channels was around
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25 feet on an average (Table PSP-Ol). The slope of the drainage channel was

effective at only 5 PSPs while 7 PSPs had the provision of a soak-pit at the

end of tile cli1iiuiicl ( Fable l’Nl’—02). OF the Sailil)k(h l’SI’s, 7 laid their W/fl

platforms in perfect usable condition while in 5 cases, the platform was found

to be cracked but usable (Table PSP-02)

Almost all (8) of the PSP drainage channels were found to be in good

condition while one channel was found to be cracked but usable. Another PSP

also had a cracked channel with water seepage problems (Table PSP-02). All

the constructed platlbrms had been found to be clean while only 9 of the 13

drainage channels were clean (Table PSP-02). In six cases, the used water

drains into a soak-pit while in 8 cases, it was observed to be flowing into

nearby open spaces (Table PSP -02). In all the cases where water flows into

the soak-pit, the pit has been found to be quite effective in absorbing the

water (Table PSP-02). In some cases it has also been observed that troughs

have been provided near the PSP for watering the cattle (Table PSP-02)

Usageof PSPs

With regard to the awareness levels most of the PSP users were aware of the

- sanit-ation programme in their village as almost half of them had sanitary

latrines (48.33%), 40 percent had W/B facilities and had soak-pits

respectively and 20 percent had smokeless chullahs (Table PSP-03)

Us?ge of the 1PSPs had indicated that three fourths of the villagers used the

PSP mostly for washing clothes (73.33%), while 65 percent used it for

bathing and 26.67 Percent used it for washing their cattle. A small proportion

also used the PSP for washing utensils (11.67%), watering cattle (20%) or

other chores (18.33%)(Table PSP-03). A significant proportion of the PSP

users find the facility to be convenient (86.67%) (Table PSP-03).
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• ( Maintenance of the W/B Platform by (he Users

St
A good pio~xJrtion (68.33%) of (lie I’S I’ users cleaned I lie p~form

themselves after use and 71.67% also feel that other villagers also do the

same (Table PSP-03).

On enquiry at each of the sampled PSPs, it has been observed that the

responsibility for keeping the W/B platform and channel clean lies with the

individual PSP users only (68.75%),while in two PSPs, the village panchayat

is responsible. There was no specific person assigned to do the cleaning and

in two cases, a person was hired and paid for the upkeep of the PSP (in one

case by the villagers and in another by the panchayat) (Table PSP-02).

IV. ORIENTATION AND TRAINING

Around one-third of the beneficiaries (31.25%) from the total sample

indicated that the tiiain purpose of the sanitation programme was to provide

sanitation packages. Around 37.50 percent recalled that the programme had

souiieihii ng to do with i~ovidliig eiivi i uiiiiiciital cleaiil I ness wli I he the others

understood that the programme provided cleanliness, health benefits, subsidy

or promoted the use of soak-pits (Table B-22).

As low as one fourth (28%) of the beneficiaries were aware of some of the

media activities conducted to promote better sanitary habits. Of the various
activities, video shows and camps or programmes organized by the scouts or

other school children were moic popular (28.89% for both activities

resI)cctively, lohlowed l)y the Iii iii shows (I 5.56%), song and dance

progianiiiies (II. 11%), slogans and posters (II. II %) and general TV

• programmes (2.22%) (Table B-23).

Most of the beneficiaries (84.44%) enjoyed the different activities that they

were exposed to and a sizeable proportion of them (77.78%) could recall the

themes on which these media programmes were based (Table B-23).
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.(
( inforiniation Sources Regardiiig the Saiuitatioii l’rograiiiiine

• The role of the VSM emerges to be quite important as a majority of the

S beneficiaries (56.88%) have reported that the VSM was their primary source

S of inlorluation regari.Iiiig the sanitation programme. A good proportion of the

• beneficiaries (22.50%) also attributed their knowledge regarding the sanitation

programme to the VLW. Panchayat also had been a source of information

5 (11.25%) to sonic extent. Other sources of information arc the 13D0, village

- leaders and others (Table B-26). Most of the beneficiaries (91.88%) were

S approached by some concerned person from the project iniplementors to

S motivate them. The VSM again emerges as the major personapproaching the
(. villagers (55.78%) followed by the VLW (22.45%), panchayat (9.52%),

BDO (7.48%), and village leaders (4.08%) (Table B-26).

Among the educational institutions surveyed. 5 out of the 11 institutions, that

is almost fifty percent, could recall that some media activities were conducted

for their orientation. ~lhe tiiedia activities recalled by the institutions were

• film shows, slide/talk shows, exhibitions, group meetings and scout camps

I (Table INST-07). It was seen that the media campaign had a positive impact

- as 45.45 percent of (lie institutions rCJX)rtCd a Significant improvement in the

attitudes of the school children regarding the sanitation programme, while 3

institutions reported some improvement in the outlook of the students (Table

INST-07). Only 4 of the 11 institutions surveyed reported that a staff

orientation training programme was conducted in their schools (Table INST-

07).

: Among the VSMs interviewed for this study, 4 VSMs (36.36%) have

S reported that they are involved in training the beneficiaries regarding
sanitation (Table VSM-03). However, the use of proper communication

5 material by the VSMs is low, as only one VSM reported the usage of posters

I while another VSM reportedthat a demonstration technique was used by him

f (Table VSM-03).

I
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Regardingorientationabout low cost alternativesfor better sanitation,only

26.38percentof the beneficiaries reported that they had an opportunity to

discuss and know the options. The VSM and the VLW arc the key l)C1~0flS

with whom they discussed (65.12% and 27.9% respectively) while a small

section reported that they could discuss with the UDO or iii (Table 13-25).

l’crsonal contact by the VSMs was to be the most widely used motivation

method as reported by all the VSMs, followed by group meetings (27.27%)

comparedt~personalcontact with meetings (18. 18%) (Table VSM-03).

Only five of the VSMs interviewed (45.45%)have reported that they had

attended some training programmes to prepare themselves for their work. Of

them, only 3 VSMs feel that the training programmes that they had attended

were fully useful to them, in motivating the beneficiaries, while 3 of the

VSMs felt that the programmes helped them in generating awareness among

the beneficiaries. Two of the VSMs also mentioned that these programmes

helped them oversee the construction aspects of the project (Table VSM-04).

Only 4 VSMs have reported that some special motivation campaigns were

held in thei-r villages. The media technique used in these programmes were

Iliostly lectures (100%), use of posters (l00%), video (50%), dance/drama

(50%), puppet shows (50%) and film shows (25%) (Table VSM-04).

Personal meetings and small group discussions were the most used

interpersonal communication methods at the village level special motivation

campaigns (Table VSM-05). The VSMs recall that these special campaigns

were also attended by the VLWs, BDO, Voluntary Agencies and others

(Table VSM-05).

V. MoNrl’ORIN(;

‘l’hic varying role of a VSM as the main pcrson involved in village selection

(45.45%), beneficiary selection (63.64%), site selection (45.45%), fund
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disbursement (18.18%), training of beneficiaries (36.36%) and construction

quality control (36.36%) highlights the importance of a VSM in monitoring

the piograilime. However, only 27.27 percent of the VSMs felt that they

played a decisive role in monitoring the programme directly (Table VSM-02).

The beneficiaries, however, feel that most of the VSMs do keep a check on

the programme performance. An indicator of the VSM involvement in this

respect was the consistency of VSM visits to the beneficiary during the pre-

construction (64.38%), construction (68.13%) and post-construction (61 .25%)

phases of the latrine installation (Table B- 12).

VI. SUBSIL)Y I’AYMENTS

From the total sample, 66.88 percent of the beneficiaries have reported that

they received the cash subsidy earmarked for the sanitation package

implementation. Quite a substantial percentage (77.5%) had also spent some

of their own money for construction of the sanitation facilities. The average

amount spent by the beneficiary on his own was Rs.16191- (Table B-14).

A majority of the beneficiaries (68.22%) who received the subsidy reported

t iat they got thc~aniountafter they completed the construction upto the phinth

• level. Some have even reported that they received the subsidy before the

• construction (10.28%) or after starting and before the plinth (18.69%). A

• small proportion reported that they received the money after the total

f construction (2.8%) (Table B-14).

A very sniall proportion (1.25%) of the beneficiaries reported that they had

to take a loan (average loan taken Rs.50/—) in order to complete the

constructiOn. (Table B-14).

A sizeable proportion of the beneficiaries (46.73%) feel that the subsidy

a ii iou ut due to tIle iii got considerably delayed (average delay reported — 2

months) (Table B-l4).
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VII. VSM I1~l(l~ORMANCE

A Profile of the Sampled VSMs

A total of 11 VSMs were interviewed in-depth regarding their participation

- in the sanitation programme. The sample of VSMs had been chosen from 10

villages across 8 project blocks in the district. Of the sampled VSMs, 7were

• male VSMs, while 4 were fi~maIes(Table VSM-Ol). Of the sampled VSMs,

-. four VSMs have reported that their spouse was also working as a VSM

— •t though only OliC Coti~)hewas working together iii the same village us

• (Table VSM-06). A majority of the interviewed VSMs (63.64%) have

reported service as their major occupation. Education profile has indicated

most of them were also graduates (55.55%) or had studied upto the school

o final level (27.27%). For all the VSMs, the village where they were currently

o working was their first experience as a VSM (Table VSM-01). A majority of
the interviewed VSMs have joined service only after 1990. in 63.64 percent

o of the cases, the interviewed VSM also were the first VSM appointed in the

village (Table VSM-02).

S
Qnly four VSM~(36.36%) have reported thav they were fully aware of the

S criteria for village selection or beneficiary selection. Even though this being

• the case it can be seen that they were wholeheartedly involved in recruiting

• - beneficiaries for the programme as they had managed to convince more than

~6O percent of the villagers that they had initially contacted (Table VSM-03).

S
l:i’-.omis ~‘iV(~ml lou ~()uuuIu1I~ :uc VSMc hins umnhicalcil thi:ut nil the intcrviewcd

- VSMs reported that they had joined as VSMs either through special

recruitment (54.55%) or by personal choice (27.27%). Nearly all of them

(90.91%) liked the work that they were doing (Table VSM-06).

Only 3 of the interviewed VSMs (27.27%) felt that the remuneration given

to them was sufficient, thus implying that mostly the VSMs were dissatisfied

with the remuneration received. Only 5 (45.45%) reported that the
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memnunetulion reached them in tunic (Table VSM—06), again implying that it

didn’t mostly reach in time.

Nearly all the VSMs interviewed practiced what they preached as they

themselves had sanitary latrines (90.91 %), W/B platform (90.91%), soakpit

(81.82%) and chullahs (55.55%) at their homes (Table VSM-06).

VIII. I’LAN OF ACTION (PoA) — i’AIu;Els Vs ,%CJ IIEVEMENI’S

According to the plan of action (PoA), the targets fixed for the

implementation of the sanitation programme were as follows:

Household packages - 980

Sanitary facilities at PSP - 90

W/U platforms at PSP - 90

institutional latrines — 44
cuni-urinal complexes

From the study sample it is clear that the target achievement had been

successfully completed for all the componems of the progran~~melisted—above. -~

However, the implementation of the household facilities as a ‘total package’

had not been observed (Total package availability 28.75%, Table GEN-02).

‘l’hough the availability of sanitary latrines provided through the programme

was 100 percent, the availability of other facilities along with the latrines was

in a decreasing order. (latrines 100% > W/B platform - 94.38% > Soak-pit-

83. 13% > - Chullah-30%)(Table GEN-02)

The combination of latrine with W/B platform and soak-pit were a more

widely distributed I)ackage (82.50%) which is close to time target of a total

f)ackage (Table (JNN-02).
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S
The distribution of chullahs was handicapped as only 30% of the beneficiaries

reporting the availability of a chullah with them (Table GEN-02).

S
t

St IX. BEIIAVIOURALCIJANCES
S
S I lie l)USmtIVC uuuul)~iLtol time 5.iIutt~utIUi% ~)111gI,1,1111tC oh lime village hcumctmciamic~i

5 was measured through their current sanitation practices including their choice

• of water for drinking and cooking, bathing habits, usage of smokeless

: chullahs, waste disposal habits and the usage of sanitary latrines.
It was seen that niost of the interviewed beneficiaries were aware of the

• - hazards of using unclean water for drinking or cooking. Their choice of a

I
source used for drinking water during the monsoon or regular seasons was

( mostly the hand-pump (48.75%) in monsoon and 50.63 percent during the

other seasons or the tap water (29.38% in monsoon and regular seasons).

Similarly for cooking also, they used the same sources. But a sizeable

- proportion of the beneficiaries still used open wells for their water supply

(17.50% to 20.63% for all uses and all seasons) (Table B-16).

It was-seen-thata large majority of the beneficiaries (91.25%)had the habit

of bathing at home while the relilaining had a bath in open sources like

rivers/canals or ponds, open wells or near the handpumps (Table B-li). More

than half (55.63%) of the beneficiaries have reported that all their families

used the bathroom to take bath (Table B -17). Despite the promotion of
smokeless chullahs, the traditional chullahs were still very widely used

- (91.88%). Exclusive use of the smokeless chullah was only bya very small

segment of the beneficiaries only (313%)(Tablc B-l7).

The use of the garbage pit provided through the sanitation programme was

q~uc highi (77.50% ) . I lo~~c’~ci , tile uiuuuiiber of I)euleliciarie~who (hi’lx)se—off

their ~vastein the open was also quite substantial (20.63%) (Table B- 18). A

good majority of the beneficiaries disposed the cow dung from their cattle

sheds in a separate disposal pit (65.00%). (Table B-l8).
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Before the installation of the sanitary latrines a large proportion of the

beneficiaries (81.82%) had been using service latrines (Table B-18). The

main reasons for adopting the sanitary latrine provided by the project were

because they are convenient (38.75%), they arc hygienic (21.88%) or they

PrOvide pi ivacy (20.63%). A small pto1x)Ftiun (I 5.00%) however, admitted

that they took up the package for the subsidy money (Table 13-19).

With respect to the location of the latrine, only a negligible proportion

(1.25%) of the beneficiaries were not happy with the location of their sanitary

latrines as they felt that it was too close their house (Table B-19).

Nearly all the beneficiaries (90.91 %), were satisfied with the chullahs

provided to them. Low smoke output (90%), cleanliness in the house (50%),

less cooking time (23.33%) and low fuel usage (10%) are some of the main

reasons for their satisfaction (Table B-20).

• A change in the attitudes of the beneficiaries could be clearly observed when

questioned regarding their priorities in sanitation before and after the package

imnpleinentatioii. There has been a marked increase of around 10 percent

among the beneficiaries who felt that the sanitary latrines are very essential

(i~m e—imiiplclhleFILuttuiu 79.38 ‘Xi ~umidixst—iuimpleimmemitatiumi 88.75 ~X) (i’able—IJ—2 I ). -
A good proportion of the beneficiaries (66.25%) felt that they could now

advice their friends or relatives to adopt the sanitation package (Table B-21).

- • ~ - ~ . -~- -It is evidentthat there is an increasing realization among the beneficiaries that

-- I. - the individuals or community have to play an important role in keeping the

S village environment clean and healthy. A sizeable proportion (45%) of the

beneficiaries felt that the individual households were responsible for garbage

• disposal while 15.63 percent felt that it was the duty of the village institutions

to dispose-oil the garbage. Similarly, 32.50 percent of the beneficiaries felt

that the hI()tmSCliOl(IS WCiC 1CS1)OiiSIhlC k)i tile (ti’~JR)’~Ilof wa’~tcwater, while

5 - 34.38 percent felt that it was the duty of the village institutions (Table B-21).
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However, while discussing the creation and maintenance of sanitation

O ~ facilities, 96.25% of the beneficiaries felt that it was the duty of the

S government to create these facilities, while 18.13 percent felt that it was the
government’s duty to maintain these facilities also (Table B-2l).

A similar picture emerges regarding the creation and maintenance of the

- drinking waterfacilities, wherein, 98.13% of the beneficiaries felt that the

• government has to create these facilities while 43.75 percent feel that the

govt. has to maintain them (Table B-2 I).

The fact that 76.25 percent of the beneficiaries felt that maintaining the

sanitation facilities is the responsibility of the village and 51.88 percent felt

the same regarding the drinking water facilities gives sufficient hope for a

•t successful implementation of the programme in future (Table B-21).

5’ -

An overall response from the PSP users that the PSP users themselves clean

the W/13 platlörin after use (68.33%) and their response that other users also

( do the same (71.67%) lends support to the above mentioned observation

regarding the increasing role played by the community (Table PSP-03).

•
• The educational institutions also present a positive picture with 45.45 percent

• of the institutions feeling that there was a significant improvement in the

awareness and practice regarding sanitation after a proper orientation

.5 . - - programipe. ~4nother27.27 percent feel that there is some improvement at
• least (Table INST 07).

To further test the effectiveness of the sanitation messages on the school

children, an observation of some vital parameters has been done in the

surveyed educational institutions. These parameters are — a) regular washing

of hands and feet, (b) keeping the class rooms clean, (c) keeping the school

compound clean, (d) wearing clean clothes and (e) cutting of finger nails. The

survey observed whether the school children of the institutions visited practice

all the above nientioned or some of them together.

(?‘7
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( It has been observed that in 7 oF the II institutions surveyed, the school

( children practice all the activities together. One institution has reported that

their pupils only keep their class room and school compound clean while

5 another institution reported that only their school compound is kept clean by

the children (Table INS T-07).

(
•(

The overall acceptance of the sanitation programme by the beneficiaries is
also reflected through the successful performance of the VSMs (64.29%

S
positive responses from the total number of coiltacts made with the village

community). (Table VSM - 03).

.~
• 4 An exercise of ranking the priorities of the beneficiaries for issues like health,

I - . water, electricity, sanitary latrines, general sanitation, education and roads
( has given a set of interesting results. The analysis of these results shows that

• ~- in Ajmer district, a large number of beneficiaries have ranked water as the

•, top priority issue (50%). Education, roads and latrines, have been ranked 4th

54 by a large iiumber of beucliciarics (2 1.3% for education and I&8% for roads

and latrines). Electricity has been ranked 6th by 27.5 percent. Health has

been ranked 7th by 20 percent of the beneficiaries (Table GEN-Ol). This

analysis shows thç importance that people attach to basic needs like water aQd

other infrastructural needs like education and roads. The results of this

- analysis show that sanitation and health are not on the immediate priority list

of the people.
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I)LSTRICT SANITATION PROFILE - SAWAL MADLIOPUR

1. IIOUSEI-JOLD PACKAGES

Saiiiple Profile

Sawai Madhopur has a total population of 20 lakhs (1991 census). The district

S has been divided into II blocks. Eighty-five percent of the population reside
in the rural areas. Scheduled Castes and Scheduled Tribes account for 22 and

4 23 percent of the population respectively.

A sample of 96 households has been covered for the evaluation of the

sanitation programme in Sawai Madhopur. Among the sampled households,

more than one fourth were Scheduled Caste while the remaining were general

castes. (Table B-0l)

Majority (94.79%) of the sampled households were Hindus while Muslim

households comprised of 5.21 percent of the sample (Table 13-01).

lou ty iiiiie percent ul the S;IiilI)IC(l ll0LI’~ChI()I(lSlived iii joiiit Fauiiihies wliihc the

remaining lived as nuclear families (Table B-0l).

S Among the sampled households, 1 8 percent fell in the income group of less

S than Rs.6,400/- ~r annum while 46 1~rcentfell in the income group ofRs.6,401 to Rs.15,000 per annum. The remaining 36 percent belong to the

I income category Rs. 15,001 and above (Table B-02).

I Among the sampled households 29 PerccflE ~~eie found to be depending on

I agi ictiltuie atid allied activities for their pr iiiiary iricoilie, while 33.33 I)erCent

5 - and 11.46 percent depended on service and trade, business or artisanal

5 activities respectively. Around 25 percent of the sampled households

depended on labour as their primary source of 1flCOWC (Table 13-02).

S 89 -
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The sampled households had an average homestead area of 363 sq.ft. Nearly

half of the sampled households owned pucca houses while 26.04 per cent

owned only ktittclia hiouses. ‘Iwenty five percciit oh the sauiII)kd households

S owned combined type houses (Kuttcha + Pucca). A majority of the

S beneficiary households owned cattle (7 1.88%) and among the cattle owners,

5 82.61 percent have constructed cattle sheds (Table B-03).

Profile of (he Sanitation Facility Users

-Si -
• - Among the sampled households, the proportion of families actually using the

sanitation facilities was high (61.50%).These user families had an average

family size of 5.95 per household (Table 11-04).

Most of the males from the user families have studied upto the high school
S

level while the females have mostly studies upto to the primary level only.

While 80 percent of the males from the user families were found to be

literate, only 50 percent of the females were found to be literate.

•(
A good proportion of males and females from the beneficiary families used

5 the sanitation facilities regularly. Only around 5.00 percent of males and

• females from these families never used the sanitary latrines (Table 11-05).

I
A slight predominance of male users (54.70%) of the sanitation facilities

compared to the female users who comprised of only 45.30 percent wast S

observed. It was also observed that males and females in the 15-45 years age

group use the sanitation facilities most (54. 17% males and 53.46% females)

followed by those in the 1-14 year group (29.17% males and 30.19%
leiiiales). 1 lie incidence of users iii the 45 years and above age group was

- relatively low (16.67% niales and 16.35% females) (Table B-04).

.
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( Availability and Usage of Household Sanitation Packages

.( An analysis of convergence of the sanitation package facilities for the study

( district revealed that 28.75% of the sampled households had received the total

package (latrine, washing/bathing facility, soak-pit and smokeless chullah)

I (‘Fable (H~N—0I ). A comnbmnat ion oh faci ies in a ~)ackageexcluding the

• chullahs appearedto be niote widely distributed (Table GIiN—t) I)

.~
Availability and Functional Usage of Facilities

All the sampled households (100%) had latrines installed in their houses. A

.~ relatively high proportion of these latrines (77.50%) were found to be

functional (Table 11-06).

( Ninety four percent of the sampled households had ~ ashIng/bathing platfornis

constructed in their houses. Of these 89.40 Percent were fOund to be

functional (Table 13-06). Sixty four percent of the households had actually

constructed a bathing cubicle for privacy (Table 13-06).

Eighty three percent of the sampled households had dug soak-pits and of

these 89.47 percent were functional (Table B-06). Among those who had dug

soak pits, 87.22 percent of the households had dug a staudard design soak-pit

(Table B-06).

Only 30 pemceiit of [he sampled households had chullabs installed in their

houses. Most of these chuhlahs (83.33%) were found tobe functional hut only

68.75% weie used (Table 11-06).

S;i,i itary I ~a(

A large proportu)n (82 5%) of the households had constructed their latrines

within the courtyard while some of them (14.38% had located their latrines

91
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• ( iii fioiit of their house. A siu;ill prol)ortiOfl (3. 13%) had their Intrines behind

• ( their house. Most of the constructed latrines appeared to be relatively new

• ( with the average period lapsed since construction being 10 months.(Table B-

07)

• Seventy three percent of the latrines in the observed saniple had walls while

only 53.13 percent had roofs and only 21.25 percent had doors. (‘fable B-07).

O As high as 96.55 percent of the enclosure walls were found to be in good

• condition. Similarly the roofs and doors were also observed to be in good

• CoIi(Iiti(ni (98.82% atid I tX)’2~icspcctively) (‘Fable 13—08).

Almost all the sampled households (98.75%) had provided two pits for their

latrines and in all these cases, the first pit was still being used (‘fable B-09)

In a majority of the cases (82.5%) the households had installed fibre glass

pans supplied to them by the Govt. Department. While, 8.75% had chosen

to install ceramic pans, 6.25 percent had installed mosaic pans in their

latrines (Table B-09).

Most of the households periuanendy kept a mug for washing in the latrine

- (61.88%) wh~1eonly a lesser proportion keep a broom (43.13%) or a brush

(32.5%) for cleaning the latrine (Table 13-09).

d Most of the user households poured water into the latrine after use (90.35%).

However, some of the households reported problems in procuring water

(28.13%) (Table 11-28). The major problem faced in getting waler was the

distance of the water source which was too far away (97.78%). Lack of pot

for water storage, broken hand-pump, difficulty in operating hand pump and

insufficient water supply were the other problems faced by few of the

households.

o
lii most of the cases (70%j, water was brought for use in the latrine by the

fiuini ly members themselves (Table 13—28).
S
a I))
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Seventy percent of the households had reported that their latrine pan was

S scrubbed either daily (72.32%), weekly (16.96%), fortnightly (8.04%) or

with no fixed intervals (4.46%). Most of the families scrubbed and cleaned

5 ,~ the latrines themselves (93.75%), while some of them hired a sweeper

(6.25%) (‘Fable 11-29).

S A uimjority of time fiumnilies used only water ((~).7I % ). while some uscd(
cleteigezits to cleami (2(.79%). Use of blc~mchiiimgpowder also appeamed to be

popular (10.71 %) while usage of acid was negligible (Table B-29).

:: Only a minor proportion had to do repairs for the walls (1.72%); roof

• ~ (2.35%)or door (2.94%) and did not incur any expenditure on these repairs

• 4 (Table B-29).

‘4

S Construction of Sanitary Latrines

54
Participation of women from the beneficiary family for the various phases of

construction appeared to be relatively high for pit digging (37.5%) compared

to construction till the phiruh (28.13%), wall construction (22.5%) or

roof/door installation (13.13%) (Table B-I I) -

The sole participation of the beneficiary in the latrine construction was seen

only for pit digging (30%) as compared to the other construction stages

(ranges between 1.88% - construction upto plinth and 3.75% - wall

- construction) (Table B-I I).

Time beneficiaries were found to have worked more as participants when they

O had a construction crew available to them (range between 25% pit digging

• and 31.88% pit cover casting) (Table B-Il). Among the beneficiaries using

S the seiviccs of a trained mason, 90.63 percent selected a mason from their

5 own village. The selection of a mason was mostly done by their own choice

• (82.29%) 01 Oil (lie rcconiiiieiidatmori by die VI .W (5.2 I %), VSM (II .46%)

• or the BDO (1.04%) (Table 13-12).
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A consistent proportion of the beneficiaries have reported that the VSM did

( visit their house before (64.38%), during (68.13%) and after (61.25%) the

(‘Oui’siI%I(’(i~H1 Of the limit inc (iiihlc 11-12).

O( ‘I ‘lie ic :lppe:iI s to hc an iticlinat lOll for cotist riict ing better and permanent

.( strucluies as evident from the choice of material used for walls, roofs and

S ~ doors. A major proportion of the beneficiaries have constructed cement and

brick walls (76.72%) or stone walls (18. 10%) with some using mud. walls

only (5.17%). Similarly, stone slabs were preferred as roofing material

• (58.82%) followed by brick and cement roofs (29.41%). Some preference

( was also shown by a majority for tin or tile roofing. Wooden doors appeared

to be much preferred (61.76%) followed by tin-sheet doors (32.35%) (Table

[3-13).

Washingamid Bathitig Facility with Soak-pit

t Compared to the other study districts, the number of washing/bathing

facilities installed in the beneficiary households was more (64.38%). In a

( majority of these cases (67.96%) this facility was constructed as an extended

( attachment to the sanitary latrine or separately located in the inner court yard

~(30.10%) (‘Fable U-IS).
.

(
• Almost all the families possessing this facility had constructed permanent

4
• structures with walls, roof and door (31.07%) or walls and roof only

• (38.83%) or only wails (31.07%) (lable 11-15).

S
in a majority of the cases, waste water flowed into the nearby soak-pit

(73.13%). However, in few of die cases the beneficiaries allowed the waste

water to flow on to the road (5.63%) or allowed it to stagnate near their

house (7.5%) (‘I able 13—15).
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Smokeless Chullahs

(_oIlif)arCd to [lie other facilities provided tin ougli the sanitatR)n programme,

the availability of smokeless chullabs in the beneficiary households was

relatively low (30%) (Table 11-16)

However, it was observed that a goodproportion (83.33%) of these chullahs

were functional though the actual Iroportion of families using these chullahs

was slightly lower (68.75%) (Table B-06).

II. INSTITUTIONAL UNITS IN SCHOOLS

Profile of the EducationalInstitutionsSampled

A total of 11 institutions were surveyed for the study, out of which 8

(72.73%) were Lower Primary Schools, 2 (18.18%) were Upper Primary

Schools and I (9.09th) was a Middle School (Table INST 01).

All [lie sclmot)ls obsci ved iii this dist i ict wei e i uim by time - State I ~ducatioii

Department. Ninety one percent of these schools were co-educational, while,

one school was a boy’s school (Table INST-Ol).

There was a predominance of boys in these schools (2032) out of a total

2561) (Table INST-0i).

Sanitation Facilities Available

All the institutions surveyed had sanitary latrines installed under the UNiCEF

assisted sanitation programme. Of these institutions, 82 percent had

coilsti uctcd liii nuts .its~. ( I ,ihle INS 1—02).

The sanitaiy latrine was usually located close to the school building

(54.55%), while Sonic had the toilet Facility at a distance (45.5%). In the

95
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later type, the avem age distance troiii die school was around 18 ilitrs. (I’abie

INST-02).

Statusof the Institutional Latrines in Schools

Of the total sampled latrines, only 9 (8 1.82%) were found to be functional.

All the functional latrines had the pit covers j)l~Ice(1poperly. However, two

cases weic obseived wtiete die pit covcis were cmacked or were not fitting

properly (Table INST-03).

Nine of the institutional latrines (81.82%) had fibre glass pans (Table INST-

03). Only two of the sampled latrines had secure doors (18.18%) (Table

INST-03).

UsagePatternsof liisti(utioiiah Latrines

It was obset ved that only 5 oF the institutional hit ones front the total number

of functional latrines observed in the district were currently under use.

Amoijgtiu~functional but unused latrines, 3 latrines had not been put to use

since the beginning of their installation, while one latrinchas been used for

soiimel iii mc hitil is cuirei it ly tititised ( Fable INS 1—0.1).

The main reasons for non-usage of these latrines were because there was no

door to ensure privacy or the proximity of forest encouraged the pupils to go

there instead of using the school latrine (Table INST-04).

Most of the institutional latrines were used by both the boys and girls

commonly in the co-educational schools. In one of the schools, the staff also

used the same latrine (Table INST-04).

Eight of the sampled institutions had reported that some of their students were

used to the sanitary latrines since they had similar facility at home also.

(Table I N Sl’—04).
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f~’Iaiuteilance of the lnstitu(iortal Latrines

During the study, it has been observed that 6 of the 11 institutional latrines

were more or less clean. Seven institutions however reported that they got

their latrines cleaned regularly. Four of these institutions cleaned the latrines

every day while 3 of them cleaned them on a weekly basis (Table INST-OS).

Tlii-ee of the surveyed insritutions got the latrines cleaned by the students

themselves. While, 2 institutions used the services of the school peon, others

used hired sweepers (Table INST-05).

All the institutions used only water for cleaning and did not use any other

cleansing agent like acid or detergent (Table INST-OS).

lii almost all the cases, the I-lead Master of time sclKxl was in—charge of

mam n(aini ng the cleanliness of the lat ri tics (Table INST—OS).

Availability of Water -

Seven of the surveyed institutions had access to handpumps for their water

supply. The other i~itutionsdepended on tap water or brought water from

outside and stored in a tank. The distance between the latrine and the water

source was around 68 rntrs. on an average (Table INST-06).

Five of the surveyed institutions reported that they faced problems in getting

water for use in the latrines as the water source was too far. Others

mentioned a shortage of storage pots, inadequate water supply or lack of

manpower to ‘bring water for storage (Table INST-06).

Almost all the schools had access to clean drinking water. The drinking water

was mostly collected from he handpumps or taps and in 2 cases, from a tank

(Table INST-06). -
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Five of the institutions reported that there was no need to purify water as

their water sources were clean (Table INST-06). Among the remaining

lust utut 1(11 I’,, t)iily I~vuIuhci~I die wLlI(i IIH iii ink nig.

III, WASI (ING/BATIIING I’LA’FFORMS CONSTRUCTEDNEAR PUBLIC

S’I’AND POSTS

Sample Profile

A total of 16 PSPs had been covered from 16 villages distributed in 9 blocks

of the district. The actual number of PSPs in these villages was 137 but the

number of PSPs operational were only 111 (Table PSP-Ol).

PSI’ User Profile

A total of 60 PSP users were interviewed on-site at the PSPs under study. Of

these, 33 were males (55%) of ah average age of 30 years while 45 percent

are females of an average age of 36 years. Forty five percent of the users

belonged to the Scheduled Castes while the remaining were from the other

caste groups including the forward castes. All the PSP users intervi~wedJived

vviihmmm .1 i ;RImu’~uf 190 imit m ‘.. ft ummi h’SI’c tinder OI)scI VatR)lt. (1 able lmSl’—03).

W/B Platfonn with Drainage

Twelve among the 16 PSPs surveyed had constructed a W/B platform. All the

r)Iatforms were made of cement. Eleven of these PSPs had brick lined and

cemented channels while one PSP had a stone lined and cemented channel.

One PSP which had not been provided with a W/ll platform had a kutchha

channel dug to drain the used water. The length of these channels was around

25 I’cet on ~iti aveiagc ( I able l’SI~—0I
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(
I’hc slope of the drainage channel was found to be efI~criveat only 5 PSPs

while 7 PSPs had the provision of a soak-pit at the end of the channel (Table

PSP-02).

(

Seven of the sampled PSPs had their W/B platforms in perfect usable

condition while in 5 cases, the platform was found to be cracked but usable

(Table PSP-02)

( [iight of the PSP drainage channels were found o be in good condition while

in one case it was found to be cracked but usable. Another PSP also had a

( cracked channel with water seepage problems (Table PSP-02).

( All the constructed platforms were found to be clean while only 9 of the 13

( drainage channels were clean (Table PSP-02). In six cases, the used water

O drained into a soak-pit while in 8 cases, it was observed to be flowing into

nearby open spaces (Table PSP-02).

• In all the cases where water flowed into the soak-pit, the pit was found to be

quite efIi~ctivein absorbing the water. In some casesit was also observed

$ that troughs have been provided near the PSP f~rwatering the cattle (Table
(

• - PSP-02)

Usageof PSPs

Most of the PSP users were aware of the sanitation programme in their

village ac So percent of dictim had sailitaty hit rates (48.33 %j, W/ll faciiitics

(40%), soak-pits (40%) and smokeless chullahs (20%) (Table PSP-03).

4
0 ‘ The villagers used the PSP mostly for washing clothes (73.33%), bathing

• (65%) or washing their cattle (26.67%). A small proportion also used the

• PSP for washing utensils (11.67%), watering cattle (20%) or other chores

• (18.33%) (‘Fable PSI~-03).

S
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Almost all the PSP users found the facility to be convenient (86.67%) (Table

PSP-03).

Maintenanceof the ‘N/B Platform by (he Users

A good proportion (68.33%) of the PSP users cleaned the platform

themselves after use and 71.67% also felt that other villagers also do the

same (Table PSI3-03).

On an enquiry at each of the sampled PSPs, it was found that the

responsibility for keeping the W/B platform and channel clean was mainly

with the individual PSP users only (68.75%), while in two PSPs, the village

panchayat was responsible. There was no specific person assigned to do the

cleaning and in two cases, a person is hired and paid for the upkeep of the

PSP (in one case by the villagers and in another by the panchayat) (Table

PSP-02). -

IV. ORIENTATION AND TRAINING -

Around one-third of the beneficiaries (31.25%) rorn the total sample

- - indicated that the main purpose of the sanitation programtnc was to provide

sanitation packages. Around 37.50 percent recalled that the programme had

soiiicthiiig to do with providing environmental cleanliness while the others

t~~~,ytood that the programme provided cleanliness, health benefits, subsidy
- pr promoted the use of soak-pits (Table B-22).

On second recall, the beneficiaries felt that the programme also provided

health benefits and environmental cleanliness. Some of the beneficiaries also

undersiood that UNICEF assisted progranime provides smokeless chullahs or

coilsiFilets bath rooms (I able 11—2 2).

Only 28 percent of the bciieficiaries were aware of some of the media

activities conducted to promote better sanitary habits. Of the various
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•(
5 activities, video shows and camiips or piogmamumes organized by the scouts or
O other school children appeared to be more popular (28.89% for both activities

iespectivcly), Followed by the film shows (15.56%), song and dance

S
programmes (II . II %), slogans and posters (II. 11 %) general TV

programmes (2.22%) and other activities (Table B-23).

Most of the beneficiaries (84.44%) enjoyed the different activities that they

were exposed to amid a sizeable proportion of them (77.78%) could recall the

themes on which these media programmes were based (Table 8-23).

Infonnation Sources Regardi mig the SanitationProgramme

The role of the VSM emerges to be quite important as a majority of the

beneficiaries (56.88%) have reported that the VSM was their primary source

of information regarding the sanitation programme. A good proportion of the

beneficiaries (22.50%) also attributed their knowledge regarding the sanitation

programme to the VLW. Panchayat. was also found to be a good source of

information (11.25%). Other sources of information were the BDO, village

leaders and others (Table 11-26).

Mo’~tof time I )el mc Iici;i i mes (o) 1 .88% ) were ~ip~ii ( ~idied by sonic cormccrmicd

person from the project implementors to motivate them. The VSM again

emerged as the major person approaching the villagers (55.78%) followed by

the VLW (22.45%), panchayat (9.52%), BDO (7.48%), village leaders

(4.08%) and others (1.36%) (Table B-26).

Among the educational institutions surveyed, 5 out of the II institutions could

recall that some media activities were conducted for their orientation. The

mcdia activities recalled by the institutions were film show, slide/talk show,

cxlii hition, group meet i rig amid SCOUt C~ill1I)(Table I NST—07)
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The impact of the media campaigns appeared to be positive as 45.45 percent

of the institutions reported a significant improvement in the attitudes of the

school children regarding the sanitation programme, while 3 institutions

reported some iniprovemern in the outlook of the students (Table INST-07).

Only 4 oF the 11 institutions surveyed reported that a staff orientation training

pi-ogramme was conducted in their schools (Table INST-07).

Among the VSMs intervie~~edfor this study, 4 VSMs (36.36%) have

reported that they were involved in training the beneficiaries regarding

sanitation (Table VSM-03).

However, the use of proper communication material by the VSMs was found

to be low, as only one VSM reported the usage of posters while another VSM

reported that a demonstration technique was used by him (Table VSM-03).

Regarding orientation about low cost alternatives for better sanitation, only

26.38 percent of the beneficiaries reported that they had an opportunity to

disCuss amid know time optmnm’~.‘[lie \‘SM amid time VI _\V Weie time key PC! SOIlS

with whom they discussed (65.12% and 27.9% respectively) while a small

ICjR)IICti that lime)’ wiild cli’~cmis’-.~vitlm tue i~i)()or JI~(‘i’ahlc I~—25).

Personalcontact by the VSMs was the most widely used motivation method

a~all the-~VMSsreported. However, group meetings appear to be the next

prominent method (27.27%) compared to i~rsonalcontact with meetings

(18.18%) (Table VSM-03).

Only five of the VSMs interviewed (45.45~)had reported that they had

attended some training programmes to prepare themselves for their work. Of

them, only 3 VSMs Felt that time training piogm ailimlics that they had attended

were fully useful to them. All the VSMs who attended the training

programmes felt that these programmes were helpful to them in motivating

the beneficiai ies, while 3 of the VSMs Fe It that the prograiimriics helped them
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in generating awareness ammiong the bemieficiaries. Two of the VSMs also

mentioned that these programmes helped them oversee the construction

:lsj)ccts of the project (Table VSM-04).

Only 4 VSMs have reported that some special motivation campaigns were

held in their villages. The media technique used in ihese programmes were

mostly lectures (100%), use of posters (100%), use of video (50%),

dance/drama (50%), puppet shows (50%) and film shows (25%) (Table

VSM-04).

Personal meetings and small group discussions were the most used

interpersonal communication methods at the village level special motivation

campaigns (Table VSM-05)

The VSMs recalled that these special campaigns were also attended by the

VLWs, BDO, Voluntary Agencies arid others (‘Fable VSM-05).

V. MONITORiNG

S
The involvement of a VSM in village selection (45.45%), beneficiary

- - . selection (63.64%), site selection (45.45%), fund disbursement (l8.l8-%),

S
- training of beneficiaries (36.36%) and construction quality control (36.36%)

. highlights the importance of a VSM in monitoring the programme. However,

only 27.27 percent of the VSMs felt that they play a decisive role in

- mO’hitoring the programme directly (Table VSM-02). -

S
The beneficiaries, however, felt that most of the VSMs do keep a check on

the pm ograni mmmc perforimiance. Au indicator of the VS M i nvolveimment in this

respect was the consistency of VSM visits to the beneficiary during the pre-

construction (64.38%.),construction (68. 13%)and post-construction (61.25%)

phases of tue latrine installation (Table 13- 1 2j.

I (ii
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VI. SUBSU)Y

IIUIII ili( R)i~Il~~uiiiiIe,~(~.HH~~riti~Ifl tl tlit hriiulit IHIIr?~ Iti.vc irfM)ii(~(l

they received cash subsidy earmarked for the sanitation package

i inplcinentat ion. I roin the total saniple 77.5 pci cent had spent soiiie of their

own money also into the Coiisti UCtiOi~ 01 the satlilation facilities. The avet age

ailiount spent by the beneficiaryon his own was Rs. I ôI 91— (‘Fable Ii— 14).

A majority of the beneficiaries (68.22%) who received the subsidy reported

(hat they got the ainouiit after they C0i111)lCICd the constructioti LI[flO the plinth

level. Some have even reported that they received the subsidy before the

construction (10.28%) or after starting and before the plinth (18.69%). A

small proportion reported that they received the money after the total

construction (2.8%) (Table B-14).

A sizeable proportion of the beneficiaries (46.73%) felt that the subsidy

amount due to them got considerably delayed (average delay reported - 2

months) (Table 13-14).

VII. VSM PERFORMANCE

A Profile of the Sampled VSMs

In-depth interviews with 11 VSMs were conducted to gain insights into their

participation inthe sanitation programme. The sample of 11 VSMs has been

chosen from 10 villages across 8 project block in the district. Of the sampled

VSMs, 7 were male VSMs, while 4 were females (Table VSM-01). Of the

sailIJ)lcd YSMs~four VSMs hi.ive reported ~hiat their sjx.usc was also working

as a VSM though only one couple was working together in the same village

as VSMs (Table VSM-06). A majority of the interviewed VSMs (63.M%)

have reported service as their major occupation. For all the VSMs, the

village where they were currently working was their first experience as a

VSM (Table VSM-Ol). A majority of the interviewed VSMs had joined
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•~
• ( service only after 1990. In 63.64 percent of the cases, the interviewed VSM

• ( also happens to be the first VSM appointed in the village (Table VSM-02).

. ~. Only four VSMs (36%) have reported that they were fully aware of the

criteria for village selection or beneficiary selection. However, these VSMs

5 appeared to be wholeheartedly involved in recruiting beneficiaries for the

~1 ograumi mmmc as they mimanaged to convince mumor e t harm 60 pem cent of the

• villagers they had initially contacted (Table VSM-03).

All the interviewed VSMs have reported that they had joined as VSMs either

by personal choice (27%) or through special recruitment drives (55%).

Nearly all of them (90.91%) liked the work that they were doing (Table

VSM-06).

Only 3 of the interviewed VSMs (27.27%) felt that (lie remuneration given

to them was sufficient and only 5 (45.45%) reported that the remuneration

reached them on time (Table VSM-06).

Nearly all the VSMs interviewed practiced what they preached as they also

had sanitary latrines (90.91%), W/B platform (90.91%), soakpit (81.82%)

and chullahs (55.55%) at their homes(Table VSM-06).

VIII. PLAN OF ACTION (PoA) - TARGETS Vs ACHIEVEMENTS

According to the plan of action (P0A), the targets fixed for the

implementation of the sanitation programme are as follows:

- Household packages - 980

- Sanitary facilities at PSP - 90

- W/B platforms at PSP - 90

- Institutional latrine - 44
cumn-urinal complexes

105



S
S
S

S
S
I
S
S
S
S
S
S
I
S
S
S
I
I
S
S
S
S
S

S
0
S

I-
a-
a-
a

a
a
S
a



( OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

I
From the study sample it is clear that the target achievement has been

successfully completed for all the components of the programme listed above.

However, the implementation of the household facilities as a ‘total package’

was not observed (Total ~)aCkagCavailability 28.75%, Table GEN-Ol).

While the availability of sanitary latrines provided through the programme

was 100 percent, the availability of other facilities along with the latrines was

lower W/B platform - 94.38%, Soak-pit-83. 13%, Chullah-30%) (Table GEN-

01).

• The combination of latrine with W/B plaLform and soak-pit appears to be a

• more widely distributed package (82.50%) which is close to the target of a

• total package (Table GEN-Ol).

• The distribution of chuhlahs was observed to be restricted as only 30% of the

• beneficiaries reported the availability of a chullah with them (Table GEN-Ol).

IX. IiEIIAVIOURAL CHANCES

ilie positive i ilipact of the sanitation piograinnic on the village beneficiaries

- was measured through their current sanitation practices including their choice

of water for drinking and cooking, bathing habits, usage of smokeless

chullahs, waste disposal habits and the usage of sanitary latrines.

Most of the interviewed beneficiaries knew the hazards of using unclean
•t water for drinking or cooking. Their choice o1 a sourcc used for drinking

0 water during the monsoon or regular seasons was mostly the hand-pump

(48.75%) in monsoon and 50.63 percent during the other seasonsior the tap

water (29.38% in monsoon and regular seasons) Similar sources were used

- for cooking also. But a szicable proportion of the beneficiarR~scontinued to

• - use open wells for their water supply (17.50% to 20.63% for all uses and all

- seasons) (Table B-16).
• --
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(
ç A lam gc Immalority ol the beneficiaries (9 I .25%) h:md the habit of bathing at

home while the remaining took bath in open sources like rivers/canals or

ponds, open wells or near the handpunips (Table B-l7).

Fifty six percent of the beneficiaries have reported that all their families used

the bathroom to take bath, (Table B-17).

Despite the promotion of smokeless chullahs, the traditional chuflahs were

still widely used (91.88%). Exclusive use of the smokeless chullah was

olmcrved aimmi.~iga ~iii;iIl ~~cgiiIeIIt of (lie hciieluciii, ics only (3. 13 %)(Tablc 13—

17).

The use of the garbage pit provided through the sanitation programme was

extensive (77.50%). However, the number of beneficiaries who disposed-off

their waste in the open was also on the higher side (20.63%). Only three of

- the beneficiaries had reported waste disposal in a community garbage pit

(Table 8-18).

Majority of the beneficiaries disposed the cow dung from their cattle sheds

in a separate disposal pit (65.00%), while the remaining threW it in their own

S backyards, house premises, used it to make cow-dung cakes or use it in the

• biogas plants. At least 8.13 percent of the beneficiaries felt that the current

• dung disposal site was too close to their house (Table B-IS).

Before the installation of the sanitary latrines a large proportion of the

- hcimt’fici:mi ( ~ I . H! ~, ) Ii;n I I,~i-rimu’.iiip ‘~Ivicc I:it ii rics (i:ihtc II— I H).

S
The main reasons for adopting the sanitary latrine provided by the project

were they ame convenient (38.75%), they are hygienic (21.88%) or they

. provide privacy (20.63%). A small proportion (15.00%) have, however,
admitted that they took up the package for the subsidy money (Table B-19).

S’
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• Nearly all the beneficiaries (90.9 1%), were satisfied with the smokeless

• chullahs provided to them. Low snioke output (90%), cleanliness in the house

S (50%), less cooking time (23.33%) and low fuel usage (10%) were some of

the main reasons for their satisfaction (Table B-20).

St
• A change in the attitudes of the beneficiaries could be clearly observed when

questioned regarding their priorities in sanitation before and after the package

iimiplemnentalion. There has been a marked increase of around 10 percent

• among the beneficiaries who felt that the sanitary latrines were very essential

(pre-iniplenientation 79.38% and post-implemnenuition 88.75%) (Table B-21).

•
S A good proportion of the beneficiaries (66.25%)felt that they can now advi~e

their friends or relatives to adopt the sanitation package (Table B-21).

It is evident that there is an increasing realization among the beneficiaries that

5 the individuals or community have to play an important role in keeping the

village eiiv iiomlimiemit clean amid healthy. A sizeablc pm opoiLion (45%) of the

I beneficiaries felt that the individual households were responsible for garbage

S disposal while 15.63 percent felt that i was the duty of the village institutions

• • ( - to dispose-off the garbage. Similarly, 32.50 percent of the beneficiaries felt

5 that thç households were’responsible for the disposal of waste water, while

• 34.38 percent feel that it was the duty of the village institutions (Table B-21).

However, while discussing the creation and maintenance of sanitation

facilities, 96.25% of the beneficiaries felt that it was the duty of the

S government to create these facilities, while 18.13 percent feel that it was the
government’s duty to maintain these facilities also (Table B-21).

S
A similar picture emerges regarding the creation and maintenance of the

drinking water facilities. Ninety eight percent of the beneficiaries felt that the

govt. has to create these facilities while 43.75 percent felt that the govt. has

• to milaintamn them (Table 8-21).

S
S
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The lact that 76.25 l)erceilt of the beneficiaries fed that maintaining the

• ( sanitation facilities is the responsibility of the village and 51 .88 percent feel

• the saiiie tcgaidiiig the di inking water facilities gives sufficient lIi)f)C for a

successful i iuplcmentation of the programiiie in future (Table 13—21).

An overall response from the PSP users that the PSP users themselves clean

the ~V/l3platform aQer use (68.33%) and their response that other users also

do the same (71.67%) lends support to the above mentioned observation

regarding the increasing role played by the community (Table PSP-03).

•‘ The educational institutions also present a positive picture with 45.45 percent

•~ of the institutions feeling that there was a significant improvement in the

•~ awareness and practice regarding sanitation after a proper orientation

•~ programme. Another 27.27 percent feel that there is some improvement at

• least (Table INST 07).

a
I To further test the effectiveness of the sanitation messages on the school

clii Id Fell, all obse rvat ion of ~~me vital ~ has been done in the

surveyed educational institutions. These PaI~flIcteis aie aj regular washing

of hands and feet, (b) keeping the class rooms clean, (c) keeping the school

f compound clean, (d) wearing clean clothes and (e) cutting of finger nails. The

f survey observed whether tile school children of the institutions visited

• practiced all the above mentioned or sonie of them together.

f
f It has been observed that in 7 of the 11 institutions surveyed, the school

children I)Iacticed all i.he activities together. (inc institution has reported that

their pupils only keep their class room and school compound clean while

another institution reported that only their school compound is kept clean by

the children (Table INST-07). The overall acceptance of the sanitation

programme by the beneficiaries is also reflected through the successful

performance of the VSMs (64.29% positive responses from the total number

of contacts made with the village corunlunity). (Table VSM - 03).
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(
( An exercise of ranking the priorities of the beneficiaries for issues like health,

water, electricity, sanitary latrines, general sanitation, education and roads

has given a set of interesting results. The analysis of these results shows that

in Sawai Madhopur district, a large number of beneficiaries have ranked

S water as the top priority issue (50%). Education, roads and latrines, have

S been ranked 4th by a large number of beneficiaries (2 1.3% for education and

5 18.8% for roads and latrines). Electricity has been ranked 6th by 27.5

5 pelcemit. Health has been ranked 7th by 20 percent of the beneficiaries (Table

• GEN-Ol).

The above analysis shows the importance that people attach to basic needs

like water and other infrastructural needs like education and roads. Sanitation
I and health are not on the immediate priority list of the people. -

Si
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• DISTRICT SANITATION PROFilE - ALWAR

The district of Alwar has a total population of 23 Iakhs (1991 census). The

Scheduled Castes and Scheduled Tribes constitute 18 and 8 percent respectively

of the total population. Eighty six percent of the population in the district reside

ill the rural areas.

HOUSEHOLD PACKAGES

Saiiiple Profile

A sample of 284 households has been covered for the evaluation of the sanitation

programme in Alwar. Among the sampled households, nearly one third were

Scheduled Caste while the remaining were general castes (Table B-Ol). An

analysis of the religion of the sample households revealed that majority (92.25%)

of the sampled households were Hindus (Table B-01).

Fifty eight percent of the sampled households were observed to be living as

nuclear families, while the remaining living were found to be in joint -families

(Table B-Oh). - -s

Among the sampled households, around 14 percent fell in the income group of

less than Rs.6,4(J0/- per annum while 37 percent fell in the income group of

Rs.6,401 to Rs. 15,000 ix~rannum. The remaining 49 percent belonged to the
income category of Rs. 15,001 and above (Table 13-02).

The distribution of households’ primary source of income shows that nearly oi~e-

fourth of the sampled households were found to be dependent on agriculture and

allied activities for their primary income, while. 29 23 pei cent and 15 percent

111
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(

depended on service and trade, business or artisanal activities respectively.

Aiound 30 percent of the sampled households depended on labour as their

priiiiary source of income (Table 13-02).

The sampled households had an average homestead area of 362 sq.ft. Nearly

• three-fourths of Oie sample households owned pucca houses while only 14.44 per

cent owned kuttcha houses, and the remaining (13%) had semi pucca

construction. About sixty percent of the beneficiary households owned cattle

• (59.51%) and among the cattle owners, 75.15 percent had constructed cattle sheds

also (Table B-03).

•
Profile of (lie Saiiitatioii Facilify Users

Among the sampled households, the proportion of families actually using the

• sanitation facilities was found to be significantly high (75%) compared to the

other districts under study. These user families have an average family size of

• 5.88 per household (Table B-04).

\\‘hiile neai ly three—t’burtli of the iiiales Ibm (lie user iaiiiilies were found to be

• literate the literacy among the females was found to be lower (48%). A good

• proportion p1 males (81.5%) and females (87.92%) from the beneficiary families

• use the sanitation facilities regularly. Only around 5 percent of people from these

• families never use the sanitary latrines (Table B-05).

a
It was also observed that males and females in the 1 5-45 years age group use the

-• sanitation facilities flloSt (54.77% males and 59.54% females) followed by those

• in the 1—14 year group (28.78% males arid 27. 15% females). The incidence of

• users in the 45 years and above age group was relatively low (16.45% males and

13.31% females) (Table B-04).
•
•
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• - Availability and Usage of I lousehold Sauiita( ion Packages

•~
An analysis of convergence of the sanitation package facilities for the study

• district reveals that 33.80% of the sampled households had received the total

• package (latrine, washing/bathing facility, soak-pit and smokeless chullah). A

• combination of facilities iii a package excluding the chullaks appeared to be more

I widely distributed (59.15%) (Table GEN-02)

Availability and Functional Usage of Facilities

Availability and utihisation of the sanitation facilities were found to be

satisfactory. Nearly all the sampled households (98.94%) had latrines installed in

their houses. it was also observed that a high proportion of these latrines

(76.51%) were found to be functional (Table B-06).

Three-fourth of the sampled households had washing/ bathing platforms

constructed in their houses. Of these, 98.17 percent were found to be functional.

Sixty three percent of the sampled households have dug soak-pits and of these

- 93.85 percent were functional. Among those who had dug -soak pits, 63. 13

• percent qf the households had dug a standard design soak-pit (Table B-06).

• About 57 percent of the sampled households had cliullahs installed in their

houses. Most of these chuhlahs (82.72%) were found to be functional of which

77.78% were~acEuallyused (Table 13-06).

Sanitary Latrine.s

5 A large proportion (61 %) of the households had constructed their latrines within

the courtyard while some of them (28.47%) had located their latrines in front of

a
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their house. A small proportion (10.32%)had their latrines behind their house

(Table B-07)

Eigh4~threepercent of the latrines had walls while only 66.19percent had roofs

andonly 33.81 percenthave doors. (Table D-07)

Si
All of the enclosure walls were in good condition. Similarly the roofs and doors

• were also observed to be in good condition (97.3 I % and 96.84% respectively)

• (Table B-08)

S
• Almost all the sampled households (97.18%) had provided two pits for their

latrines and in all these cases, the first pit was still being used (Table B-09)

S
S in a majority of thecases(83.10%) the householdshad installed fibre glasspans

S i supplied to them by the Govt. Department. The remaining householdshad

installed mosaicor ceramicpansin their latrines(Table B-09).

Most of the householdspermanentlykept a mug for washing in the latrine

(61.97%)while 28.17% kept a broom (28.17%) and 25.35% kept a brush for

cleaningthelatrine (Table B-09).

Si -

5~ Most of the userhouseholdspoured water into the latrine after use (61.50%)

• (Table B-28). However, some the households(23.94%) reportedproblems in

• procuring water as the water source was too far away. In most of the cases

(73.24%),-waterwas brought for use in the latrine by the family members
themselves(Table B-28).

S
Thirty two percent of the householdsreported that their latrine pan was scrubbed

daily. The remaining households scrubbed their panseither weekly (53.40%)or

k)ItulIgli[ly (8.74%) or ~ Uli no tixed intervals 6 31%) Mo’~tof the families
S
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scrubbed and cleaned the latrines thicniselvcs (92.23%), while the remaining hired

- a sweeper (Table B-29).

More than half of the families used only water for cleaning their latrines while

one-fourth used detergents to clean. Only 17 percent used bleaching powder to

clean their latrines (Table B-29).

a-

Construction of Sanitary Latrines

..
Participation of women from the beneficiary family for the various phases of

S
construction was found to be low. However, a relatively higher participation of

. 1 women was observed for pit digging (11.39%) compared to construction till the

plinth (4.98%), waIl construction (4.98%) or roof/door installation (3.91%)

• (Table B-Il).

a
• I The sole participation of the beneficiary in the latrine construction was seen only

• for pit digging (32.03%). His participation in other construction stages pit cover

• casting and wall Construction was negligible (Table B-Il).

‘Flie Particil)ation of beneficiaries when they had ~i construct iou crew ~wasalso

• limited. Only~,3%of ~thebeneficiaries participated along with the construction

- - crew for pit digging, while 6 percent participated in wall construction (Table B-

II).

S
Among the beneficiaries using the services of a trained mason, 83.99 percent

- S - - - selected a mason from their own village. The selection of a mason had been done

S mostly by the beneficiary (57.65%). The remaining beneficiaries selected the
- - mason on the recommendation of VLW (24.20%), VSM (11.74%) or the

5 -~ -- Panchayat (2.85%) (Table 13-12).

a
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A consistentproportion of the beneficiariesreportedthat the VSM had visited

their house before (53.38%), during (49.82%) and after (49.47%) the

constructionof the latrine (Table B-l2).

ilicie appears to be an inclination for constructing belier and permanent

structuresas us evident from the choice of material usedfor walls, roofs and

doors. Nearly all the beneficiarieshave constructedcement and brick walls

(99.57%). Similarly, stone slabs were preferredas roofing material (93.01 %).

The preferredconstructionmaterial for doorswas wood (76.84%) followed by

tin-sheetdoors(15.79%)(Table B-13).

Wasliiiig and Bathing Facility with Soak—pit

Comparedto the otherstudy districts, the numberof washing/bathingfacilities

installedin thebeneficiaryhouseholdswas moderate(48.59%).In someof these

cases(26.09%) this facility was constructedas an extendedattachmentto the

sanitarylatrine while in a majority of the cases,it was separatelylocated in the

inner court yard (67.39%)(Table B-IS).

Almost half the families possessingthis facility had constructed permanent

structureswith walls, roof anddoor (44.93%)or walls and roof only (33.33%)

or only walls (20.29%) (Table B-IS).

In a majority of thecases,wastewater flowed into thenearbysoak-pit (56.34%).

However,it maybe notedthat 9.51%of thebeneficiariesallowedthewastewater

to flow on to the road while 3.87percentallowed it to stagnateneartheir house

(Table B-IS).
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- SmokelessChullalis

S Compared to [he other facilities provided through the sanitation programme, the

5 ( availability of smokeless chullahs in the beneficiary households was found to be

• alxxit 57.04% (Table 13-06).

SI

Although about 57% of the households were provided with smokeless chuUah, but

-• it was observed that agood proportion (82.72%) of these chullahs were functional

though the actual proportion of families using these chullahs was slightly lower

(77.78%) (Table 8-06).

II. INSTITUTIONAL UNI1’S IN SChOOLS

5 Profile of (lie Educatiouial huistitutiouts Sanipkd

at

• ( A total of 11 institutions were surveyed for the study, out of which 6 (54.55%)

• were Lower Primary Schools, 4 (36.36%) were Upper Primary Schools and I

• (9.09%) was a Middle School (Table INST 01).

•‘~
— Four of the schools contacted in this district were run by the State Education

Department four by the Panchayat Sainiti and three by the Rural Development

Department (RDD). Ninety one percent of these schools were co-educational,

while, one school was a girl’s school (Table INS1’-Ol). There was a

- - predoniinance of boys in these schools (1229 out of a total 1922) (Table 1NST-

01). --

Sanitation Facilities Available
S

S All the institutions surveyed had sanitary latrines and urinals installed under the

S tJNI(F1 assisted sanitation igraiuiulle (1 able INS 1-02) 1 he sanitary latriuie,

I - 117

S
S

S



S ‘.5 0~• S OS •. 5•• 5 451• SS 5 ~I 5 50 5 00 OS S 0 5• S S *0



OPERAI IONS RESEARCH GROUP - DELHI

in somecases,was locatedcloseto the schoolbuilding (36.36%),while most had

the toilet facility at adistance(63.64%). in the lat~type, the averagedistance

I from the schoolwas around 15.25 mtrs. (Table INST-02).

Status of (lie I iist ii ut ional Latrules in Schools

I All the sampledlatrineswere found to be functional and hadpit coversplaced

I properly (Table INST-03).

All the institutional latrineshad fibre glasspans.Tenof the sampledlatrineshad

securedoors(90.91%) (Table INST-03).

UsagePatternsof Institutional Latrines

It was observedthat 10 of the institutional lati ines from the total numberof

functional latrines (11) observedin the district were currently underuse.Oneof

the latrines had not beenput to usesince its installationand was usedonly asa

urinal (Table INST-04).

Most of the institutional latrineswere usedonly by thegirls and staff commonly

(50%), boys and girls (30%) andboys, girls and staff (20%) (Table INST-04).

5 of the sampledinstitutionshad reported that some of their students were used

to the sanitarylatrinessincethey hadsimilar facility at homealso. (Tab1~INST-

04).

S
I\laintenaiiceof the Insti(utioiial Latrines

0
• During thestudy, it hasbeenobservedthat all of the II institutional latrineswcie

clean. However, nine institutions reported that they got their latrines cleaned
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i cgularly. ] lii cc of these irlstuut lulls cleaneddie lat I II1CS every day while 4 of

• I them do it on a weekly basisand2 on a fortnightly basis (Table INST-05).

S

S
Six of the surveyedinstitutionsgot the latrinescleanedby huedsweepers.While,

2 institutionsusedtheservicesof students,iIIsl,tutioil used the schoolpeon(iable

INST-05).

•

I Six of the institutionsusedonly water for cleaning while theothersusedcleansing
5 agentslike detergents,ashor phenyl (Table INST-05).

•
5 in 4 cases,the Head Master of the school was in-charge of maintaining the

I cleanlinessof the latrines(Table INST-05).

•

• Availability of Water

I Eightof the surveyedinstitutionshadaccessto handpumpsfor their watersupply.

The other institutions dependedon tap water. The distancebetweenthe latrine

and the water sourcewas around 45 mtrs. on an average(Table INST-06).

Two of the surveyedinstitutions reported that they faced problems in getting

water for use in the latrinesas thewater sourcewas too far, while one institution

S mentionsa shortageof storagepots (Table INST-06).

• Almost all the schoolshadaccessto cleandrinking water. The drinking waterwas

I nio’~ily collected from the llarl(h()LmfllpS or tai)s (Table I NST—06).
0
• Only one of the surveyed institution filtered the water for drinking while 10

• others did not purify at all (Table INST-06).

S
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HI. WASHING/BATHING PLATFORMSCONSTRUCTEDNEAR PUBLIC
STAND POSTS

I Saiiiple l’rofile

•
I

A total of 27 PSPshad beencoveredfrom 2 I villagesdistributedin 11 blocksof

I thedistrict. The actualnumberof PSPsin thesevillages was248 but the number
of PSPsoperationalwere only 133 (Table PSP-01).

I SI User Profile

0
0 A total of 96 PSI’ u~rswere interviewedon-site at the PSI’s understudy. Of

• these,48 were males(50.00%)of an averageageof 33 yearswhile 50.00%were

• fenialesof an averageageof33 years.Thirty percentof theusersbelongedto the

• ScheduledCastesand4 percentto theScheduledTribeswhile the remainingwere

• ( froni the other castegroups including the forward castes.All the PSP users

interviewed lived within a radius of 115 mtrs. from PSPsunder observation.

• (Table PSP-03).

S
W/B I’latforin with Drainage

S Tweniy live amongthe 27 PSI’s surveyedhad constructeda W/ll platform. Most

I
of theplatformsweremadeofcementwhile one had stoneslabs. Sixteenof these
PSPshad brick lined and cementedchannelswhile two PSPshad a stone lined

S and-cementedchannel.The length of thesechannelswas around 16 feet on an

S average(Table PSP-0l).

S
• The slopeof thedrainagechannelwas found to be effective at only 9 PSPswhile

• only 3 PSPshad the provisionof a soak-pitat the endof the channel(TablePSP-

O 02).
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Fourteenof thesamiipled l’Sl’s had their W/H platforms in perfectusablecondition

while in 8 cases,theplatformwas found to be crackedbut usable(TablePSP-02)

Nine of the PSPdrainagechannelswere found to be in good condition while in

6 casesit was found to be crackedbut usable.Three PSPshadcrackedchannels
I which were unusable(Table PSP-02).

I Only 12 of the constructedplatformshavebeenfound to be cleanwhile 11 of the

18 drainagechannelswere clean(Table PSP-02).

In majority cases(23 out of 27) it wasobservedthat the usedwater flowing into

nearby open spaceswhile only in one casethe waterdrainedinto a soak - pit

(Table PSP-02).

Usageof PSPs

I Most of the PSP userswere awareof the sanitationprogrammein their village

I althoughonly 37.50 percent of them had sanitary latrines and W/13 facilities,
S 29. 17 ~CI cent lia(l soak—pits mid 30.2 I I)ercellt had smokelesschulhihs (i’ablc

• PSP-03). -.

• The villagersusethe PSF mostly for washingclothes(73.96%),bathing (75%),

0 watering cattle (70.83%) or washingtheir cattle (61.46%).A good proportion

alsouse the PSPfor washingutensils (37.50%)(Table PSP-03).
I - - -

Almost all the PSPusersfind the facility to be convenient(8&38%) (TablePSP-

• 03).

S
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1~Iaiiitcnanccof theW/ll I’latforiii by (lie Users

. A moderateproportion(30.21%)of the PSPuserscleanthe platform themselves

after useand25.00% feel that other villagers also do the same(Table PSP-03).
a’
• On enquiry at each of the sampled PSPs, it has been observed that the

• responsibility for keeping the \VIB platform and channel clean lies with the

inWvidual PSi’ users only (81.48%),while in Lhree PSPs,the village panchaynt

5 was responsible..In four cases,there was a specific personassignedto do the

• cleaning andpaid for the upkeepof thePSP(in threecasesby the villagers and

• in onecase,by the panchayat)(Table PSP-02).

I’
IV ORIENTATION AND TRAINING

More thanhalfof the beneficiaries(54.93%)from the total sampleindicatedthat

the main purposeof thesanitationprograrumewasto provide sanitationpackages.

Around 20.07 percent recalled that the programmehad something to do with

providing environmental cleanliness while the others understood that the

5 programmeprovided cleanliness,healthbenefits,subsidyor promotedtheuseof

soak-pits(Table B-22).

• Only 4.93percentof thebeneficiarieswereawareof someof the mediaactivities

* CUhl(ltICtc(l to ~nOIII()tC better inilary hahiic. Of the various activil ics, videoshows

and song and danceprogrammesappearedto be more popular (57.14% and

14.29% for; both activities respectively),followed by exhibitions (7.14%) and

slogansand posters(14.29%) (Table B-23).

SI
Most of the beneficiaries (85.71%) enjoyed the different activities that they were

- exposed to and all of them (85.71%)could recall the themeson which these

media piogrammes were based (Table 13-23).
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Inlorination SourcesRegarding(he Satii(a(iou Programme
a’
•~ Pauchayatwas foundto be the bestsourceof information(44.72%)on sanitation

O~ programmes. VSM was the primary source of information regarding the

S sa~iiationprogrammein 29.23%cases.Someof the beneficiaries(23.59%)also

• attributedtheir knowledgeregardingthesanitationprogrammeo theVLW. Other

sourcesof information arc the 131)0, village leadersandothers(Table 13-26).

Nearly all of the beneficiaries(98.59%) were approachedby some concerned

( personfrom the project implementorsto motivate them. The Panchayatagain

( emergedas the majorsourceapproachingthe villagers(45.36%) followed by the

VSM (33.21%), VLW (18.93%),BDO (0.36%) and others(2.14%) (TableB-

26).

Among the educational institutions surveyed,only I out of the 11 institutions

could recall that some mediaactivity (group meeting only) was conductedfor

• their orientation(Table INST-07).

a
• The impactof the mediacampaignon this institutionappearsto be positiveas it

• reported a significant improvement in the attitudes of the school children

O regardingthesanitationprogramme(Table INST-07).

Only 3 of the 11 inst itutions surveyedreportedthat a staff orientationtraining

programmewas conductedin their schools (]‘able INST-07).

Among the VSMs interviewedfor this study. 2 VSMs (16.67%)have reported

that they were involved in training the beneficiariesregaidingsanitation(Table

S
S
a
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•(
• ( However,theuseof propercommunicationmaterial by theVSMs is low, asonly

• one VSM reported(lie usageof posterswhile anotherVSM reportedthe usageof

flip charts. ThreeVSMs use a combinationof more thanone method (Table

VSM-03).
a’

Regardingorientationabout low cost alternativesfor bettersanitation,only 20.42

percentof the beneficiariesreportedthat they had an opportunity to discussand

know the options. The VSM and the VLW are the key personswith whom they

discussed(43.10%and 3 1.03% respectively)while a small sectionreportedthat

they could discusswith the BDO or JE. A good proportion of the beneficiaries

discussedwith the othervillagers also (Table13-25).

Personalcontactby the VSMs appearedto be the most widely usedmotivation

method as all the VSMs have reported using this method. However, group

lilcetings featuredas the next piumincnt method (41.67%)(Table VSM-03).

Only eight of the VSMs interviewed (67.67%) have reported that they had

attendedsonic training programmesto preparethemselvesfor their work. Of

them,only 6 VSMs feel that the trainingprogrammesthat theyhadattendedwere

fully useful to them. All the VSMs who attendedthe training programmesfelt

that theseprogrammeswere helpful to them in niotivating the beneficiaries,while

- 7 of the VSMs felt that the programmeshelped them in generatingawareness

amongthebeneficiaries.Two of the VSMs alsomentionedthat theseprogrammes

helped themoverseetheConstructionaspectsof the project (Table VSM-04).

o
5 Only I VSM has reportedthat some special niotivation campaignswere held in

• his village. Only videoshowswere usedduring this campaign.The VSM recalls

• that the special campaignwas also attendedby the BDO (Table VSM-05).

0
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5 Personalmeetingsandsmall groupdiscussionswere themost usedinterpersonal

S communicationmethodsat the village level special motivation campaign(Table

• VSM-05)

V. MONITORIN(;

S
The involvement of a VSM in beneficiary selection (91.67%), site selection

I (41.67%), fund disbursement (25%), training of beneficiaries (16.67%) and

• construction quality control (8.33%) highlights the importanceof a VSM in

• ( monitoringthe programme. However,only 33.33 percentof the VSMs felt that

1 they playeda decisiverole in monitoring theprogrammedirectly (Table VSM-

02).

• ( The beneficiaries,however, felt that most of the VSMs do keepa check on the

• programmeperformance.An indicatorof the VSM involvement in this respectis

the consistencyof VSM visits to the beneficiary during the pre-construction

• (53.38%),construction(49.82%) and post-construction(49.47%)phasesof the

latrine installation (Table B-12).

VI. SUBSIDY PAYMENTS

From the total sample. 86. 12 percent of the beneficiariesreported that they

receivedthesubsidyamountearmarkedfor thesanitationpackageimplementation.

From thetotal sample83.99percenthadspentsomeof theirown moneyalsointo

~ constructionof the sanitation facilities. The averageamount spent by the

beneficiaryon his own wasRs.1042/-(Table B-14).

A sizeableproportionof beneficiariesreportedthat theyreceivedthemoneyafter

the total construction (43.80%). t%’lore than one-fourth of the beneficiaries

(28.5 I % ) whin iccci ved (lie ~.tihsidyrcpoited that dicy go tile allioUnt ~tticr they
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(

completedthe constructionupto the plinth level. Some haveevenreportedthat

they receivedthe subsidybefore the construction(9.09%) or after starting and

belorecompletingtI~cplimitli level (18.60%)(1able 13-14).

(
A sizeableproportionof the beneficiaries(42.56%)felt that the subsidyamount

due to them got considerablydelayed(averagedelay reported- I month) (Table

13-14).

VII. VSM PERFORMANCE

A I’roflle of (lie SamimpledVSl~Ls

• ( In-depth interviewswith 12 VSMs were conductedto gain insights into their

• participationin the sanitationprogramme.The sampleof VSMs hasbeenchosen

• from 10 villagesacross8 project blocks in thedistrict. Of thesampledVSMs, 7

were male VSMs, while 5 were females(Table VSM-0l). Among the sampled

VSMs, only one VSM hasreportedthat his spousewas alsoworking asa VSM.

(Table VSM-06). Three-fourthsof the VSMs were foundto havestudiedupto the

5 high school level. l:or all theVSMs, thevillage wheretheyarccurrentlyworking

• is their first experenceasa VSM (TableVSM-0Z). A majority of the interviewed

. - VSMs have joined serviceonly after l?90. In 91.67 percentof the cases, the

S interviewedVSM also happenedto be the first VSM appointed in the village

a (Table VSM-02).

a’
Only threeVSMs (25%) havereportedthat they were fully awareof the criteria

for village selectionwhile 75 percentwere awareof the criteria for beneficiary

• selectionalso(Table VSM-03). All the interviewedVSMs havereportedthat they

o - hadjoined asVSMs by personalchoice. Nearly all of them (91.67%)liked the

• work that they were doing (Table VSM-06).
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•(
None of the intervicwcd VSMs felt that the rcniunera(ion given to them was

• ~ sufficient and only 5 (4 1.67%)reported that the remunerationreachedthem on

tillic I utile VSM I)ii)

•(
Nearly all he VSMs interviewed practiced what they preach as they also had

• ( sanitarylatrines(83.33%),W/B platform (83.33%),soakpit(50%)and chullahs

• (83.33%)at their homes(Table VSM-06).

I ~‘ Theaveragecostsbasedon thefiguresasquotedby thebeneficiariesfor thewall,

• ( door and roof averagedto Rs.492/-,Rs.961-and Rs.230/-respectively(TableB-

• ( 13).

• ( IX. PLAN OF ACTiON (PoA) - TARGETS Vs ACHIEVEMENTS

• ( According to the plan of action (PoA), the targets fixed for the implementation

• of the sanitationprogrammeareas follows:

S - Householdpackages - 1020
- Sanitary facilities at PSP - ISO

5 - W/B platformsat PSP - 150

- Institutional latrines - 45
cuni-urinal complexes

Front the study sample it is clear that the target achievëm~enthas been

successfullycompletedfor all (lie componentsof the programmelisted above.

S However, the implementationof the householdfacilities asa ‘total package’has

• not beenobserved(Total packageavailability 33.80%, Table GEN—Ol).

•
I
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•(
I ~ VVliilc the ~iiaiIabi I ity iii s~iiiitai y latrines pct)vi(lc(l hrough the p~~granuu~is

• 98.94 percent, the availability of other facilities is lower (W/B platform -

S 76.76%,Chuhlah- 67.04%,Soak-pit - 63.06%)(Table GEN-02)

S~
S The combinationof latrine eitherwith Will plaform or with soak-pit appears to

S be a morewidely distributed package(76.41%and 62.32%respectively)which

is close to the targetof a total package(Table GEN-02).

• ~ The distributionof chullahsappearsto be relatively better comparedto other

• districts with 67.04%oF the beneficiariesrqxrtitig the availability of a chullah

• with them (Table GEN-02).

..‘

• ( X. BEHAVIOURAL CHANCES

• ( The positive impactof thesanitationprogrammeon the village beneficiarieswas

• ( measuredthroughtheircurrentsanitationpracticesincluding theirchoiceof water

• ~ for drinking and cooking, bathing habits, usageof smokelesschullahs, waste

• disposalhabits and theusageof sanitarylatrines.

• Most of the interviewedbeneficiariesknewthehazardsof usinguncleanwaterfor

I drinking or cooking. Their choiceof a sourceusedfor drinking waterduring themonsoonor regularseasonswasmostly thehand-pump(48.59%in monsoonand
other seasons)or the tap water (32.04% in monsoon and regular seasons).

Similarly sourceswere usedfor cooking also. But a sizeableproportion of the

beneficiariesstill usedopenwells for their watersupply (17.96%to 18.31%for

-- all usesand all seasons)(Table 13-16).

• A large majority of thebeneficiaries(95.77%)had the habit of bathing at home

• while the remainingtook bathin opensourceslike ponds, openwells or nearthe

• handpumps (Table 13-17).
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(
Forty flitir l~rccI11of thebeneficiarieshavereportedtha all their family members
usethe bathroomto takebath.

Despitethe promotion of smokelesschullahs, the traditional chullahswere still

widely used (93.31%). Exclusive useof the smokelesschuhlah was observed
amonga small segmentof the beneficiariesonly (2.82%) (Table B-17).

5 The useof the garbagepit providedthrough the sanitationprogrammewasonly

• moderate(32.39%),while the numberof beneficiarieswho disposed-offtheir

• ‘ waste in the open was on the higher side (65.85%). Only three of the

• beneficiarieshadreportedwastedisposal in a communitygarbagepit (Table B-

• 18).

. Nearly 40% of the beneficiariesdisposedthecowdung from theircattleshedsin

O
~ a separatedisposalpit while 15% threw it in their own backyards.Few of the

beneficiariesusedcow dung to makecow-dungcakesor used it in agricultural

- fields. At least 17.47 percent of the beneficiariesfelt that the current dung

disposalsite wastoo closeto theirhouse(Table B-18).

• Before the installationof the sanitarylatrinesone-fourthof the beneficiarieshad

S been using sciVICC latrines (Iabhc 13-18). The maui reason for adopting the

• sanitarylatrine provided by the project were their convenience(45%). Hygiene

(15%) and privacy (18%) providedby theselatrines were the other reasonsfor

adopting the sanitary latrines. A good proportion (24.20%) have, however,

admittedthat they took up the packagefor the subsidymoney(Table B-19).

Only a negligibleproportion(1.07%)of thebeneficiarieswere not happywith the

locationof their sanitary latrinesasthey felt that it was too closeto their house

• (Table B-19).

a
129

I

f

S



•SI•IS~S•SSSSISSSSIS5O••ISI~I5~IIS•I5



I
• ~ OP~RATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

•~
• ( All thebeneficiariesweresatisfiedwith the smokelesschullahsprovidedto them.

I Low smokeoutput (34.13%), cleanlinessin the house(36.51%), less cooking
tuire J6.5 I % arid low fuel usage(I (J%) wet e SOIIIC ul the uuiai,i icaso:usfor their

I’
satisfaction(Table B-20).

S
• A changein the attitudesof the beneficiariescould be clearly observedwhen

S questionedregardingtheir priorities in sanitationbeforeand afterthe package

S implementation.Therehasbeena markedincreaseof around5 percentamongthe

• beneficiaries who felt that the sanitary latrines were very essential (J)re-

• implementation79.93%andpost-implementation84.51%)(Table B-21).

•1

• 4 A good l)roIxrtiosI of the beneficiaries(92.25%) felt that they could now advi~e

• ~ their friendsor relativesto adopt the sanitationpackage(Table B-21).

• ~ It is evidentthat thereis an increasingrealizationamongthebeneficiariesthat the

I ~ individuals or communityhave to play an important role in keepingthe village

I environment clean and healthy. A moderate proportion (38.38%) of the
beneficiaries felt that the individual householdsare responsible for garbage

I disposal while 6.34 percent f~ltthat it is the duty of the village institutionsto

S dispose-offthegarbage.Similarly, 28.87 percentof the beneficiariesfeel that the

- householdsarc resjx)usiI)Ic br the dislxm.lI of w;i’~tcwater, while 21 .48 percent

feel that it is the duty of the village institutions(Table B-21).

However, while discussingthe creationand niainlenanceof sanitationfacilities,

5’ an overwhelming 91.55% of the beneficiariesfelt that it was the duty of the

I - - govcrnm~ntto createthesefacilities, whileonly 26.76 percentfelt that it wasthe

governmLntsduty to maintain thesefacilities also (Table B-21).

a
A similar picture emergesregardingthe creationand maintenanceof thedrinking

water facilities. Ninety four percentof the beneficiariesfelt that thegovt. hasto
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createthesefacilities while 25.35percentfelt that (lie govt. hasto maintainthese

facilities too (Table B-21).

Thefact that 69.01percentofthebeneficiariesfeel that maintainingthesanitation

facilities is the responsibility of the village and 7 I .83 percent feel the same

regarding the drinking water facilities gives sufficient hope for a successful

implementationof the programmein future (Table 13-21).

Contrary to the abovean overall responsefrom the PSPusersshow that only 30

percent the PSPusersthemselvesclean the W/B platform after use, and their

response that other users also do the same is only 25% doesnot quite supportthe

generalopinionaboutcreationandmaintenanceof sanitationfacilities asobserved

above(Table PSP-03).

Theeducationalinstitutionsalsopresenta positivepicturewith centpercentof the

institutionsfeeling that therewasa significantimprovementin theawarenessand

practiceregardingsanitationaftera properorientationprograiiime(Table INST

07)

I
I

-I
I
S
S
S

S
.5
S
I
S
S

To further testthe effectivenessof thesanitationmessageson theschoolchildren,

an observationof some vital parametershas been done in the surveyed

educationalinstitutions.Theseparametersare — a) regularwashingof handsand

feet, (b) keepingthe classroomsclean, (c) keepingthe schoolcompoundclean,

(d) wearingcleanclothesand (e) cutting of finger nails. During the surveyit was

observed whetherthe school children of the institutionsvisited practicedall the

aboveunciitiuiied pr acticesor sonic of thieiii together.

It hasbeenobservedthat in 2 of the 11 institutionssurveyed,the schoolchildren

practicedall the activities together.Five of the institutions havereportedthat their

pupils perform all thetasksexceptkeepingtheirLiothies clean(Table INST-07).
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.~
• ~ An exerciseof ranking the priorities of the beneficiariesfor issueslike health,

• ~ water, electricity, sanitary latrines, generalsanitation,educationand roadshas

• givena setof interestingresults.Theanalysisof theseresultsshowsthat in Aiwar

• district, that pupils attach more importancete basicneedslike water andother

. infi astructuralneedslike educationandroadsthansanitationandhealthis evident

. as a largenumberof beneficiarieshaveranked wateras the top priority issue

. (50%). LdUCa~IoII,roadsand larines, have beenranked4th by a large number
I. of beneficiaries (21.3% for education and 18.8% for roads and latrines).

Electricity has been-ranked6th by 27.5 percent.Healthhasbeenranked7th by

• ~ 20 percentof the beneficiaries(TableGEN-Ol).

•(
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(
5 ( DISTRICT SANITATION PROFILE - BHLLWARA

54

• 1. hOUSEhOLD PACKAGES

I The size of the I)OI)UlUtiOIl of lihilwarn is 16 laklis which is just 4 percentof
• the statespopulation. ihis district has beendivided into 11 blocks. The

S ScheduledCastesand ScheduledTribesconstitute 17 and 9 percent of the

I total populationrespectively.Eighty percentof the populationin this districtbelongto the rural areas.

•(

SampleProfile

A total sampleof 100 householdshad beencoveredfor the evaluationof the

sanitationprogrammein Bhilwara. It hasbeen seen that nineteenpercent

belongedto the ScheduledCasteamdScheduledTribe groups.

A majority of the population (96.00%) of the sampledhouseholdswere

Hinduswhile Muslim householdscompriseof only 2 percentof the sample.

Only 2 househiolds(2%) have reported themselvesas belonging to other

religious groups(Table B-01). 52 percentof the sampledhouseholdslived

in joint families while the remaining lived as nuclear families (Table 13-01).

Among the sampledhouseholds,42 percentcameunder the income group

5 ‘<Rs.6,400/-and below’, 37 percentunder the income group ‘Rs.6,401to

Rs.15,000per annum’ while the remaining 18 percentbelong to the income

S category ‘Rs.15,001and above’ (Table B-02).

• A largeproportionof thesampledhouseholds(61 %) depended on agriculture

• and allied activities for their primary income, while, 17 percent and 11

IJelceuit dC1)CiIde(l oil seiv~cc and (made, l~isi,ic’~’~or aitisamial ilctzvities

respectively.Only 10 percentof thesampledhouseholdsdependedon labour

astheir primary sourceof income(Table B-02).

o
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The sampledhouseholdshad an averagehomesteadareaof 250 sq.ft. Most

of the families (59%) lived in kuttcha houseswhile 27 percentownedonly

Pucca houses. I luwever, 14.(X) p~~rccritof Ilie sampled householdsowned

combined type houses(Kuttcha + Pucca). A majority of the beneficiary

householdsowned cattle (86%)andamongthe cattleowners,81.40percent

had constructedcattleshedsas well (Table B-03).

Proille of the SanitationEicility Users

Among the sampledhouseholds,the proportionof families actuallyusing the

sanitationfacilities wasmoderate(42%)comparedto theotherdistrictsunder

sudy.Theseuser families hadan averagefamily sii.c of 5.88 pe’. household

(Table B-04).

Among the user family membersaround 68 percent of malesare literate.

While, only 27 percentof the femalesare literate.Most of the literate males

and femaleshave studiedupto the primary level only. Someof the males

from the user familieshad studiedevenupto the high school level.

Frequencyof usageof sanitary facilities has indicatedthat good proportion

of iiialcs (93.27%) and females(95.5%)froni the beneficiary families used

the sanitationfacilities regularly. (Table B-OS).

I

a
(

L~.

There was a slight predominanceof male users(55.06%) of the sanitation

facilities comparedof the femaleuserswho compriseonly 44.94percent.It

is alsoobservedthat malesand femalesin the 15-45 yearsagegroupusethe

sanitationfacilities most (46.32%malesand 52.25% females) followed by

those in the 1-14 year group (38.97% males and 30.63% females).The

incidenceof usersin the 45 years and above age group is relatively low

(14.71% malesand 17.12%females)(Table B-04).
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Availability amid Usageof I louseholdSanialiou i’ackag~s

An analysisof convergenceof the sanitationpackagefacilities for thestudy

district revealsthat only 6.00%of thesampledhouseholdsha”e receivedthe

total package (latrine, washing/bathingfacility, soak-pit and smokeless

chullah) (Table GEN-02). Whereas,a combinationof facilities in a package

• excludingthe chullahswas more widely distributed (20%) (Table GEN-02)

• Availability andFunctionalUsageof Facilities

•~
• ( In thesampledhouseholds(100%) latrineswere installed(Table B-06). Also

• ( a good proportion of these latrines (47%) were functional (Table 13-06).

• ( Compared to latrines, 41 percent of the sampled households had
• ( washing/bathingplatformsconstructedin theirhouses.Of these78.05 percent

• ( were functional (Table B-06). Only 20 percentof the sampledhouseholds

had dug soak-pitsand of these80.00 percentwere functional (Table B-06).

( A very low percentage(8%)of the sampledhouseholdshadchullahsinstalled

S in their houses.Most of thesechullahs(50.00%) were foundto be functionalbut only 62..50 were actuallyused (TableB-06).

• It was seen that 20 percent of the householdshad actually constructeda

• bathing cubicle for privacy.(TableB-06). Eighty percentof the households

• had dug a standarddesignsoak-pit (TableB-06).

a
Saiii~aryLatrines

With respectto the locationof the latrinesit wasseenthat a largeproportion

ó (79%) of the households had constructed their latrines within the courtyard

while someof them (12%) had locatedtheir latrinesbehind their house.A

small proponion(9%) had their latrines in front of their house(Table 13—07).

-~ More than thiee fourths of the latrines mn the observedsample (84%) had

walls while only 16 percent had roofsandonly 6 percent haddoors. (Table

f 13-07).

f
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• ~ Almost all the sampledhouseholds(95%) had provided two pits for their

• ~ latrinesand in all thesecases,the first pit wasstill being used (TableB-09).

• ~ In a majority of thecases(92%)thehouseholdshad installedfibre glasspans

• ( suppliedto them by the Govt. Department.While, 6 percenthad chosento

• install ceramic pails. (Table 13-09).

A sizeableproportionof thehouseholdspermanentlykept a mugfor washing

the latrine (36%) while only a lesserproportion kept a broom (29%) or a

brush (14.00%)for cleaningthe latrine (Table B-09). To keep the latrines

clean most of the userhouseholdspouredwater into the latrine after use

(92.86%) (Table B-28). Even though, some of the householdsreported

problemsin procuringwater (10.00%) (Table B-28).

A major problem faced in getting water was that water source was too far

away (90%). In many of the cases(39%), water was brought for use in the

latrineby the family membersthemselves(Table B-28).

Generally,more thanhalf of the householdsreportedthat their latrine pan

was scrubbeddaily (64.29%) (Table B-29). A majority of the families used

only water (69.05%), while some used detergentsto clean (21.43%) for

cleaning. Use of bleachingpowderand acid was rarely observed(Table B-

29).

Constructionof SanitaryLatrines

• An averagetime of two days for pit digging,onedayfor constructiontill the

plinth andoneday for wall construct~Gfl havebeenreportedduring thesurvey

• (Table B-Il)

S
It hasbeenobservedthat p~iwcmpationof ~OnlCr1 froiii the beneficiary family

for the various phasesof construction was very low for all activities, pit

digging (21 %), construction till the pliuth (I 7M0%3 wall construction

• (17.00%) or roof/door installation (4.00%) (Table B-I 1). However, the
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.(
beneficiarieshadworked more as participantswhen they hada construction
crew available tc them (rangebetween15% pit digging and 27.00% wall

construction) (Table B-I I).

(

• A majority of the beneficiaries (75.00%) have utilised the servicesof a

0 trained masonat different stagesof construction(Table B-12). And mostly

• 39% percentof the beneficiarieshadreportedthat they had selecteda mason

from their own village. The selectionof a mason-hadbeendonemostly by

o theirown choice(38.00%)orhad beenrecommendedby the VSM (3400%)
VLW (21.00%)or the BDO (3.00%)(Table B-12).

.
It had beenseenthat VSM’s visited the beneficiarieshouseas a consistently

. high proportionof the beneficiarieshad reportedthat theVSM did visit their

~ housebefore(73.00%)during (57.00%)andafter (64.00%)the construction

4 of thelatrine(Table9-12). Thebeneficiarieswereinclinedto constructbetter

and permanentstructuresas evident from the choice of material used for

- walls, roofs and doors. A major proportion of the beneficiaries had

constructedcementand brick walls (92.86%). Similarly, stone slabs were

preferredroofing material (68.75%) followed by brick and cement roofs

•( - -- -“ (l&75%). Some preferencehad also been shown by a majority for tile

moolimig (6.25%). Wxxlcmi doors ai~i~carto he iiii;cli piefermed (83.35%)

• followed by the choice for other materials(16.67%)(TableB-13).

WashingandBathing Facility with Soak-pit

Compared to the other study districts, the number of washing/bathing

facilities installedin the beneficiaryhouseholdsis the lowest (20.00%). In a

majority of thesecases(70.00%)this facility is constructedasan extended

attachmentto the sanitary latrineor separatelylocatedin the innercourt yard

(30.00%) (‘Fable 13—15). Aliiiust all the iamiiulies ~ this Facility have

cofistrucied permanentstructureswith walls, roof anddoor(20.00%)or walls

and roof only (10.00%)or only walls (70.00%)(Table B-15).
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O ~ Only in someof thecases,wastewater flows into the nearbysoak-pit(23%).

However, it maybe notedthat45% of thebeneficiariesallow the wastewater

to Flow on to the road while 12 percentallow it to stagnatenear their house

• (Table B-15).

•~
• Only 20 percentof the sampledbeneficiarieshavea soak-pitdug for waste

S . water. It is observedthat the standardsoak-pit prescribedby the project isusedwidely (‘Table 13-15).

SmokelessChullahs

Comparedto theother facilities providedthroughthe sanitationprogramme,

the availability of smokelesschullahsin the beneficiaryhouseholdsis very

low (8%) (Table B-06). However, it is observed that a good proportion

(50%)of thesechullahswere functional andthe actualproportionof families

using thesechullahswas quite high (62.50%)(Table B-06).

II. INS1’I’I’u’I’IONAI. UNITS IN SChOOLS

In Bhilwara district only one institutionhasbeencoveredfor the study.This

institution a middle school run by the Education Departmentand is an

exclusivegirls schoolwith 226 students.This institutionhasinstalleda single

seaterlatrinecloseto theschoolbut the latrine is not usedbecauseit doesnot

havea door to ensureprivacy of the students.

Ill. WAS1flNC/BATI-jJN~PLATFORMS CONSTRUCTED NEAR PUBLiC
S’FANI) POS’I’S

SampleProfile

A total of 9 PSPshave beencoveredfrom 9 villages distributedin 5 blocks

of the district, The actual numberof PSPsin these villages is 50 but the

numberof PSPs~operationalare only 36 (1 able PSP-0l).
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•~
( I’SP User Piulile

.‘
S t A total of 36 PSPuserswere interviewedon-siteat the PSPsunderstudy.Of
. ( these, 18 were malesof an averageageof 41 yearswhile another18 were

femalesof an averageage of 34 years. One fourth (27.78%)of the users

S belong to the ScheduledCastes.All the PSI’ usersinterviewedlived within

0 a radiusof 140 mtrs. from (he PSI’s underobservation.(Table PSP-03).

W/B Platform with Drainage

Only 3 amongthe9 PSPssurveyedhad constructedaW/B platform. All the

platforms were made of cement. All the PSPsalso had brick lined and

cementedchannels.The length of thesechannelswasaround23 feet on an

average(Table PSP-0l).The slopeof the drainagechannelwaseffectiveat

only 2 PSPswhile only one PSPhad the provision of a soak-pitat theendof

the channel (Table PSP-02). All of the sampledPSPs had their W/B

platformsin perlèctusablecondition (Table l’SP-02).

In 4 of the PSPsdrainagechannelswere found to be in good condition while

- in two casesit was foundto becrackedbut usable(TablePSP-02).However,

- all thecoi~structedplatformsand channelshad been found to be clean(Table

PSP-02).The usedwaterdrains into a soak-pit in only one case,while in 8

cases,it wasobservedto be flowing into nearbyopenspaces(TablePSP-02).

- - In two casesit hasalso beenobservedthat troughshad beenprovidednear

• the PSP for wateringthe cattle(Table PSP-02)

Usageof PSPs

Most of the PSP users were aware of the sanitationprogrammein their

village as 55.56 percentof them had sanitary latrines (Table PSP-03). The

villagers usedthe PSPmostly for washingclothes(25%), bathing (30.56%),

washing utensils (25%), (Table PSP-03). Mo~,tof the PSP users find the

hici I It)’ In be CO1iVCIIICI it (75.00%) (Table I’SP—03).
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Maiiiteiianceof (lie W/B Platform by (lie Users

( p

A good proportion (66.67%) of the PSP users cleaned the platform

themselvesafter use and 86. 1 1 percent felt that othervillagers also did the

s.iiiic (‘l’ablc h’SP-03).

On enquiry a each of the sampled PSI’s, it has beenobservedthat the

responsibilityfor keeping(lie W/B platform and channelcleanlies with the

-~ individual PSPusersonly (77.78%).Thereis no specific personassignedto

do the cleaning(Table PSP-02).

IV ORIENTATION AND TRAINING

With respectto awarenessabout the purposeof the sanitary programme,

close to one-third of the beneficiaries (35.00%) from the total sample

identified that the main purposeof the sanitationprogrammewas to provide

sanitation packages. However, around 13.00 percent recalled that the

programmehad somethingto do with providing environmentalcleanliness.

(Table B-22).

Awarenessabout media activities was very low as only 3 percent of the

beneficiarieswere awareof someof the media activities (film shows and

Scout camps)conductedto proniotebetter sanitaryhabits(Table 13-23).

Information SourcesRegardingthe SanitationProgramme

The role of the VSM emergesto be quite important as a majority of the

beneficiaries(31% have reportedthat the VSM wastheir primary sourceof

information regardingthe sanitationprogramnie.A good proportion of the

bejieficiaries (15%) also attributed their knowledge regardingthe sanitation

programmeto the VLW. Huwe~cr,l~anchayathas beenthe major sourceof

iuloriiiation (46%).
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The impactof the mediacampaignon the sole institution surveyedappears

to be positive as it reporteda significant improvementin the attitudesof the

schoolchildren regardingthe sanitationprogramme(Table INST-07).

Among the VSMs interviewed for this study. 3 VSMs (50.00%) have

reported that they are involved in training the beneficiaries regarding

sanitation(Table VSM-02).

However,the useof propercommunicationmaterialby the VSMs is low, as

only one VSMreported that a demonstrationtechniqueis usedby him (Table

VSM-03).

Regardingorientationabout low cost alternativesfor better sanitation,only

[5 percent of the beneficiaries reported that they had an opportunity to

discussand know the options. The VSM and the VLW are the key persons

with whom they discussed(80% and 20% respectively)(Table B-25).

Personalcontactby the VSMs was the most widely usedmotivation method

asreportedby all theVSMs (100%), followed by group meetings as the next

prominentmethod (50%) (Table VSM-03).

Five of the VSMs interviewed, had reported that they had attendedsome

training programmesto preparethemselvesfor their work. All of them felt

O that thetraining p~ogrammesthat they hadattendedwere fully useful to them.

0 Threeof the VSMs who attendedthe training programmesfelt that these

programmeswere helpful to them in motivating the beneficiaries,while 4 of

the VSMs felt that the programmeshelped them in generatingawareness

• amongthe beneficiaries(Table VSM-04).

()itly 2 VSMs Ii~il~tpoitcd that sonic spec~ilInotIV;IiII)Ii C.iIi1~);1igIiSwas held

in their villages.The mediatechniqueusedin theseprogrammeswere mostly

lectures (100%), posters (50.00%), video (50%), dance/drama (50%) and

puppetshows(50%) (Table VSM-04).
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(
S - Personal meetings and small group discussions were the most used

interpersonalcommunicationmethodsat thevillage level atspecial motivation

campaigns(Table VSM-05)

S
• The VSMs recall that these special campaignswere also attendedby the

S VLWs, BDO and theSaathins(Table VSM-05).

• V.

The varying role of a VSM as the main person involved in beneficiary

selection (~3.33%),site selection(83.33%), fund disbursement(16.67%),

training of beneficiaries(50%), and constructionquality control (50.00%)

highlights theimportanceof a VSM in monitoringtheprogramme.However,

only 16.67 percentof the VSMs felt that they play a decisive role in

monitoring the programmedirectly (Table VSM-02).

The beneficiaries,felt that most of the VSMs do keep a check on the

programmeP~rformancc.An indicator of the VSM involvement in this

respect is the consistency of VSM visits to the beneficiary during the pre-

- construction(73%),construction(57%) and post-construction(64%) phases

of th~I atrim ic,~ii istahlation(Table 1]— I 2).

VI. SUBSIDY PAYMENTS

From the total sample,only 23 percentof thebeneficiarieshavereportedthat

they received the cash amount earmarked for the sanitation package

implementation. From the total sample38 percent had spent someof their

Own iI)Oi1C~ iIIt() the construction of the sanitation facilities, which is quite

high. ‘Ike averageamountspent by die beneficiary on his own is Rs.407/-

(Table 13-14). - -

A majority of the beneficiaries (86.96%) who received the subsidy reported

that theygot the amountafter they completed theconstructionupto theplinth
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I

level. However,only a very insignificant proportionhaveevenreportedthat

they receivedthe subsidybeforetheconstruction(13.04%)(Table B-14).

A sizeabieproportion, almost threefourth of the beneficiaries(30.43%)felt

(fiat the subsidyamount due to them got considerablydelayedbut did not

mentionthedelay period (Table B-l4).

•(
•(

::..

A total of 6 VSMs were interviewedin-depthregardingtheirparticipationin

the sanitationprogramme.This sampleof 6 VSMs had beenchosenfrom 5

villagesacross4 project blocksin thedistrict. Of the sampledVSMs, 3 were

male VSMs, while 3 were females(Table VSM-0l). Of the sampledVSMs,

3 VSMs havereportedthat theirspousewasalsoworking asa VSM and two

such couples wemc wom king tugedier iii time s;mliie vii huge as VS Ms (‘Fable

VSM-06). A majority of the interviewed VSMs (66.67%) had reported

agricultureas their major occupation. Most of them have studiedupto Uie

~t~priiii~ir~IcvcI (50.00%). For all the VSMs, the village where they are

-- currently working was their first experienceas a VSM (‘Fable VSM-01).

Four of the interviewedVSMs had joined serviceonly after 1990. In 83.33

percentof thecases,the interviewedVSM alsohappenedto be the first VSM
appointed-inthe-village(Table VSM-02). -

Half of the interviewed VSMs had reportedthat they had joined as VSMs

eitherby personalchoice(50%)or accordingto (lie otherhalf throughspecial

recruitmentdrives(50%). All of them (100%) liked the work that they are

‘doing (Table VSM-06). None of the interviewed VSMs felt that the

remunerationgiven to them is sufficient andonly 4 (66.67%) reportedthat

~Y’
1thé rernun~rationreachesthem on tilile (Table VSM-06).

(

(

VII. VSM I’i~RIORl~IANCE

A Profile of theSampledVSMs
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I
• ~ It was also seen that nearly all the VSMs interviewed practice what they

O ~ - preachedas they themselveshad sanitary latrines (83.33%) W/B platform

• ~ (83.33%),soakpit(66.67%)andchuilahs(50%)at theirhomes(Table VSM-

06).

(
- VIII. QUALITY OF CONSTRUCTION

As reportedearlier,theconditionof thewalls, roofsanddoorsof the sanitary

- - - latrine units in the householdpackageswasgood. Most of the beneficiaries,

that is, threefourths, (75%) havereportedthat their sanitationfacilitieswere

installedby trainedmasonsonly. Someof thesemasons(39%)hail from the

samevillage in which they areworking (Table B-12).

• In most of the cases(38%), the beneficiariesthemselveshad selectedthe

mason to do their work, while in the other cases the mason was either

• recommendedby time VLW (21 %), VSM (34%) (‘Fable 13-12). The

• approximatecosts for the wall, door and roof averaged from the figure

• quotedby the beneficiarieswas Rs.177/-, Rs.14/- and Rs.46/- respectively

• - - (Table B-13). Only 20 percentof the beneficiarieshad constructeda bathing

• - c~icJes.Thesecubicleswere mostly attachedto the sanitarylatrines(70%).

S They were usually constructedin the inner courtyard (30%). Some of the
constructionswerepermanentstructureswith walls, roofand door(20.00%),

while somehad only wall and roof(lO%) or only wails (70%) (TableB-15).

A soak-pit had been dug in only a few of the cases (20%), whereas,

~prescribedstandard design had been used in a majority of these cases

5’ (80.00%)(Table B-15). As low asonly 3 among the 9 PSPssurveyedhad

•~ constructeda W/B platform. All theplatformswere madeof cement. Of the

9 PSPs7 had brick lined and cementedchannels. The length of these

channelswas around23 f’eet on an average(Table PSP-0I ). The slopeof the

- .1 - ~rainagechannelwaseffectiveat only 2 PSPswhile only I PSPhad the

- -

•
• - 144
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• ( ~~rovisioi~ of a soakpit at the eriil of the channel (Table PSP-02).Of the

O ~ sampledPSPs3 had theirW/B platforms in perfectusable condition(Table

• PSI’-02).

.‘

. Also, 4 of thePSPdrainagechannelsare foundto be in goodcondition while

in two casesit was found to be crackedbut usable(Table PSP-02).

• IX. PLAN OF’ ACTION (PoA) - TARGETS Vs AChIEVEMENTS
•(
• ( According to the plan of action (P0A), the targets fixed for the

• ( implementationof the sanitationprogrammewasas follows:

•(
• ( - Householdpackages - 1000

• ( - Sanitary facilities at PSP - 80
• ( - W/B platformsat PSP - 80

• - Institutional latrines - 45
cuui-uriiial coiiillexes

From the study sample it is clear that the target had been successfully

coniplet~dfor all the componentsof the programmelisted above.However,

the implementationof the householdfacilities as a ‘total package’ had not

S S beenobserved(Total packageavailability 6 percent,Table GEN-02).

Thoughthe availability of sanitarylatrinesprovidedthrough the programme

S was 100percent, theavailability of otherfacilitiesalongwith the latrineswas

- S veiy low. (latiiiies 100% ~ W/H platlui iii - 41% —~ Soak-pit - 20.00% >

Chullah - 8.00%)(TableGEN-02)

However, the combinationof latrine with either W/J3 platform or soak-pit

• was a relatively a better distributed package (41.00% and 20.00%

• S respectivel~)(Table GEN-02). However, the distribution of chullahs was

handicappedwith only 8.00% of the beneficliries reporting the availability

• S of a chullali with them (TableGEN-02j.
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S ~ X. BEHAVIOURAL CHANGES

•(
• ~ The positive impactof the sanitationprogrammeon the village beneficiaries

• ( wasmeasuredthroughtheircurrentsanitationpracticesincluding theirchoice

• ( of water for drinking and cooking, bathing habits, usage of smokeless

chullahs, wastedisposalhabitsand the usageof sanitarylatrines. It wasseen

S that a good number of the interviewed beneficiaries were aware of the(
• hazardsof using uncleanwater for drinking or cooking. Their choiceof a

O - sourcefordrinking wateror waterfor cookingduring themonsoonor regular

S seasonswas mostly the hand-pumpsor thetap (36.00%each).But asizeable
proportionof the beneficiariesstill usedopen wells for their water supply

• ( (28.00%for all usesand all seasons)(Table B-16).

S(
• ( A largemajority ofthe beneficiaries(77%) had the habit of bathing at home

while the remainingtook bath in open sourceslike ponds,openwells, near

5 the taps, or near the handpumps(Table B-Il). Only 17.00 percentof the

• ( beneficiarieshad reportedthat all their family menthersusethe bathroomto

• takebath,while somehad reportedexclusiveusageby theadult femalesonly

(3.00) (Table 8-17).

Despitethepromotionof smokelesschullahs,thetraditional chullahsare still

widely used(100%) (Table 13-17).

The useof the garbagepit provided throughthe sanitationprogrammewas

extensive(90.00%).Thenumberof beneficiarieswhodispose—offtheirwaste

in the openwasvery low. Only oneof the beneficiarieshad reportedwaste

disposal in a community gaibage pit (Table 13-18).

A very high majority of the beneficiariesdisposedthe cow dung from their

cattle shedsin a separatedisposal pit (85%) (Table B-I8).

1hc mai Ii reasons for adopti mig the sanitary latrine provided by I lie project

were becausethey arecon~enienL(44.00%),they are hygienic (14.00%)or

146



I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
•
I
I
I
S
I
I
I
I
S
I
5
I
I
S
I
•
I
I
I
S
I
•
•



I - -

• OPERATIONS RESEARCH GROUP . DELHI

(
( - they provide privacy (14.00%). Some of the beneficiaries(15.00%) have,

( however, admitted that they took up the packagefor the subsidy money

(Table 13-19). Only a negligible proportion(1.00%) of thebeneficiariesare

I not happy with the location of their sanitarylatrines as they felt that it was

I too closetheir house(Table 13-19).

•1

A good proportion of the beneficiaries (60.00%), are satisfied with the

I smokelesschullalis piovided to them. Low siiioke output (100.00%)and

• cleanlinessin thehouse(100.00%),arethe main reasonsfor theirsatisfaction

: (Table B-20). -
A changein theattitudesof thebeneficiariescould beclearly observedwhen

• questionedregardingtheirpriorities in sanitationbeforeand afterthepackage

I implementation.There has been a marked increaseof around 10 percent
( amongthe beneficiarieswho felt that the sanitary latrines are very essential

I ( (pre-implementation64.00%andpost-implementation75.00%)(TableB-21).

It -

I , A smallproportionof the beneficiaries(25.00%)alsofelt that theycouldnow

• advicetheir friendsor relativesto adoptthesanitationpackage(Table B-21).

•(
It is evidentthat thereis an increasingrealizationamongthe beneficiariesthat

the individualsor community haveto play an importantrole in keepingthe

• village environmentcleanand healthy.A sizeableproportion(64.00%)of the

beneficiariesfelt that the individual householdswereresponsiblefor garbage

disposal while. 6.00percent felt that it is the duty of the village institutions

to dispose-offthe garbage.Similarly, 35.00percentof the beneficiariesfelt

I that (lie householdswere responsiblefor the disposalof waste water, while31.00percentfelt that it was theduty of thevillage institutions(TableB-21).

However, while discussing the creation and maintenanceof sanitation

facilities, 95.00% of the beneficiaries felt that it was the duty of the

governmentto createthesefacilities, while 80.00 percentfelt that it wasthe

village community’sduty to maintain thesefacilities also (Table 13-21).
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I A similar picture emergesregardingthe creationand maintenanceof the

I drinking waterfacilities, wherein. 100.00percentof thebeneficiariesfeel that

I the govt. had to create these facilities while 58.00 percent felt that the
communityhasto maintain them (Table 13-21).

S

I The fact that 80.00 percent of the beneficiariesfelt that maintaining the

I sanitationfacilities is the responsibilityof the village and 58.00 percentfelt

I the same iegaidiiig the di imik itig water facilities gives sul licieiit hope for a

I - successfulimplementationof the programmein future (Table B-2 I).

I -

5 A good responsefrom the PSI’ usersthat thePSI’ usersthemselvescleanthe

S ~ W/B platform afteruse(66.67%)and their responsethat otherusersalsodo

• ( thesame(86.11%)lendsupportto theabovementionedobservationregarding

( the increasingrole played by the community(Table PSP-03).

•~
I The overall acceptanceof the sanitationprogrammeby the beneficiariesis

also reflected through the successfulpcrformanccof the VSMs (87.47%
I

positive responsesfrom the total numberof contactsmadewith the village

community) (Table VSM - 03).

I
I An exerciseof rankingthe prioritiesof thebeneficiariesfor issueslike health,

I water, electricity, sanitary latrines, generalsanitation,educationand roads

I hasgiven a set of interestingresults.The analysisof theseresultsshow that

• in Bhilwara district, a largenumberof beneficiarieshaverankedwaterasthe

5 -~ - top priority issue (52.00%). Electricity ranked as second (23.00%) and

1. educationand roadshavebeenranked4th by a largenumberof beneficiaries

(22.00%for educationand 25,00%for roads).Latrineshavebeenranked5th

by 19.5 percent. Health has been ranked 6th by 25.00 percent of the

I - beneficiarieswhile sanitationrankedseventh(31.00%) (Table GEN-Ol).

I,
I ‘. The aboveanalysis shows the importancethat peopleattachto basic needslike water and other infrasoucturalneedslike educationand roads, whereas
I - sanitationand health are not on the immediatepriority lisi of the people.

It-
• 1413
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CHAPTER IV

(
I EMERGiNG iSSUES AND RECOMMENDATIONS

I (
( Overall, (lie sanitationprogrammein Rajasthanappearsto have performed

with credibility despite various difficulties faced by the implementors.

( Consideringthe fact that people’spriorities are for infrastructurefacilities

S i like roadsor electricity, their immediateneed for bettersanitationfacilities,
- I cleanerenvironment, etc. do not emergeeasilyasa felt need.

However thereis an immediateneed to considercertainspecific issueslike

iiuplcinentatiou priorities, 1,ehiavjoural trends and current practices to

streamlinethe performanceof the programme.The major findings of this

study 1x)iut out certain emergingissueswhich haveto be addressedfor their

relevanceto the project performanceand suitablerecommendationsmade.

I
Programme Implementation

S(

Despitethe recommendationsof theearlierevaluationexercise,the emphasis

of the programmewas still heavily laid on latrine installationonly.

The fact that only 50 percentof the panswere cleanandanother25 percent

somewhatcleanclearly points out that people hadbeen fully motivated into

acceptingthe packagebut they had not beenmotivatedto maintainthefacility

themselves.Regular visits by the VSM to ensurethe maintenanceof the

kitrines already installed haveto be steppedup.

A chronic shortageof water also appearsto be impeding the programme

• perforrnance. The gradual lowering of the water table and malfunctioning

5 pUifl~S havecreatedsevere water scarcity as expressedby many people. A

- niobile lacility to servicethe haiidpumpson a priority basis may solve the

- problem in manyareas.
S
S
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• ~. Peoplehave really appreciatedthe advantagesof fuel efficient smokeless

• ( - chullah. However,the heavy load on the kitchen during the morning hours

• ~ forces people to revert back to the traditional chullahs. Introduction of a

• chullahwith multiple rangefacility wheremorethanone item canbe cooked

I - simuhancouslymay be a solution. ASTRA at the Indian Instituteof Science,

I liangalore has an efficient model which can be used for three vessels

I t simultaneously.However,the menaceof monkeyswhich breakthe chimney
is quite prominentin manyareas.This problemmay haveto be tackledin an

indigenousway.

I’

On the otherhand, the portable fuel efficient chullabsare performingwell

and may be distributedon a wider scale.

Considering the fact that PSPsare common property in a village, it is

hearteningto note that individuals did feel that it is their duty to cleanthe

W/B platform after use.This is corroboratedby the fact that 74 percentof

the platforms and 67 percent of the channelsare clean. However, there

appearsto be somefailure in maintainingthequality of constructionsasmany

of the platforms lack a channel. The slope of the channel, where it is

constwct~d,was not found to be universally effective(only 54.39 percent

effectivechannels).

Only 20 percentof the W/B platformshavesoak-pits o absorbwaste water

and of these, only 53 percent absorb the waste water effectively. This

~discrepancy will also haveto be looked into in the ~ture plans.

Monitoring systemsfor quality control of the W/B platform and channelat

PSPsmay be streamlined.
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‘I
( The institutional sanitation facilities are well used arid maintained. The

institutionsare keenon theprogrammeand haveshownpositive responseto

( [lie ~aIiit
4i(IuII ~ It miiay he v~’ithiv~’liileti) SICI) Ill) the lIlethill

programmesthroughschoolsasthey are bound to havea long term positive

i inpact on t lie rural society.

Puredrinking water appearsto be a major problem in the rural schools.

Provisionof waterfilters orexposureto low-costwaterfiltering methodsmay

- - be useful. -

Beneficiary/Community Participation

• ( The involvement of the beneficiary in the constructionprocess(and the

• ( involvementof women in particular)appearsto be low. Since womenplay

• a major role in maintaining the cleanlinessof the house,they may be

• ( involved niorethroughspeciallycreatedinstitutionsat village level to help the

VSM in monitoringcleanlinessof thesanitationfacilities. An annualincentive

• ( (from a village fund) may boost thecleanlinessdrive.

• The village community considersthat garbageand wastewater disposalare

• the responsibility of the Government.The role of the village institutions

• ( (consideringthat panchayatelectionshave not beenheld in Rajasthanfor

O quite sometime) does not emerge strongly. A sense of community

I participationcanbe inculcatedin a better way through theseinstitutions in
- - addition to efforts throughvariousmedia methods.

Since the colnlnunity, in general, felt that the crealion and maintenanceof

sanitationand drinking waterfacilities canbe a sharedresponsibilitybetween

the Govt. and the coiilinunily, the other aspectsof village cleanlinesslike

garbageand wastewater disposalmay be linked-upat a later stageasduties

of a village level institution.
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(
( Although a considerablenumberof beneficiaries usetheir own garbagepits

for wastedisposal,a relatively large proportion alsodumpstheir wastesin

5 the open. As mentionedearlier, the village level institutions have to be

actively mobilized into solving this problem. It emergesacrossthe studyarea

• that people are not really effected by the various media approaches.

Institutionalisingtheprocessesof garbageandwastewaterdisposalmayyield

considerableresults.

Sc
The media approaches,however, do make some impact on the populace,

• albeit a weak impact. People still maintain that they keep their own

surroundingsclean but they are not really bothered about the macro-

• ( surroundingslike thevillage.The mediacampaignsmay try to approachthis

O ( problem with different tools which are moretraditional to rural Rajasthan.

VSM Involvement

The role of the VSM emergesas a vital one in most of the programme

related aspects. People across the study districts appreciate the VSMs

presenceand attributedtheir knowledgeof the programmeto the VSM.

However, the VSMs are still in needof proper orientationabout the total

programmeand the importanceof their role in it. Many of the VSMswere

not fully aware of the various criteria for beneficiary selection or site

selection.They mostlyconcentrateon motivationonly andplaya superficial

role in quality control or maintenancefeedback.

‘I lie cii rreuit ly existing system of l~ed back Ii ORI the VSMs to higher levels

appeared to be working well and is appreciatedby the VSMs.

Orientation andTraining

The use of various types of publicity material by the VSMs appearedto be

low. They mostly dependon personalcontactonly. it is possiblethat the
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S priiited ,iiatciial is not intei pictcd in the i Ighit way whenthe VSM wus using

• ( it for thebeneficiaries.A good proportionof the VSMs, however,attended

training programmesand found them useful in conductingof theirduties.

•(
S The usageof differentmediaapproachesis well justified in the project areas.(

But someinterestingapproacheslike puppetry do not figure prominently in

the reportedlist. It may alsobe of use to develop cultural programmes using

S the sanitationtheme.Theseprogrammesmay be developedaccordingto the

e
area specific tastes.The scope for the involvement of all village level

functionariesmay be high in such activities.

I A compulsorystaff orientationmay be given to all educationalinstitutions

• ( wheresanitationFacilities areprovidedthrough the programme.
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TABLE NO.BO1

SOCIO-ECONOMIC PROFILE OF TilE SAMPLED BENEFICIARY GROUPS - I

VARIABLE AJMER_- BHLLWARA ALWAR TONK_- JAJPUR S M PUR TOTAL

SAMPLESIZE 160_- 300 284 300 8! 96 823

MALE 112_- 65 237 65 63 68 588

% 70.00_- 6500 76.43 65.00 75.31 70.83 73.62

FEMALE 48__- 35 67 35 20 28 233

% 30.00 35.00 23.59 35.00 24.69 29.37 28.38

SCHEDULEDCASTE 18 18 88 32 II 25 392

% 33.25 18.00 30.99 32.00 33.58 26.04 23.39

SCHEDULEDTRIBE 0 I 4 1 2_- 2 30

% 0.00 1.00 1.41 3.00 2.47 2.08 3.22

OTHERS 342 81 392 67 68 69 619

% 88.75 81.00 67.63 67.00 83 95 71.88 —__75.40

HINDU 146 96 262 99 77 9! 771

% 93.25 9600 fl.25 99.00 95.06 —__94.79

—

93.93

MUSLIM 32 2 3 I 4 5 27

% 7.50 2.00 1.06 1.00 4.94 523 3.29

OTHERS 2 2 39 0 0

—

0

—

23

% 1.25 2.00 6.69 000 0.00 0.00 2 80

JOINTFAMIIJES 88 52 319 52 35

—

47 393
% 55.00 - 52.00 41.90 52.00 43.23 48.96

—

47.87

NUCLEARFAMIUES 72 48 365 48 45 49 427

% 45.00 - 48.00 58.10 48.00 55.56 53.04 52.03
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TABLE NO.B02

SOCIO-ECONOMIC PROFILE OF THE SAMPLED BENEFICIARY
GROUPS- II

•(

II
I _________ ____ _____ ____ ____ ____ ____

S _________ ____ _____ ____ ____ ____ ____

Sc

II

S ____________ ____ ____ ____ ____ ___

5,
S
S

I
I
I

I

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONK IAIPUR S M FUR. TOTAL

SAMPLE SIZEJ 160 100 284 100 81 96 821

ANNUAL INCOME CLASSES

‘ZRs3,S00 26 32 2 6 I - 7 54

% 36 25 32 00 070 6 00 I 23 7 29 6 58

Rs3,501- 4,800

-
18 30 15 4 2 2 53

- - 1125 1000 528 4.00 247 2.08 621

R.s 4,801 - 6.400 23 23 22 25 2 8 101

% 1438 2100 7.75 2500 247 833 12.30

Rs6,401 - 9,500 22 23 33 Ii JO 20 325

% 13.75 2300 1162 3700 3235 20.83 3523

R.s.9,501 - 15,000 36 34 7! 24 14 24 183

% 22 50 1400 2500 2400 37 28 2500 2229

Rs.15,00I-20,00I 9 4 62 7 26 II 119

% 563 - 400 2! 83 700 32 10 II 46 34 49

R~20,00! < 24 34 79 37 26 24 384

% 1500 34.00 2782 1700 3230 2500 2243

PRIMARY SOURCESOFINCOME

Agric.& Allied Activities 90 63 65 72 35 28 - - 333

% 5625 — 6L00 22 89 7200 38 52 29 17 40.32

- Labour 38 IC) 85 9 17 24 363

% 33.25 3000 2993 900 2099 2500 3985

Tradc,13u,iness& Artisan, 24 II 43 II 21 II 121

- 35.00 1300 15.14 1100 2593 13.46 3474

Service - 27 17 83 7 26 32 192

% 36.88 17.00 29 23 7 00 - 32 30 33 33 23 39

Other Source, I I 8 0 2 I 33

% 063 300 282 000 247 304 3.58
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TABLE NO. B 03

OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

SOCIO-ECONOMIC PROFILE OF THE SAMPLED BENEFICIARY
GROUPS - HI

S.
I:

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONK JAIPUR S M FUR TOTAL

SAMPLESIZE 160 300 284 300 81 96 821

AVERAGE
AGRICULTURAL LAND

362 53 403 76 434 327 242

AVG BUILT UP AREA 351 250 362 322 476 - 363 354

AVERAGE NO. OF
-- ROOMSIHI-t

3 2 3 3 4 3 3

KUTrCHA HOUSES 44 59 43 52 9 25 230

% 2750 59.00 14.44 5200 11.13 26.04 28.01

PUCCA HOUSES 90 27 205 30 6! 46 459

% 5625 27.00 72.38 30.00 75.31 47.92 55 9!

COMBINED TYPE
HOUSES

26 34 38 18 Il 24 131

% 36.25 34.00 33 38 18.00 13 58 25.00 15 96

CA1TLEOWNERS}IIP 123 86 369 87 41 69 575

% 7688 8600 5951 8100 3062 7188 7004

CONSTRUCTEDCArrLE
SHED

101 70 127 76 35 57 466

% 82 II SI 40 75 35 8736 85.37 $261 81 04
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TABLE NO. B 04

USER FAMiLY PARTICULARS

VARJ.ftJJLE AJMER B1-IILWARA ALWAR TONK JAIPUR S M PUR TOTAL

SAMPLE SIZE 160 300 - 284 100 SI 96 821

USER_FAMILIES__— 134 42 233 3L — 56 59 515

% USERFAMILIES ii 3 42 0 750 31 0 60 I - 61 5 62.7

AVG FAMILY SIZE 5 73 5 88 5 88 s.ii 6 57 5 95 5.92 -

SEX MALE

-

342

~237---

- 336

55 06

683

54 39

92

51.98

20!

54.62

192

54 70 -

— 1644

53.94

FEMALE

-

311

47.63

III

44.94

573

45 61

85

48.02

167

45.38

359

45 30

14.04

46.06

— TOTAL 653 247 1252 177 368 351 3048

ACE

— I . 34 — MALE 322 53 396 33 64 56 — 524

— 35.67 3897 28.78 35.87 3! 84 29 37 33.87

- FEMALE

%

302

32.80

34

30 63

155

27 35

20

23.53

48

28 74

48

30 19

— 407

28.99

15 - 45 — MALE 366 63 373 — 44 306 - 304_- — 856

%

FEMALE

%

4854

359

5113

4632

— 58

52 25

5477

340

59 54

47.83

47

55 29

5274

92

55.09

5437

85

5346

5207

— 781

5563

— 45 + — MALE

%

54

3379

20

147!

112

1645

15

1630

31

3542

- 32

3667

— 264

3606

—- FEMALE

%

50

16.08

39

17 12

76

1331

IS

21.18

27

16 37

26

1635

216

3538

p I
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TABLE NO. B 05

OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

S(
S(
I’

St

•~

•(
I’

St

•li~
51

•~

--

I
--

a
I

USER FAMILY PARTIC~k~RS

VARIABLE AJMER BHILWARA
V

A1�WAR TONX
r
JAIPUR S M FUR TOTAL

SAMPLE SIZE 360 100 284 100 8! 96 821

EDUCATION

ILLIFERATE MALE

%

FEMALE

~i

2368

146

44

32 35

81

i64

2408

299

20

2! 74

46

57

28 36

85

39

2031

80

405

2464

737

% — — 46.95 ‘ 72 97 52 36 54 12 50 90 50 33 52.49

LLrERATE - - MALE

%

FEMALE

%

31

906

60

1929

7

5.15

3

270

61

896

67

33.73

II

1196

33

1529

13

647

9

539

23

(0.94

23

1447

144

8.76

175

1246

UPTOPRIMARY MALE

%

- FEMALE

%

322

3567

78

2508

54

3971

19

17 32

179

2628

133

23 29

25

27.17

35

17 65

42

2090

41

24 55

50

2604

45

28 30

472

28.71 -

331

23.58

HIGH SCHOOL MALE

%

PFMAI.I~

%

79

23 30

IR

5.79

28

20 59

(~

54!

202

29.66

i4

946

28

3043

II

3294

63

31 34

26

1557

60

31 25

0

566

460

27.98

324

883

UNDERGRADUATE MALE

%

- 31

9.06

7

5 IS

46

. 6 75

6

6.52

11

5.47

22

11.46

323

7.48

, •FEMALE

%

35

4.82

I

0.90

38

3 15

4

4.71

9

539

5

3.34

52

3.70

GRADUATE

~

MALE

%

II

- 3.22

I

0 74

47

690

7

7 63

20

995

12

6.25

98

5.96

-- - - - - - FEMALE 0 I 4 0 2 3 8

- 0.00 090 070 000 3.20 0.63 057

01 IIIILN — ~iAII

--

I

029

4)

000

()

000

I)

000

Il

000

(1

000

I

006

,

-

FEMALE

%

0

- 000

0

000

0

000

0

000

0

000

- ()

000

0

000

USER FREQUENCY , -

REGUL.ATP~LY -

- -

- MALE

%

- 319

(~Th ,
134

t,,,985~

555

(8150

84

9I30~ ~,

1801 363

89’5 c849~)

1435

87.29’
.~

- FEMALE 297 109 502 84 154 139 1285

— ~)5.50’~ (~2~) ~8792~ )882 ~)222~ ~87421 9I52~j
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( OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

I
I
S
S
S
S
S
S
S
I

(

(
(
(
(
(

(
(

(
(
(
(

I:

I’

I;

SI

I’

I
I

OCCASIONALLY MALE 14 I 48 8 8 II 90

. % 4 09 0 74 7.05 —__8_70 3.98 5 73 5 47

FEMALE 10 2 29 I 4 6 52

% 3 22 I 80 5.08 1.18 2.40 3 77 3 70

ONLY WHEN SICK MALE 2 0 50 0 10 9 71

ORAT NIGHT - - % 058 000 734 000 498

—

4.69 4.32

FEMALE 0 0 32 0 7 6 45

% 000 0.00 560

—

—_000 4 19 — 3.77 3.21

NEVER MALE 8 - I 28 0 3 9 49

-— - - - 2 34 0.74 4 II

—

000 1.49 4.69 2 98

— —-

— - - - --

FEMALE - 3 0 8 — 0 2 8 2!

I

•~

•~

I~
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‘I’ABLE NO. B 06

AVMLABILITY AND USAGE OF FACCILITIES

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONK JALPUR S M PLJR TOTAL

SAMPLE SIZE

LATRINE
AVAILABILITY

(j6&

~1~)
I’-..-.

.~‘

100 ~

~~90

,—-v~
(284

28I~

‘—.

IOO

100

8I

81

96

96

I
821

818,)
‘

% 100.00 10000 98 94 10000 10000 10000 (~6)

FV,~ET~~)~L
~(‘LATRIN,LS

124 47 215 36 56 6! 539
--

‘—

% 77.50 4700 7651 3600 69 14 63 54 (?!9-~
~WiB PLATFORM

AVAILABELITY
151 4! 218 67 38 70 585

% 94.38 41.00 7676 61.00 4691 7292 71.25

FUNCTIONAL W/B
PLATFORMS

135 32 214 52 38 67 538

% 89.40 7805 98.17 77.61 10000 95.71 9! 97

SOAXPIT
AVAILABILITY

133 20 179 45 38 59 474

% 83.13 2000 63.03 4500 469! 61.46 5773

FUNCTIONAL
SOAKPIFS

119 16 168 40 31 54 428

% 89.41 8000 93 85 88.89 81 58 91 53 90 30

CHULL.AH
AVALLAB[LfFY

48 8 162 64 15 28 325

% 3000 800 57.04 6400 1852 29.17 39.59

ruNcrioNAl.
CIIULLAIIS

40 4 134 45 8 22. - - 233

- 83.33 5000 8272 7031 5333 78.57 7785

oiilI:k LJNIIS I 0 I 0 (3 I 3

% 063 0.00 035 000 000 104 037

F~~CriTh~ALUNITS

I

I

063

0

0.00

I

035

0

000

0

0.00

I

1.04

3

0.37

BATHENGCUBICLE 1o3 20 138 23 33 33 350

% 64 38 2000 48 59 23.00 40 74 34 38 42 63

TYPEOF
- SOAKPIT(STD)

116 16 113 39 9 41 334

% 8722 8000_- 61 13 8667 23 (,S 6949 7046

- I YJ’L 01
SOAKPrT(MS) - 8 3 50 0 23 16 100

% (~U) I S (M~ .‘7 •~ () C~ (~} S 27 I? Il 10

- USEOF SMOKEUISS
CHULLAH

33 5 126 53 8 18 243

-

~7)

1~
/

I

NOTE SOAKPIT (Si D) STANDARD DESIGNsoAKPrr
SOAKI’fI (MS) = MAKESHIFT DESIGN SOAKPrL

‘4

I
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TABLE NO. B 07

STATUS OF SANITARY LATRINES - I

VARIABLE MMER B1uI..WARA ALWAR TONK JMPUR S.M I’uR TorAl

SAMPLE SIZE 160 100 284 100 81 96 82)

- - LATRINE
AVAILABILITY

160 100 281 100 81 96 818

LOCATION OF LATRINE

WITHIN COURT
YARD

132 79 172 73 56
- -

52 564

% 82.50 79.00 61 21 73.00 69.14 54.17 68 95

INFRONTOFTHE
HOUSE

23 9 80 I) 16 30 171

% 14.38 9.00 28.47 13.00 19.75 31.25 20.90

BEHIND THE HOUSE 5 12 29 14 9 14 83

-- 3.13 12.00 10.32 14.00 II.!! 14.58 10.15

PERIODSINCE
CONSTRUCTION

tO 17 14 16 17 16 15

ENCLOSURES
(WALL)

116 84 233 51 72 71 633

% 72.50 84.00 82.92 37.00 88.89 73.96 77.10

- ENCLOSURES
(ROOF)

85 16 186 40 47 50 424

% 53.l3 26.00 66.19 40.00 5802 52.08_- 51.64

ENCLOSURES
(DOOR)

- -

34

2J.25

6

6.00

95

33.81

13

(3.00

- 26

32.10

22

2292

196

23.87

NOTE: PERIODSINCECONSTRUCTIOND4AVERAGE MONTHS
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OPERATIONS RESEARCH GROUP . DELHI

TABLE NO. B 08

VARIABLE AJMER BHILWARA AL WAR TONIC JAIPUR S.M P1.JR TOTAL

SAMPLE SiZE (60 100 284 100 SI 96 821

LATRINE
AVAILABILITY

160 100 281 (00 81 96 818

WALL MATERIAL

BRICK AND CFMI~NT 90 82 2~2 54 61 59 584

% 77.59 97 62 99 57 94 74 9306 83 10 92 26

WOOD 0 0 0 I 0 0 1

- 000 000 0.00 1.75 000 000 016

-- STONE 24 I I 2 5 12 45

% 2069 119 043 351 fr’~ 1690 7,11

MUD 2 I 0 0 0 0 3

% I 72 I 19 0.00 0.00 0.00 000 0.47

WALL COND~~ION 112 69 233 55 71 70 610

% 96.55 82 14 10000 96.49 98 61 98 59 96 37

ROOFMATERIAL

CEMENT 22 2 8 I I 3 37

% 25 88 12 50 4.30 2 50 2 13 600 8 73

WOOL) 4 0 I 2 0 ~1.,’ 8

% 471 000 054 500 000 200 189

TIN ‘I 0 0 0 0 0 I

% 1 18 000

-
0.00 000 0.00 000 0.24

THATCH 0 0 I 0 0 0 I

% 000 0.00 054 000 0.00 0.00 0.24

TILES I 0 0 0 0 2 3

- - 1.18- 0.00 0 00 0 00 000 4.00 0 71 -

- STONESLABS 58 14 178 38 46 42 376

- - 68 24 81.50 95.70 95 00 97.87 84.00 88 68

ROOFCONDrrION 84 16 181 40 46 50 417

% 98 82 100.00 97 31 10000 97 87 10000 98 35

DOOR MATERIAL

WOOl) 21 (, 7i (. I? ‘J I
% 61 76 100140 78 95 46 IS 46 IS 4091 65 82

FIN I2 0 21 6 13 12 64

% 35 29 000 22 II 46 IS 5000 54 55 32 65

TIIA1C1I
-

0 0 I 0 0 (1 I
— — -

NOTE’ ItEI’ORTI.j) CONL)rI ION OF WALL. ROOF AND 1)00k ONSTRUCrIoN
INI)ICA IF.S ‘Ii lOSE IN 0001) CONDILIONSONLY
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( - DEIH1

•
•
•
•
S
•
I(

I’

•(

S~
I’

•~
St

St

•~

St

% 000 000 I 05 0.00 0 00 000 051

SACKCLOTH 2 0 0 0 0 0 2

% 5 88 0.00 000 000 000 000 102

DOORCONDITION 34 6 92 13 24 22 191

% iOO.0O 100.00 9684 10000 9231 10000 97.45
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TABLE NO. B 09

STATUS OF SANITARY LATRINES - ill

VARiABLE AJMER B1ULWARA ALWAR TONIC JAIPUR S M PUR TOTAL

SAMI’LE SIZE 160 100 284 100 81 96 821

LATRINES
CONSTRUCTED

160 100 281 100 81 96 8(8

PROVISIONOF TWO
PITS

158 95 276 98 77 93 797

% 9~.75 9500 9718 9800 9506 96.88 9708

PAN TYPE

MOSAIC 10 0 1 0 0 I (2

% 6.25 000 035 000 000 104 1.46

CERAMIC 14 6 14 IS II 7 67

% 875 600 4 93 15.00 —_13 58 729 8 16

FIBRE GLASS 132 92 236 79 55 74 668

% 82 50 92 00 83 10 79.00 67 90 77 08 81 36

PROVIS FOR WATER
STORAGE

72 27 (43 24 4I 37 344

% 4500 27.00 5035 2400 5062 3854 41.90

BROOM 69 29 80 19 - 9 19 225

% 4313 2900 2817 —__1900 II II 1979 27.41

BRUSh 52 14 72 16 12 14 180

% 32 50 1400 2533 1600 —_14 81 14 58 - 21 92

MUG 99 36 176 27 — 48 48 434

% 61 88 3600 61 97 27.00 59 26 50 00 52 86

1)1ST. FROM WATER
SOURCE

191 219 58 246 134 203 175

NOTE: DISTANCE FROM WATERSOURCEIN AVERAGE MTRS..
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C OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

•(

•(

St

St

•(
.4

•(

St

54
5’

S
S

S
o

o

(
(

TABLE NO. B 10
STATUS OF SANITARY LATRINES - 17

VARIAFILF AIMER BEllE WARA Al.WAR TONK JAIPIJR S M NIR TOTAl.

SAMPLE SIZE 160 (00 284 100 81 96 821

lATRINE AVAIL~13llJTY 160 100 281 (00 81 96 818

LATR.IN WORKING
CONDITION

126 57 212 53 56 62 566

% 78.75 57 00 75 44 53 00 69 (4 64 58 68 94

PAN BROKE NIDAMAGI I) 5 26 3 10 0 0 44

% 313 2600 107 1Q00 000 000 536

PAN CRACKED BUT
UNABLE

3 4 4 4 0 I 16

% 188 400 142 4.00 000 104 193

PANOK 148 68 245 80 66 81 688

% 92.50 6800 8719 8000 81.48 8438 83.80

PANCLEAN 106 36 153 39 34 4-4 412

% 66 25 3600 54.45 39.00 41.98 45 83 50 18

PAN NOT VERYCLEAN 45 31 65 24 20 22 207

% 28 13 - 31 00 23 13 2400 24 69 2292 25 21

PAN VERYDIRTY 5 10 34 31 12 (6 128

% 3 13 3000 12 10 31 18) 14 8? (667 (559

WAI FR SEAI.
I UNLIIONAL

125 56 2(2 46 54 61 564

% , 78 13 , 5600 75 44 5600 6667 63 54 68.70

WATERSEALNOT

FUNCTIONAL
13 41 15 33 12 13 127

8 13 41.00 534 33.00 14.81 13.54 15.47

NOTIN USE 22 3 55 II 15 22 128

% (375 300 19 57 II 00 1852 22 92 1559

PIT COVERS ViSIBLE 149 87 228 80 74 84 702

% 9313 8700 8114 80.00 91.36 8750 8551

PIT COVERS ENPL/tCE 149 87 226 79 74 81 696

% (0000 10000 9912 9875 10000 9643 9915

PIT COVERS
UNDAMAGED

148 73
.

225 74 74 82 676

% 9933 8391 9868 9250 10000 9762 96.30

PIT COVERS DAMAGED I 14 3 6 0 2 26

% 067 1609 I 32 7 50 OCX) 238 370

ONE COVER
MA(~I:I)

I 12 2 6 0 2 23

%

ONI/IR, I’ll (‘Oil AI’~-,II)

‘4

10000 8571 6667 0000 - 0(8) 10000 8846

(1

0 (8)

2

- 1 29

I

.13 34

(4

Ii (.0

0

U (Xl

(4

(4 00

1

II 54

“ ~
-I
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TABLE NO. B 11

CONSTRUCTIONOF SANITARY LATRINES

VAIuAWJ; AJMLR DIIILWARA ALWAR 1ONK JAIPUR S MPUR TOTAL

SAMPLI~SIZE 160 100 284 100 81 96 821

LATRINE
AVAILABILITY

160 100 281 100 81 96 818

DAYS FOR PIT
I)I(GIN(J

2 2 2 2 2 2 2

WOMENS
PARTICIPATION

60
- -

21 32 23 I II 148

%
37 50 21 00 II 39 23.00 I 23 II 46 18 03

DAYS (CONST
TILL PLINTH)

3 I 2 2 2 2 2

WOMENS
PARTICIPATION

45 Ii 14 16 1 7 lOU

%
28.13 17.00 4 98 1600 1.23 7.29 12 18

DAYS (CONST.
OF WALL)

2 I I I I I I

WOMI.N5
I’ARI ICII’A I ION

36 Il 14 II I 7 86

%
22.50 17.00 4 98 II 00 I.23 7.29 1048

DAYS (CONS OF
ROOF/DOOR)

I 0 I I I I I

WOMENS
PARTICIPATION

21 4 II 7 2 3 48

%
13.13 400 3.91 700 241 3 13 5.85

PIT DICG INC

BENE.FICEARy
ONLY

48 21 90 44 IS 25 243

%
30.00 21 00 32 03 44 00 IS 52 2604 29.60

MASON/CONSTR
CREWONLY

72 64 182 45 63 67 493

%
45.00 64 00 64 77 45 00 77 78 69.79 6(105

BENEFICIARY +
CONS1R CI(LW

40 IS 8 II I 3 78

%
2500

~
1500 2 85 II 00 I 23 3 13 9 50

CO~4STRuCrIONLvrO PLl~.,TII

1)ENLFICIAIt3’

ONLY
3 I 2 3 I J 3 13

I ?(I~ I ~(I ~J II 4(~J I .‘~ 3 Il I “H

“~
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OPERAJIONS RESEARCH GROUP - DELHI

MASONJCONSTR
CREW ONLY

106 72 244 77 73 83 655

%
66 25 72 00 86.83 71.00 90.12 86 46 ‘79.78

BENEFICIARY+
CONSTR.CREW

50 27 21 19 0 4 121

%

31 25 21.00 7 41 19.00 0.00 4 17 14.74

PIT COVER CA~rING
-___

HLNEI:ICIARY
ONLY

5 I 5 2 0 3
-

16

%-

- 3.13 IOU 178 200 000 3.13 1.95

MASON/CONSTR
CREW ONLY

95 72 246 76 78 80 647

%
59.38 72 00 87 5.4 7600 96.30 83 33 78.81

BENEFICIARY+
CONSTR CREW

51
~______

26 Il IS 0 3 ItS

%
31.88 2600 605 18 (JO 000 313 1401

WALL CONSTRUCTION

BENEFICIARY
ONLY

6 I I I 0 2 II

%
3.75 1.00 0.36 100 0.00 208 1.34

MASON/CONSTR
• CREW ONLY

76 63 220 54 71 68 552

-
47 50 - 63.00 78 29 54 00 87.65 70 83 67 24

BENEFICIARY +

CONSTR CREW
. 49
~

27 - - 16 18 1 5 116

1061 27 IX) S 6Q Ill IX) I 2~ 321 14 i)
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

TABLE NO. II 12

CONSTRUCTIONOF SANITARY LATRINES

VARIABLE AJMER I3IIILWARA ALWAR TONK JAII’UR S.M I’UR

96

TOTAL

821SAMPLE SIZE 160 100 284 (00 81

LATRINE
AVAILABELITY

160 (00 281 (00 SI 96 818

USE OF
TRAIN ED

MASON

(46 75 247 83 68 79 698

%
91.25 7500 87.90 8300 8395 82,29 8502

MASON FROM
SAME VILLAGE

(33 39 236 76 78 87 6.19

%
83.13 3900 8399 76.00 9630 9063 7905

MASON
SELECTED -

OWN CHOICE

78 38 162 59 63 79 479

%
48.75 38 00 57 65 59.00 77,78 82.29 58 3.4

MASON

RECOMMENDED
BYVLW

26 21 68

~

19 (2 5 151

%
16.25 2100 24,20 1900 (481 52! 18.39

MASON
RECOMMENDED

BY VSM

42 34

--

33 16
.

6
.

II 142

%
2�,25 34(8) II 74 (6(X) 741 ((.46 (7 30

MASON
RECOMMENDED

BY BDO

(4 3 I 3 0 0 21

%
8 75 3.00 036 3.00 0.00 0.00 2.56

MASON RECOM
BY PANCHAYAT

0 3 8 3 0 1 (5

%
0.00 300 285 300 000 1.04 (.83

MASON
RLCOMMLNIJLI)

BY 112

0 0 4 0 (4 0 4

%
000 000 142 0(8) 0(8) 000 049

MASON
RECOMM BY

- PATWARI

0 I 0 0 0 0 I

,

%
0 CX) (.00 0 00 0 00 (3 00 0 00 0 12
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHi

PRE-CONSTRUC
TION PHASE

I03 73 (50 83 44 59 512

%
64.38 73.00 53 38 83 00 54 32 61 46 62.36

CONSTRUCTION
PHASE

(09 57 140 71 41 56 474

%
68 13 5700 4982 71 00 5062 58 33 57.73

POST-CONSTRU
Ci ION I’IIASE

98 64 139 76 40 5!
-

468

%
61 25 64 00 4947 76.00 49.38 53 13 57 00
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI(
(

TABLE NO. B 13
TITLE : CONSTRUCTION COST OF SANiTARY LATRINES

0’
•1

.1 ____ __ ___ __ __ __ __

•(

•~
.~

•1

•1

S _______ ___ _____ ___ ___ ___ ____

a _______ ___ _____ ___ ___ ___ ____

a _______ ___ ____ ___ ___ ___ ___

S
S _______ ___ _____ ____ ___ ____

S _______ ___ _____ ___ ___ ___ ____

a
a ____ ______ ____ ___ ___ ___ ___

S

.

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONK I MEPUR S.MPUR TOTAL

SAMPLE SIZE 160 (00 284 100 8) 96 821

LATRINES
CONSTRUCTED

160 (00 281 100 8! 96 818

AWARENESS
RE:G lit’) g co.cr

120 17 233 29 70 65 534

% 7500 (700 8292 29.00 86.42 67.7! 6528

RECALLED COST 785 (50 749 351 758 559 559

WALL
CONSTRUCTED

1(6 84 233 57 72 71 633

WALL - BRICK &
CEMENT

89 78 232 47 65 62 573

% 76 72 92 86 99.57 82 46 90 28 87 32 90 52

WALL-
WOODEN

0 3 1 I 0 0 5

% 0.00 3 57 (143 I 75 000 000 0 79

WALL-STONE 21 0 0 9 7 9 46

% 1810 000 0.00 1579 972 (268 727

WALL-MUD 6 3 0 0 0 0 9

% S Il 3 57 000 0 00 0 00 0 00 I 42

WALL - COST 682 (71 492 278 572 495 449

DOOR
INSTALLED

-— 34 6 95 13 26 22 (96

1)0014 -

WOO!.)EN
2!

~
- 5 13 7 12 (0 128

% 6(76 8333 7684 5385 4615 4545 6531

DOOR-TIN II 0 Ii 6 II 9 52

% 32.35 000 (579 46 15 42.31 4091 2653

DOOR-OTHERS 2 I 1 0 3 3 16

5:88 (667 7,37 000 1154 (364 816

DOOR-COST ((5 14 96 45 (35 115 87

ROOF
CONSTRUCTED

85 16 (86 40 47 50 424

ROOF- BRICK &
CFMENT

25 3 9 I 2 2

4 (JO

42

V VI‘i~ 2” II 18 I~ I III 2 ~() 4 2(~

Roor - WOQ()[N I I I (3 I 0 4

‘% I (8 625 054 000 213 000 094

ROOF-TIN 3 0 I 0 1 0 5

- ~ I 353 000 (454 000 2(3 (400 I 18
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

St

it

I’
St

I’

S
S

S
S
S
S
S

S
.5

I
S

a.

ROOF - THATCH 0 0 1 0 0 0 I

- 000 000 0 54 — 000 —__000 000 0.24

ROOF- IILES 4 I I 0 0 2 8

% 4.71 625 0.54 — 000 000 4 00 1.89

ROOF-STONE 50 II 173 39 43 46 362

% 5882 6875 9301 9750 9149 9200 ~5.38

ROOF-OTHERS 2 0 0 a 0 0 2

% 2.35 0.00 0.00 0.00
~--

0.00 000 0 47

ROOF - COST 320 46 230 145 229 189 193
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OPERATIONS RESEAJ~CHGROUP - DELHI,

St

•4

54

5,
-S

S
S
S

S
S

I

S

--5
S

S
S

FABLE NO. 1414

CONSTRUCTIONCOSTOF SANITARY LATRINES

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONK JAIPUR S M PUR TOTAL

SAMPLE SIZE 160 (00 284 (00 81 96 821

LATRINES
CONSTRUCTED

(60 100 28!
~

100 81 96 818

SUI3SII)Y
RI.(’liVIl)

101 23 242 41 76 67 536

% 66 88 2300 8612 41 00 93 83 69.79 67 97

AMOUNT
- SUL)S(DY

RECEIVED

763 652 710 744 702 773 723

OWN MONEY
SPENT

124 38 236 46 71 74 98

% 77 50 38.00 83.99 4600 87 65 77 08 12.00

AMOUNT SPENT 1619 407 (042 778 1149 (095 10(5

SUBSLDYRECD
PRE-CONST

II 3 22 4 3 4 47

% 1028 1304 9.09 9.76 395 597 845

AFTER
S~1’AItI/III~l4)ItL

PLIN I’ll

20 0 45 3 12 5 85

% 1869 0.00 (860 732 1579 746 (529

AFTER PLENTII 73 20 69 33 16 45 256

% 6822 86.96 285! 8049 2105 67.16 -~.&04

AFTERTOTAL
CONSTRUCTION

3 0 106 I 45 (3 (68

% ‘280 0.00 4380 244 5921 1940 3022

TAKEN A LOAN 2 0 I I 0 0 4

% I 25 0.00 0.36 I 00 000 0 00 0.49

AMOUNT OF
LOAN TAKEN

50 0 0 40 0 0 15

I.OAN I 140M
IRILNDS

2 (1 I 0 (,) 0 3

% 100.00 000 10000 000 000 000 ‘~500

LOANFROM
BANK

0 0 0 I 0 0 I

% 000 000 000 (0000 0(X) 000 ~00

SUDSIDY
DELA YED

50 7 (03 IS 45 21 241

% 46 73 3043 42 56 3659 59 21 31 34 .t~ 35

DELAY AI1 1.14
A PPLICATIOT’J

2 0 - I I I I I

F AI.I AtsiOIlNIS RFN)I(II I) API IN AVIRA(.I R(JI’I 114

I ) I i y I ‘j 4 I t ~( I ‘ I II lII( )Il I_li~ —
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OPERAI IONS RESEARCH GROUP - DELHI

0~

51

•l

•a

S

S
S

-1

S
I
S
0

1’ABLENO.1115
CONSTRUCTION AND COST OF BATHING AND DRAINAGE

FACI LITI ES

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONK JAIPIJR S.M PUR TOTAL

SAMPLE SLZE 160 100 284 I00 81 96 821

BATJIING CUBICLE
CONS1RUCTEE)

103 20 138 23 33 33 350

• 04.38 20.00 48 59 23AXJ 40.74 3438 42 63

BC.LNLNNER
COURTYARD

31 6 93 3 i6 15 164

% 30 10 3000 6739 13.04 4848 4545 46 8~

AT A DISTANCEFROM
ZTlH

2 0 9 0 2 I 14

1.94 0.00 6.52 000 6.06 3.03 400

AITACHEDTO
SANITARY LkTR-

70 14 36 20 IS 17 172

% 67 96 7000 2609 8696 45 45 51 52 49 14

I’l.ItMANLN 1
WALUROOFI000R

32 4 (,2 7 14 II 130

% 3107 2000 4493 1043 4242 1333 3714

— - PERMANENT
WAWROOF

40 2 46 12 16 15 131

% 38 83 I000 33 33 52 17 48 48 45 45 3743

PERMANENT
WALL/DOOR

0
~

0 2 0 0 0 2

% 0 00 0(X) I 45 0 (Xl 0 (Xi 0 (Xi 0 37

PERMANENTWALLS
ONLY

32 14 28 4 3 6 87

II 07 7000 20 29 17 ~ 9(1’) IX IX 24 86

WATER FLOWS OUT DY
DRAIN

22 20 83 34 36 20 215

% 1375 2000 2923 3400 4444 2083 26.19

FLOWS INTO SOAKPJT 117 23 160 40 3I 55 426

% 7313 2300 5634 4000 3827 5729 5189

FLOWSONTOTIIE
ROAD

9 45 27 (3 8 (4 116

% 5 63 4500 9 51 1300 9 88 14 58 14 13

(0111 (I.S NI AR
lU)(J.~,I

12 12
.

II i~ 0 7 61

- 750 - 200 387 131x) 741 729 743

S0,5K rn AVAILAISI.I 1 - 20 i s ~‘

% 83 13 2000 63 03 45 00 46 91 61 40 57 73

S
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OI~LI~A1IONSHESLAIICH GHOUP - DELHI

5’

51

5;
S

0

S
S
.

S

a

St

54

STANDARD SOAKPrr 122 16 126 45 12 42 363

% 9(73 8000 7039 10000 31.58 71 (9 7658

MAKESHIFTSOAKPIT 11 4 53 0 26 17 III

% 8 27 20.00 29.6! 0 00 68.42 28 81 23 42

SOAKPITOWNDESIGN 10 5 48 6 (7 13 99

% 7 52 2500 26 82 13 33 44.74 2203 2089

PROJECTDESIGN 123 IS 131 39 2! 46 375

% 9248 7500 73(8 R667 5526 7197 7911
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( OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

•1

5’

•1

•1
•1

0’

5’

5’

a
o
d
-a
a
a

S

f
S

TABLE NO. B 16

SANFIAlION I’RACUICES

VARIABLE AJMER

SAMPLESIZE L 160

IJIIILWARA

tOO

ALWAR

284

1ONK

100

JAIPUR_j

81

SM PUR

96

1OTAL

821

DRINKING WATER MONSOONSOURCES

IIANI) PUMP 78 36 138 50 (9 23 344

% 48.75 3600 4859 5000 2346 2396 4190

OPENWELL - 33 28 51 26 - 9 59 206

- % 2003 2800 17 90 20 (Xi II II 61 46 23.09

sANnIM(y WELL i 0 3 0 0 0 4

% 0 63 0 00 I 06 0 00 0.00 0.00 0.49

TAP WATER 47 36 91 23 52 12 261

% 29.38

—

36.00 32.04

-

23 00 6420 (2.50 31.79

TANKJPOND i 0 0

—

0 I 0 2

% 0 63

—

0 00 0 00 0 00 1.23 0 00 0.24

PJVERJCANAL 0

—

0 — 0 0 0 2 2

% 0 (Xi ouo 0 (Xi U X 0 (Xi 2 (18 0 24—

DRINK INC WATER REGULAR SOURCES

HAND PUMP 81 36 138 49 19 23 3.46

% 5063

—

3600 4859 4900 2346 2396 42.14

OPENWELL 29 28 — 52 27 9 59 204

% 18.13 2800 1831 2700 Ii II 61.46 2485

— SANITARY WELL ~i 0

—

3 0 0 0 4

% 063 - 000 I06 000 000 000 049

TAP WAlER. 47 36 — 91 23 52 12 261

% 29.38 3600 32.04 23 00 64.20 12 50 31.79

-~ -- TANK/PoND 2 0 0 0 I (3 3

-- %- 1.25 000 — 000 000 123 000 037

RIVER/CANAL 0 c a 0 0 2 2

% 000 0.00 0.00 0.00 0.00 2 08 0.24
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COOKING WATER MONSOON SOURCES

OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

HAND PUMP 78 36 13$ 50 19 23 344

% 4875 3600 4859 50.00 2346 2396 41.90

OPEN WELL 33 28 51 26 9 59 206

% 2063 2800 1796 2600 11.11 6146 2509

WELL 0 3 0 0 0 4

063 000 1.06 000 0(X) 000 049

TAP ~VAI’ER 47 36 92 23 52 12 262

% 29.38 3600 32 39 2300 64 20 12.50 31.91

TANK/POND -. -. I 0 0 0 - - 1 0 2-

063 0.00 000 000 1.23 000 024

RJVERJCANAL 0 0 0 0 0 2 2

0.00_- 0.00 0.00 0.00 000 2.08 0.24

WATER REGULAR SOURCES

HANDPUMP 82 36 (37 49 19 23 346

% 51 25 3600 48 24 4900 2346 23 96 42 (4

OI’LN WELL 28 28 52 27 9 59 203

I7 50 2800 1831 2700 liii 6146 2473

~VELL I 0 3 0 0 0 4

0 63 0.00 2 06 0.00 000 000 0.49

WATER 47 36 - 92 23_ 52 12 262

% 2938 3600 32.39 2300 64.20 2250 31.91

T&NK/POND 2 0 0 0 I 0 3

125 000 000 (100 123 0(X) 037

RIVEPJCANAL’ 0 0 0 0 0 2 2

0 00 000

-

(3 00 000 000 2 08 0 24
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI(

(
IABLI! NO. Ii 17

SANITATION PRACTICES

.~ ______ ___ ___ ___ ___

5’

Sc

•I

0’ ______ ___ ___ ___ ___

I’

St
•1

5’

5’ _______ ___ ____ ___ ___

I _______ ___ ____ ___ ___

5’

S~ ________ ____ _____ ____ ____

a ________ ____ _____ ____ ____

.
I
S
S

f
f
S

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONK JALPUR S M FUR TOTAL

SAMPLESIZE 260 100 284 tOO 81 96 821

BATHE AT HOME 246 77 272 68 80 79 722

% 91 25 77 00 95.77 68 00 —__98_77 82 29 87.94

AT RIVER/CANAL 4 0 0 0 — 0 I 5

% 250 000 000 000 000 104 061

- ItT POND 1. 5 2 9 0 - I IS

% 0 03 SAX) 0 70 9 00 0(X) I 04 2 19

ATOPENWELL 3 tO 7 13 I 10 44

% 188 20.00 246 1300

—

123 1042 536

NEAR THE TAP 0 3 0 0 0 0 3

% 000 3.00 0.00 000 000 000 0.37

IN COMMUNITY

BATHROOM
0 I 0 0 0 0 I

% 000 1.00 0.00 000 000 000 012

NEAR Till; HAND
PUMP

6

-

4 1 20 0 5 28

% 375 40(3 1.06 1000 000 522 —_341

BAThROOM
CONSTRUCTED

103 20 I38 23 33 33 350
.

% 6438 - 2000 4859 2300 4074 34~38 - -~ 42,63

BATHROOM
USERS-CHILDREN

5 0 5 0 0 0

.- ~‘

10

-

- 3 23 - 000 (.76 0.00 0.00 - 0.00 —_122

ADULT MALES 4 0 I 0 0 I 6

% 250 000 035 000 000 2.04 073

ADULT FEMALES 2

—

3 6 4 I 3 19

% I ?i (8) 2 II 4 x.) I 21 1 I) 231

OLD MI;N & WOMEN 3 0 I 0 0 0 4

% 188 000 035 000 0.00 —_000 049

ALLMEMBERS 89 Il 125 19 32 29 321

- % 5563 1700 4401 1900 39 51 3021 37 88



I
S
S
S
I
S
S
S
S
S
.
S
I
S
I
I
S
S
I
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S
S



OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

5’

.1

51

d

a

f
f
S

CIIULLAII -

TRADITIONAL
DESIGN

147 100 265 92 74 93 771

% 91.88 10000 93.31 9200 9136 96.88 9391

LPGAS 2 0 9 I 5 I 18

% 1.25 000 3.17 I 00 6 17 I 04 2 19

KEROSENIIS1OVE I 0 I 3 0 0_- 5

% 063 000 035 300 000 000 061

- (ho GAS 5 0 I 0 I 1) 7

% 313 000 035 000 123 0.00 085

ONLY SMOKELESS
CHULLAH

5
-

.0 8 3 0 I 17

% 3 13 000 2 82 3 00 0.00 I 04 2.07

•~
S
Si
.1

.~
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI(

TABLE NO. B 18

S~

St

I’
S~

5k

St
S~

54

I’
St

I’

St

I’.

-ó

--a -.

a

f
o

SANITATION PRACTICES

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONiC IAD’IJR S.M PUR TOTAL

SAMPLE SIZE 160 100 284 100 81 96 82I

WASTE DISPOSEDIN
THE OPEN

33 9 187 2 57 42 330

% 20.63 9.00 —_65 85 2 00 70.31 43 75 40 19

OWN (IAUIPAOIC rti IJI •JiI U? ?N l~ ~1 41)

% 77.50 90.00 —_32.39 9800 28.40 54.17 5834

COMMUNITY

GARBAGE PIT
3 I 3 0 0 1 8

% 1.8$ 1.00 1.06 0.00 000 1.04 097

INTHEFIELDS 0 0 I 0 I 0 2

% 0.00 - 000 035 000 1.23 000 0 24

HIREDSWEEPER
COLLECTS

0 0 0 0 0 I I

% 000 0.00 000 000 0.00 1.04 0.12

DUNG DISPOSAL

DISPOSEDIN
BACKYARD

3 I 41 0 8 7 60

% 1.88 1.00 14 44 0.00 9.88 7.29 7.31

IN DISPOSALPIT 104 85 110

—

84 28 54 465

% 6500 85.00 38.73 84 00 34 57 56.25 56.64

- COMMON DISPOSAL
~rr

I I I 1 0 I
-‘ -

5

% 0.63 - I.00 0.35 I 00 0.00 1.04 0.61

HOUSEPREMISES 6 I I 0 I I 20

% 3.75 1.00 0.35 0.00 1.23 1.04 I 22

MAKE DUNG CAKES 6- 0 12 2 2 4 - 26

% 375 000 4.23 200 247 4.17 3.17

1---THROWNIN
AGPJCULTURAI,.

FIELDS

‘ 0 0 2 0 I I 4

% 0.00 0 00 0 70 0.00 I 23 2.04 049

USED FOR BIO GAS 3 0 — 0 2 1 6

% 188 000 —_0.35 000 123 104 073

DISPOSALSIZE TOO
- CLOSE

10 3 29 3 6 0 SI

% 813 341 —_1747 34’S 1500 000 892

USE OF OTIIER LATRINES -

USED II 0 8 1 2 I 23

% 0 88 0(X) 2 82 I IX) 2 41 I 04 2&)
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

S
I
I
S
S
S
S
-S
S
S
S
.‘

51

5’

S

S
o
a
a

I
a

TYPE USED

(

(

SERVICELATRINE 9 0 2 I I 0 13

% 81.82 000 25.00 100.00 5(100 0.00 56.52

SERVICELATRINE
wmiosrr

PLATFORM

2 0 I 0 0 0 3

% 18 IS 000 12,50 0(X) 0.00 000 13.04

SINGLEPIT
SANITARY LATRINE

0 0 I 0

— 0.00

I 0 2

% 0.00 0.00 12.50 50.00 0.00 8.70

SEPflC LATRINE 0 0 - - 3 0 0 1 4

% (100 0.00 37 50 0 00 0.00 100.00 17.39

SIMILARrrY WITH
PROJECT LATRINE

2 0 i i 2 0 6

% 18 IS 0.00 12.50 100.00 100.00 0.00 26.09

(

•~
51

•c
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - OELHI

•4

S~

S~
St
St
I~
I’
•(
•I

5’

0

Ia
a
a
a
.
-a-
.

(
S

IABLI~NO. II 19

PERCEPTIONS

VARIABLE AJMER BH[LWARA ALWAR TONK JAIPUR S.M.PUR TOTAL

LATRINE
AVAILABILITY

160 200 281 ZOO 82 96 828

ADOPTION REASONS - CHOICE

COVENIENCE 62 44 151 42 48 48 395

% 38.75 44.00 53.74 42 00 59.26 50.00 - 48 29

SUBSIDY 24 IS 68 15 20 25 I67

% 1500 IS 00 24 20 1500 2469 2604 2042

PRIVACY 33 14 22 21 7 14 III

% 2063 24 00 7.83 21 00 8 64 14 58 13.57

IIYGIENE 35 14 41 13 5 8 116

% 21.88 1400 14.59 1300 6.17

—

—__8.33 14.1$

PANCHAYAT HAS
CONSTRUCTED

0 0 0 1 0 0 I

% 0.00 0.00 000 100 000 0.00 0.I2

LESSWATER
CONSUMPTION

0 0 0 I 0 0 I

- % 0.00 000 000 tOO 0.00 0.00 0 12

VLWHAS
CONSTRUCTED

I 0 0 0 0 0 1

% 063 000 000 000 OCX) —_000 012

ADOPTION REASO1~IS:11 CHOICE

COVENIENCE 44 IS 68 20 17 Il IS!

- - - 27.50 25.00 2420 —_2000 20.99 17.71 22 13

SUBSIDY 26 20 57 23 9 18 153

% 16.25 2000 20.28 23.00 1111 —_18.75 28.70

- PRIVAC’V - 32 28 68 20 19 27 294

% 20.00 - 2800 24 20 2000 23.46 —_28.13 23.72

HYGIENE 46 24 89 29 35 33

34.38

256

% 28.75 2400 3267 2900 43.21 3230

PANCIIAYATIIAS
CONSTRUCTED

F
‘

0 0 0 0 0 I

% 063 0 00 0 00 000 000 —__0.00 0 12

LACK OF OPEN
-- SPACES

I 0 0 0 0 0 1

% 063 0 00 0 00 OA)0 0.00 0 00 0 I 2

- - LESS WATER
CONSUMPTION

I - 0 0 0 0 0 I

% (1 63 0 00 0 00 0 00 0.00 000 1)12
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

N(JI SAl 151 Il~I)Wil II
LOCATION

2 I 3 0 I J1 I 8

% i 25 ioo i m o.oo 1.23 L i 04
0 98

WHERESHOULD IT BE LOCATED?________ ~_______

CLOSE TO HOUSE 2 0 0 0 I 0 3

% 100.00 000 0.00 000 10000 000 37.50

AT SOME DISTANCE
FROM HH

0 I 3 0 0 I 5

% 0.00 10000 100.00 000 0.00 10000 6250

WIlY 7

PRESENTSITE TOO
- CLOSE

0 I 2 0 0 0 3

% 000 10000 6667 0.00 000 000 37.50

OTHERREASONS 2 0 1 0 I I 5

% 100.00 000 33.33 0.00 100.00 100.00 62 50

INFO ON
ALTERNATiVES

43 15 58 14 4 13 147

% 2688 1500 2064 1400 4.94 13.54 1797

SOURCEON ALTERNATIVES

VLW 12 3 18 2 I 3 39

%
27.91 2000 31.tlJ 14.29

-
2300 2308 2653

VSM 29 12 26 II 2 8 88

%
67.44 80.00 44.83 78 51 5000 61.54 59 86

----

.

BDO
- 1 0 I 1 0 I

.

4

%
2.33

.

000 1.72 7.14 000 7.69 2.72

JE I 0 2 0 1 0 4

%
2.33

.

0.00 3.45 000 25.00 0.00 2.72

OTIIERVH.LAGERS 0 0 II 0 0 I 12

•~
.~

•~
5’
•(
.~

•~

.1~

5’
•~

•~
5’

S

000 000 1897 0.00 0.00 7.69 816
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

TABLE NO. B 20

S
.

L
.(

(
5 (

Sf

•j

Si

SI

PERCEPTIONS

VARIABLE AJMER BIIILWARA ALWAR TONE JAIPUR S M PUR TOTAL

TOTAL SMOKELESS
(‘IlIJI I.AII liSt US

33 3 126 33 8 lB 243

SMOKELESS
CHULLAH

SATISFACTORY

30 3 126 49 7 IS 233

- % 90 91 60 00 100 00 92 45 87 50 100 00 95 88

BENEFITS FROM CHULLAH - I CHOICE

LOW SMOKE 27 3 114 49 7 IS 218

% 90.00 100.00 9048 10000 100.00 10000 93 56

LESSFUEL USE 3 0 13 0 0 I 17

% 10 00 000 10 32 000 0 00 5 36 7 30

LESSCOOKINGTIME 7 0 46 22 I 10 86

% 23.33 0.00 36.51 44 90 14.29 55 56 36.9!

HOUSE REMAINS

CLEAN
IS 3 43 22 6 7 96

% 5000 10000 3413 4490 8571 3889 41.20

SMOKE GOES OUT 1 0 0 2 0 0 3

% 3.33 0.00 0.00 4 08 0.00 - 0.00 1.29

MAKESGOODROTIS I 0 0 0 0 0 I

-- - %~ 3 33 0.00 0.00 - 000 000 0.00 0 43

- CAN COOK INSIDE- THE HOUSE
0 0 I 0 0 - 0 1

- % 0.00 000 0.79 000 0.00 0 00 0 43

BENEFITS FROM CIIULLAH - II ChOICE

LESS FUEL USE I 0 0 0 0 0 -

% 3.33 0.00 0 00 0.00 0 00 0 00 0 43

LESS COOKINGTIME - 2 0- ~28 IS 0 6 5!

- % 6.67 0.00 22.22 3061 0 00 33 33 21.89

HOUSE REMAINS
CLEAN

2 1 0 S 0 0 II

- -~ % 667 3333 000 1633 000 000 472

MAKES GOOD ROTIS - 0 0 I 0 0 0 I

% 000 000 079 000 000 000 043
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TABLE NO. B 21

ATflTUDES

VARLkI3LE AJMER BHILWARA ALWAR TONK JAIPUR S.M PUR TOTAL

SAMPLESIZE 160 200 284 100 81 96 821

PRE-.IMPLEMENTATIOr4 PRIORITY

SANIT. LATR
VERY ESSENTIAL

227 64 227 64 63 76 621

%
79.38

-
64 00 7993 6400 77 78 79.17 75.64

-. NOT VERY
-- ESSENTIAL

- 27 IS 55 7 IS 29 141

%
16.88 I5.00 29.37 7.00 22.22 19.79 17.17

NOT REQUIRED 2 22 2 29 0 I 55

%
2.25 22.00 0.70 2900 0.00 1.04 6.70

CURRENFPRIORITY

SANrr. L.ATR.
VERY ESSENTIAL

242 75 240 58 73 84 672

%-
88.75 75.00 84.51 58.00 90.12 87.50 82.85

CANDO
WITHOUT

5 I 39 3 7 9 64

% --

3.I3 1.00 13.73 3.00 8 64 938 7.80

-- - NOTAT ALL
REQUIRED

9 24 5 39 0 3 80

%
5.63 2400 2.76 39.00 0.00 3.13 9.74

ADVICE FRENDSIRELATIVES ---

TO INSTALL
~SAN.LATR1NES

106 25 262 40 77 79 589

66.25
-

2500 92.25 4-000 9506 82.29 71.74

GARBAGE DISPOSAL

HOUSEHOLD
RESPNSII3ILrfY

72 64 109 65 33 52 395

%
4500 6400 3838 6500 40.74 5.4.17 4811

GOVERNMCNT
RC.SP(.)NSIIIII.rIY

63
-

30 257 26 43 43 362

%_~_

39.38
-

30M0 55 28 2600 53 09 4-479 4-409

VILLAGE INSTN
RESPONSIBILITY

- - 25 - 6 28 9 5 I 64

% 25 63 6.00 6 34 9 00 6 17 I 04 7 80
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WASTE WAFER DISPOSAL

OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

HOUSEHOLD 52
RESPONSIBILITY

35 82 40 30 - 29 268

32.50
%

35.00 28.87 40.00 37 04 30.21 32.64

GOVERNMENT 53
RESPONSIBILITY

34 141 29 36 4-4 337

33 13
%

3400 4965 2900 44 44 4583 4! 05

Vll..LAGEINSTN. 55
RESPONSIINLrrY

31 61 31 IS 23 216

34.38

-1~

31.00 21.48 31.00 18.52 23.96 26.3!

SANITATION FACILITIFS -

GOVERNMENT 154
RESPONSIBILITY

95 260 98 79 95 781

9625
%

95.00 91 55 98.00 97.53 98.96 95.13

VILLAGE 5
RESPONSIBILITY

5 20 2 2 I 35

3.13
%

5.00 704 2.00 2.47 1.04 426

ONLYTHOSE I
FACING

PROBLEM

0 4 0 0 0 5

0.63
%

0.00 1.41 0.00 0.00 0.00 061

SANITATION FACILITIES

GOVERNMENT 29
RESPONSIBILITY

14 76 16 22 22 119

IS 13 1400 26.76 1600 27 16 - 22.92 21.80

VILLAGE 122
RESPONsIIJILrIY

80 196 82 59 69 608

76.25
%_

80.00 69.01 82 CO 72.84 71.88 74.06

THOSE 9
FACING -

PROBLEM

6 12 2 0 - 5 34

- 5.63 6.00 4.23 2 00 0.00 5.21 4.14

DRINKING WATER FACILITIES

(iOVI.RNMI.NI 157
Y

IOU 207 99 - 73 94 792

9813

-

11)000 94UI 9900 92.59 9792 9647

Vhl.LAGC 2
Y

125

- -0

000

17

599

I -

1.00

6

741

2

208

28

341
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

ONLY THOSE
FACING

PROBLEM

I 0 0 0 0 0 I

%
0.63 0.00 0.00 000 000 0.00 0.12

MAINTENANCE OF DRINKING WAlER FACILITIES

GOVERNMENT
RESPONSIBILITY

70 41 72 37 22 27
,

269

%
43.75 41.00 25 35 37.00 27 I6 28.13 32.76

VILLAGE
RESPONSIBILrrY

83 58 204 61 58 68 - 532

%
S!.88 58.00 71.83 61.00 71.60 70.83 64.80

ONLY THOSE
WHO CAN

AFFORD

7

438

I

lOt)

8

282

2

200

0

000

I

I.04

19

23I
%
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TABLE NO. B 22

MEDIA IMPACT

St

S
I
.

S
S

S
S
0

I
I

~1

VARIABLE AJMER BHILWARA] ALWAR

100 284

TONIC JAIPUR S.M PUR TOTAL

SAMPLE SIZE 160 100 SI 96 822

SANITATION PROGRAMMEKNOWLEDGE

PROVIDING SANITATION
PACKAGE

50 35 156 37 51 58 387

% 3125 3500 54.93 3700 6042 47.24

ENVIRONMENTAL
CLEANLINESS

- 60 13 57 II 23 13 267

% 3750 1300 2001 1100 I605 1354 20.34

CLEANLINESS 7 0 II 2 4 2 26

% 438 000 3.87 200 494 208 3.17

HEALTH BENEFITS 2 I 2 3 I I 20

% 1.25 1.00 0.70 3.00 I 23 2.04 1.22

SAFE DRINKING WATER 0 0 I 0 0 0 I

% 0.00 000 035 000 000 0.00 0.22

PROVIDING SUBSIDY 2 0 42 0 7 4 55

% 1.25 000 14.79 000 864 417 6.70

PROMOTING USEOF
SOAKIrFS. I~FC

2 0 0 0 0 0 2

% 1.25 000 000 0.00 000 000 0.24
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TABLE NO. B 23

MEDIA IMPACT

VARIABLE AJMER BFIILWARA ALWAR TONIC JAIPUR S M.PUR TOTAL

SAMPLESIZE 160 100 284 100 81 96 821

MEDIA ACTIVITIES
AWARENESS

45 3 14 10 I 10 83

% 28.13 300 493 1000 I 23 1042 1011

MEDIA ACTIVITY PAKTlCIPATIOr~

FILMSHOWS 7 I I 2 0 2 13

% 15.56 33.33 7.14 20.00 000 20.00 1566

VIDEOSHOWS 13 0 8 5 I 6 33

% 28.89 0.00 57.14 50.00 10000 6000 39.76

EXHIBITIONS 0 0 I I 0 0 2

% 000 000 7.14 1000 000 000 2.41

SONG/DANCE
PROGRAMMES

5 0 2 0 0 I 8

% lIll 000 1429 000 000 1000 9.64

CAMPS/PROGRAMMESBY
SCHOOLChILDREN

13 2 0 I 0 I Ii

% 28 89 66 67 0.00 10.00 0.00 lOGO 20.48

READINGBOOKS ON
SANITATION

I 0 0 0 0 0 I

% 222 000 0.00 000 0.00 000 1.20

SLOGANS/POSTERS 5 0 2 0 0 0 7

- 1111 000 1429 000 000 000 8.43

T.V.PROGRAMMES I 0 0 0 0 0 I

% 2 22 0 00 0 00 000 000 000 I 20

PUPPETSHOWS 0 0 0 I 0 0 I

- 000 000 000 1000 000 000 1.20

RESPONDENTENJOYED
SHOW

38 2 12 7 I 5 65

% 8444 66 67 85 71 7000 10000 50.00 78.31

CAN RECALL THEMES

- --

35

7778

I

3333

12

8571

5

5000

I

10000

5

5000

59

71.08
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

TABLE NO. B 24

A WARENESS

VARIABLE

SAMPLE SIZE

AIMER

160

BIHLWARA_jALWAR

200 284

TONK

200 81

JAIPUR_(_S.M_PUR

96

TOTAL

821

KNOWLEDGE REGAKHINC WATER SEAL FU~IC1’ION

STOPSBAD
SMELL

70 31 75 27 22 32 256

%
43 75 31.00 26.42 27.00

-

25.93 3333 31.18

FLUSHESWASTE
TO PIT

42 24 6! 14 3 8 242

%
2625 14 00 22.48 14.00 3.70 8.33 17.30

DOESNOT
ALLOW WASTE

TO RETURN

II 5 4 II I 5

-______

37

%
6.88 5.00 141 22.00 123 521 4.5!

KEEPS THE
TOILET CLEAN

8 6 18 7 4 4 47

%
5.00

-

600 6.34 7.00 4.94 417 5.72

DON’T
KNOW/CAN’T

SAY

29 43 125 41 52 47 337

--

18.13
—-

43.00
-

44.0! 41.00 64.20 48.96 41.05

KNOWLEDGE REGARDING USE OF 2 PITS ‘ - . —

-

WHEN ONE-IS
FULL. USETHE

OTHER

146 - 55 265 6! 68 83 618

%
91.25 5500 93.3! 61.00 83.95 8646 82.58

FOR
CONVIENIENCE

I 0 0 0 0 0 ‘I

%
0.63 0.00 000 0.00 000 0.00 0.22

SOLID WASTE
TO ONE PIT &

WATER TO
OTHER

I 0 3 1 0 0 - 5

%
0.63 0 00 I 06 I .00 0 00 0 00 0 6!

DON’T
KNOW/CAN’T

SAY

12 45 15 38 13 23 136

%
1.50 4500 528 3800 1605 13 54 1657
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OPERATIONS RESEARCH GROUP. DELHI.

KNOWLEDGEREGARDING ALTERNATE PIT USE

CHAMBERLID
OPENED &

CONNI.Ci ION
CHANGED

49 24 60 IS II 20 179

%
30.63 24.00 2113 1500 13.58 20.83 21.80

IFONEISFULL,
CONNECT TO

TIlE OTHER

15 I 0 5 0 3 24

%
9.38 1.00 000 500 0.00 3.13 2.92

DIRECTION-
CHANGEDWITH

A BRICK

—- 7 3 0 3 1 5 19

%
4.38 3 00 0.00 3.00 1.23 5.21 2.31

PI.UCl ONE PIPE
IN 1111!

CHAMBER

20 4 144 IS 41 28 252

%
12.50 4.00 50.70 15.00 50.62 29.17 3069

CLOSETHE
VALVE TO ONE

SIDE

4 0 5 I I 0 II

%
2.50 0.00 1.76 1.00 I 2Y 000 1.34

DON’T
KNOW/CAN1’

SAY

65

- 44)63

68

68.00

74

26.06

61

61 00

27

- 33 33

40

41.67

335

-______

4080
%
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TABLE NO. B 25

BENEFICIARY INVOLVEMENT

/

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONK JAIPUR S M.PUR TOTAL

SAMPLE SIZE 160 100 284 tOO 81 96 821

CONSULTED FOR
PROGRAMME

72 36 95 42 13 29 287

% 45.00 3600 33.45 42 00 16 05 30 21 34.96

WHO WAS CONSULTED7

HUSBAND 0 0 - - 9 0 I I II

- % 000 000 947 000 769 345 383

WIFE I 0 0 I 0 0 2

% I 39 0 00 0.00 2 38 0 00 000 0.70

FATHER I 0 0 0 0 0 I.~

% 139 0.00 000 000 000 000 0.35

OTHERSIN
FAMILY

0 0 7 0 0 0 7

% 000 000 737 000 000 000 244

OTHERS OUT OF
FAMILY

70 36 79 41 12 28 ~266

~—

% 97 22 10000 83 16 97 62 92 31 96 55 9268

SATISFIED WITH

LOCATION OF
LATRThJE

158 99 278 100
~

80 95 810

- % 98 75 991)0 91 89 10000 98 77 98 96 98 66

PIT DIGGING

-- BENEFICIARY
ONLY

48 21 90 44 15 25 243

% 3000 21.00 31.69 4400 1852 - 26.04 2960

MASON/CONSTRU
CTION CREW

ONLY

72
.

64 182 45 63 67 493

% 4500 6400 6408 4500 77.78 6979 6005

BENEFIT i-
CONSTRUCTION

CREW

40 IS 8 II I 3 78

% 2500 1500 282 11.00 1.23 313 9.50

CONSTRUCTION UPTO PLIt~’fl’1I

BENEFICIARY
ONLY

3 I 2 3 I 3 13

% 188 100 070 300 123 313 158

MASON/CONSTRU
CTION CREW

ONLY

106 72 244 77 73 83 655
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4TABLE NO. B 25

HENEI”ICEAI(Y INVOLVEM EN’I’

VARIABLE AJMER BIIILWARA ALWAR TONK JAIPUR S.M P2.JR TOTAL

% 6625 72 00 85 92 77 00 90 12 8646 7978

BENEFIT+
CONSTRUCTION

CREW

50 27 2! 19 0 4 121

% 31.25 2700 739 1Q00 000 4 27 1474

CAStING PIT COVER

BENEFICIARY
ONLY

5 I 5 2 0 3 16

% 3.23 I 00 1.76 2.00 0.00 3 13 1.95

MASON/CONSTRU
CTION CREW

ONLY

95 72 246 76 78 80 647

% 59.38 72 00 86.62 7600 96.30 83.33 78.81

BENEFIT+
CONS1RUCTION

CREW

5! 26 17 18 0 3 115

% 31.88 2600 5.99 2800 000 3 13 14.01

BUILDING WALL

BENEFICIARY
ONLY

6 I I I 0 2 II

% 3.75 1.00 0 35 2.00 0 00 2.08 1.34

MASON/CONSTRU
CTION CREW

ONLY

7& 63 220 54

,

7! 68 552

% 47.50 63.00 77 46 54.00 87.65 70.83 67.24

I3ENEFIT+
CONS] IWCI ION

CREW

49 27 16 18 I 5 116

% 3063 2700 563 18.00 123 521 14.13

I)ISCU~SI.DlOW
—cocr

ALTERNATIVES

43
-. -

15 58 24 4 13 247

% 26.88 1500 2042 1400 494 13.54 17.90

WHO DISCUSSED?

VLW 12 3 18 2 I 3 39

%
27.9! 20.00 31 03 24 29 2500 2308 - 26.53

VSM

,

28

65.12
--

22

8000

25

43 10

II

7857

2

5000

7

5385

85

5782
%

BOO 0

%
2.33 000 172 714 000 769 2,72

I 0 I 4
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( TABLE NO.B25

BENEFICIARY INVOLVEMENT

•~

St

•~

-d
I
o
U
U

I

VARIABLE AJMER BHLLWARA ALWAR TONK JAIPIJR S.M.PUR TOTAL

JE 1 0 2 0 I 0 4

%
2.33 0.00 3.45 000 25.00 000 2 72

OTHER
VILLAGERS

0 0 II 0 0 I 12

%
0.00 0.00 1897 0.00 000 7.69 8.16

(

(
(

•(

.(
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NO. B 26

BENEFICIARY INITIATION

VARIABLE AJMER - BHILWARA ALWAR
TONK_1_JAIPUR

S.M.PUR TOTAL

SAMPLESJZE_L 160 100 284 200] 81 96 82!

INFORMATION SOURCE REGARDING PROGRAMME

VSM 91 31 83 37 20 26 288

% 56 88 31 00 29 23 37 00 24.69 27 08 35.08

VLW 36 IS 67 - 5 26 7 156

% 22 50 15 00 23 59 5.00 32 10 7.29 19.00

SATHIN 0 0 0 0 - 0 I 1

% 0.00 (100 000 0.00 0.00 1.04 0.12

BDO 5 I I 5 0 I 13

% 3.13 I 00 0.35 500 0.00 1.04 I.58

RELATIVES,FRIEND

S
0 0 0 I 0 0 1

% 0.00 000 000 I 00 000 000 0.12

PANCHAYAT 18 46 127 42 35 60 328

% II.25 4600 4472 4200 4321 6250 39.95

UI lII~k VII I .AOI~
LEADERS

7 i 4 0 0 14

% 438 200 035 400 0.00 000 Ill

OTHERS 3 4 5 4 0 I 17

- I 88 4 00 I 76 4 00 0.00 I 04 2.07

DID ANY ONE-APPROACHTO MOTIVATE?

YES 147 82 280 89 75 83 756

% 91 88 82 00 98.59 89 00 92 59 86 46 92 08

WHO APPROACHED
7

VSM 82 32 93 41 22 32 301

% 55.78 39.02 33 21 4607 2933 3735 39 Si

VLW — 33 23 53 5 20 5 229

% 22 45 15.85 28 93 5 62 26 67 6 02 17 06

BDO II 1 1 5 0 1 19

251% 748 122 036 562 000 120

PANCHAYAT ---14 37 127 33 35 47 293

% 952 45 12 45 36 3708 46 67 5663 3876

OIlIER VILLAGE
LEA lfl:ks

. 6 I 0 3 0 0 10

% 4 08 I 22 0 00 3 37 000 0 00 I 32

()IIIIJLS 2 2 6 3 0 I 14

% I 36 2 44 2 14 .3.37 000 I 20 I 85
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NO. B 27

MAINTENANCE AND REPAIRS

VARIABLE AIMER BHILWARA ALWAR TONK JAIPUR S M PUR TOTAL

LATRINE NOT
FUNCTIONAL

34 43 72 47 25 34 255

LATRINE PROBLEM: 1 ANSWER

WATER FLUSHES OUT 5 9 2 0 0 0 16

% 1471 2093 278 000 000 000 627

- PITS/PIT COVERS
COLLAPSED

3 19 5 I I I 5
,-

44

% 8 82 44.19 694 23.40 4.00 14.71 17.25

PAN DAMAGED 3 9 2 5 0 2 21’

% 8.82 20.93 2 78 10 64 000 5 88 8 24

[NCOMPL.LrFE
CONSTRUCTION/NO

DOOR

22 4 47 13 Ii 20 123

% 64 71 930 65 28 2766 6800 58 82 4824

IMMAGEE) (ANY
COMPONENT)

I 0 0 2 I 0 4

% 2-94 000 0 00 4 26 400 000 I 57

BADSMELL 0 I I I 0 0 3

% 000 233 139 213 000 0.00 1.18

PAN IS FILLED/DIRTY 0 - I 16 II 6 7
~—‘~

41

% 000 2 33 22 22 23 40 24.00 20i9~
-;-—..~

16 08~i

WATER SIIORTAGE~ - 0 0 - I 0 0 I

% 000 000 000 2.13 000 000 0.39

LATRINE rROBI.F.M: II ANSWER

PITS/PITCOVERS
COLLAPSED

I 2 0 0 0 0 3

% 2.94 465 -000 000 000 000 I.I8

PAN DAMAGED 0 7 0 5 0 0 12

% 000 1628 000 1064 000 000 471

INCOMPLETE
CONSTRUCTION/NO

DOOR

1 0 4 I 0 0 6

% 294 000 556 213 000 000 235

DAMMiI:D (ANY
- COMPONENT)

0
- -

I 0
-

0 I I 3

- 000 233 000 000 400 294 I 18-

hAl) SML1L C) 2 0 0 0 C) 2

% 000 465 000 000 000 000 078

1.~

PAN IS I~II.L[D/IJ’~ Y 0 3 I 2 3 I 10
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-: : ~ - - -

% ( 0.00 698 I.39 426 1200 ( 294 392

LATRINE PROBLEM: III ANSWER

FIIS/II1 COVERS
COLLAPSED

Ii 0 I 0 0 0 I

% 000 000 1.39 000 000 000 0.39

PANDAMAGED 0 I 0 0 0 0 I

% 000 2 33 0.00 0.00 000 000 0.39

PAN IS FILLEI)/DIRTY 0 I 0 0 0 0 I

% 000 233 000 000 - 000 000 039

I-



I
I
S
S
S

S
I
S
S
S
I
I
S
I
I
I
S
S
S

S

I

S
S
S
S
S
S
S
S

S
S
I
S



OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

.(

Sc

5’

I

I
d

--a-

a

a

a

S
a-

TABLE NO. B 28

MAINTENANCE ANt) REPAIRS

VARIABLE AJMER_J_BHILWARA ALWAR TONK JAWUR S M.PUR TOTAL

LATRINE
CONSTRUCTED

160 100 284 200 81 96 822

DO YOU POURWATER AFTER USING LATRINE?

YES 103 39 131 27 30 39 369

% 90 93 62 87 54 66 72

SOMETIMES 8 2 65 4 25 20 124

% 7 5 3! 13 45 34 24

NEVER 3 I 16 0 I 0 21

% 3 2 8 0 2 0 4

WATER STORED
NEAR LATRINE

102 35 189 25 SI 49 452

% 64 35 61 25 63 5! 55

PROBLEM IN
GETFING WATER

45 10 68 9 18 32 182

% 28 10 24 9 22 33 22

WIIAT PROIILI:M 7

SOURCETOO FAR
AWAY

44 9 68 7 17 28 173

% 98 90 100 78 94 88 95

NOPOTSFOR
STORAGE

0
‘

I 0 2 0 I 4

% 0 I 0 2 0 I 0

HAND PUMP BROKEI4 0 0 0 0 2 2

% 0 1) 0 0 0 2 0

DIFFICULTTO
OPERATEPUMP

0 0 0 0 I I 2

% 0 0 0 0 I 10

SUPPLY NO1~
SUEIICIENT

I 0 0 0 0 0 I

% I 0 0 0 0 0 0

WHO BRINGS WATER?

USERFAMILY
MEMBERS

112 39 208 31 55 58 503

% 70 39 73 31 68 60 61

- HIRED LABOUR

-

0 0 3 0 0 I

I C4-

4

C-
1r90 0 I CC 0 0
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- OPERATIONS RESEARCH GROUP- DEL

TABLE NO. B 29

MAINTENANCE AND REPAIRS

(
(
(

SI

St
•

St

•1-

•~-
Sc
•l~

1__.~c—~--

~.1.

.1

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONIC JAIPUR S M PLJR TOTAL

LATRINE
CONSTRUCTED

160 200 284 100 81 96 821

PAN SCRUBBED 112 42 206 30 55 55 500

% 70 42 73 30 68 57 61

WHO SCRUBS ‘IIIE LATRINE ?

USERFAMIEY-
MEMBERS

105 38 190 26 SI SI 461

% 94 90 92 87 93 93 92

HIRED SWEEPER 7 4 16 5 4 6 42

% 6 10 8 Il 7 II 8

FREQUENCY OF SCRUBBING

DAILY 81 21 66 18 9 20 221

% 72 64 32 60 16 36 44

WEEKLY 19 8 110 7 41 27 212

% 17 19 53 23 75 49 42

FORTNIGHTLY 9 I 18 I 2 - 6 37

% 8 2 9 3 4 II 7

NO FIXED TIME 5 6 13 5 3 4 36

% - 4 14 6 Il 5 7 7

~CLEANfNG MATERIALS USED - -

WATER -68-~ 29 123 14 35 35 304

% 61 69 60 41 64 64 61

IILLACIIIN(J POWDER 12 4 35 12 S 71

% II IC) 17 10 22 9 14

- -- DETERGENTS -- -30 - 9 50 14 8 IS - 129

- ~27’ 21 24 47 15 33 26

ONLYBRUSH I 0 0 0 0 0 1

% I 0 0 0 0 0 0

SALT OR ACID 3 0 0 0 0 0 3

-- 3 0 0 0 0 0 1

MAJOR REPAIRS UNI)ERTAKEN

WALL REPAIR 2 0 - I 0 0 0 3

-7. 2 0 0 0 0 0 0
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

ROOFREPAIR 2 0 I 0 0 0 3

% 2 0 I 0 0 0 I

I)()()I~HI IAIU I I) I I) II (I 2

% 3 0 I 0 0 0 I

AVERAGE
EXPENDITUREON

REPAIR

0 0 100 0 0 0 100

AVERAGE MANDAYS
ON REPAIR

0 0 2 0 0 0 2
-

0

Q
.
I
0
S
.
a
.
I
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OPERATIONS RESEARCH GROUP- DELHI.

‘I’ABLE NO. II 30

(‘fiANCE OI~PITS - I

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONIC JAIPUR S.M PUR TOTAL

LATRINES
CONSTRUCTED

160 100 284 100 81 96 821

TWO PITS PROVIDED 158 95 276 98 77 93 797

USING FIRSTPIT 158 95 276 98 77 93 797

% - 10000 10000 10000 10000 100.00 —_10000 10000

.CHANGEDTO
- SECOND PIT

0 — - 0 0 0 Q 0 0

% 0.00 0 00 0 00 000 0 00 0 00 0 00

AVERAGE TIME USED
Is~PIT

8 7 13 5 14 12 10

WhO CLEANS TIlE PIT ?

USERHOUSEHOLD 14 6 115 9 31 19 I94

% 8.75 600 4049 9.00 3827 1979 2363

HIRED SWEEPER 97 36 98 21 25 40 317

% 6063 3600 34.5! 21.00 30.86 41.67 38.61

WILL HIRE SOMEONE - I 0 0 0 0 0 I

% 0 63 000 0.00 0.00 000 —__000 0 12

GOVT. SWEEPER I -- 0 0 I 0 0 2

-___________ 063 000 000 100 000 000 024

NOTH: AVERAGE TIME OF USAGE OF FIRST PIT IS REPORTEDIN MONTHS



I
I
S
S
S
S
I
S
S
I
S
S
S

S
S
S
S

S
S
S
S
S
S
S
S
S
I
S
S
S

S
S
S
I
S



OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

(p

•~i

•(~

S

S
S
5

.

S
I

NO : PSI’ 01

W/B PLATFORM AND CHANNEL STATUS - I

VARIABLES AJMER BHILWAR
A

ALWAR TONIC JAIPUR S.M PUR TOTAL

NO. OF BLOCKS COVERED 9 5 II 6 4 3 38

NO. OF VILLAGES
COVERED

16 9 21 10 6 4 66

TOTAL NO. OF PSPs 137 50 248 50 53 38 576

NO OFPSP.
- OPERATIONAL

III
- - ‘

36 133 36 28 20 364

NO. OF PSPsCOVED 16 9 27 9 7 8 76

WIB PLATFORM
CONSTRUCTED

12 3 25 5 2 3 50

- 75.00 33 33 92 59 55.56 28.57 37.50 65.79

TYPE OF CONSTRUCTION

-CEMENTED 12 3 24 5 I I 46

/ 10000 10000 9600 100.00 5000 33 33 92.00

-STONEWORK 0 0 I 0 I 2 4

/~ 000 OA)0 4 00 000 5000 66.67 8.00

DRAINAGE CHANNEL
CONSTRUCTED

- 13 7 IS 9 4 6 57

•/
81.25 7778 6667 10000 51.14 7500 7500

IF YES, WHAT TYPE?

-BRICKLINEDAND
CEMENTED

~iI - 7 - 16 9 2 6 51

- - / 84.62 10000 8L89 10000 50.00 10000 89.47

-STONELINED AND
CEMENTED

I 0 2 0 0 0 3

/ 7.69 0.00 11.11 000 0.00 000 5.26

~TK1JTcHHA - - I - 0 0 0 2 0 3

/ - 7.69 0 00 0 00 000 50M0 0 00 5 26

- - LENGTH OF THE
CHANNEL (IN FEET)

24.57 - 23 16 15.87 13.85 9.66 7 80 15.82

SOAKPIT CONSTRUCTED - -- 7 I 3 2 0 2 IS

/~ 4~75 - II II II II 22 22 000 25 00 19 74

CHANNEL SLOPE
EFFECTiVE

- 5 2 9 9 3 3 31

- - - - - / 3846

~COND1TION OF TIlE PLATFORM

28 57 50(10 10000 7500 5000 54 39

— i’LRI-ICI (ISAflI.I.
CONE)r1 ION

- 7 - 1

~

14 4 t 2 31

/ 58 33 100 00 5600 80 00 5000 66 67 6200

- CRACKI.D JJUI LJSAIJI.L

- /
5

4167

(1

000

8

3200

I

2000

I

5000

I

3333

16

3200

I
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S
I

CRACKLDAM) 0
UNUSABLE

0 3 0 0 0

L
3

/ 000 000 1200 000 000 000 600

TIlE CHANNEL

USABLE 8
CONDITION

4 9 6 4 6 37

/ 6! 54 57.14 5000 66.67 100.00 10000 6491

4 2 6 3 0 0 Ii

/ 30.77 28 57 33 33 33.33 000 000 26.32

WITH WATER I
SEEPAGE

0 0 0 0 0 I

/ - 69 0 00 0 00 000 0 00 0 00 1.75

CRACKED AND 0
UNUSABLE

0 3 0 0 0 3

000 000 16 67 0.00 000 0.00 5.26
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TABLE NO.: PSPO2

OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

W/B PLATFORM AND CHANNEL STATUS -II

VARIABLES AJMER BHILWAR
A

ALWAR TONK JAIPUR S.M.PUR TOTAL

PLATFORM CLEA N (IF
UNDER USE)

I 2 3 12 5 2 3 37

100 00 100 00 48 00 100 00 I00 00 100.00 74.00

ISTHECHANNELCLEAN 9 3 II 8 4 3 38
.
• 69 23 42.86 6111 88.89 100.00 50.00 66.67

HOW DOES ThE WASTE WATER DRAIN

- -INTOTI-IEPif 6 I 1 2 0 0 10

37.50 II.lI 3.70 22.22 0.00 0.00 13.16

- INTO OPEN SPACE 8 8 23 7 6 8 60
0/

I. 500() 8889 8519 7778 85.71 10000 78.95

DOESSOAKPITABSORB
WASTE WATER FULLY

6 0 0 2 0 0 8

-____________________ 8571 0.00 0.00 10000 000 0.00 53.33

ISTHEREACATFLE
TROUGH NEARTHE PSP

4 2 0 0 3 1 10

/~ 2500 2222 000 000 4286 12.50 13.16

RESPONSIBILITY FORCLEANENG PSP

- INDIVIDUAL II 7 22 9 5 8 62

68.75 77 78 81.48 10000 71.43 10000 81.58

- VILLAGE PANCHAYAT 2 - I 3 0 I 0 7

12 50 II II II II LI 14 20 (1(X) 9.21

SPEC[FICPERSON
RESPONSIBLE

- ~0 0 4 0 1 0 5

•j
I. 0.00 000 14 81 000 14.29 0.00 6.58

IS THE PERSONPAID 2 0 4 - 0 I 0 7

/~ 12.50 - 0.00 14 81 000 14.29 - 000 9.21

WHO PAYS HIM

- - VILLAGERS I 0 3 0 1 0 5

- Z 625 000 11.11 000 14.29 000 6.58

-PANCIIAYAT I - 0 I 0 0 0 2

625 000 370 000 000 000 263
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OPERATIONS RESEARCH GROUP. DELHI.

TABLE NO. : PSP03

i’si’ us~:i~i’Roi iii:

VARIABLES AJMER BHILWAR
A

ALWAR TONK JAIPUR S.M.PUR TOTAL

TOTAL RESPONDENTS(PSP
USERS)

60 36 96 40 24 36 292

RESPONDENT’SACE

- MALES 30 4! 33 34 27 32 33

-FEMALES

—

36 34 33 30 30 30 32

RESPONDENT’SSEX

- MALES 33 18 48 20 10 13 142

•,
1. 55 50 50 50 42 36 49

-FEMALES

—

27 18 48 20 14 23 ISO

,,

1. 45 50 50 50 58 64 51

RESPONDENT’SCASTE

—

-SC 27 10 29 15 5 Il 97

b/
— 45 28 30 38 2! 31 33

-ST 0 0 4 0 5 5 14

% 0 0 4 0 21- -14 5

-OTHERS 32 26 64 25 14 20 181
•!
/~ 53 72 67 63 58 56 62

AVERAGE DISTANCE
FROM RESPONDENT’S

HOUSE

181
.

143
~

115 214 84
.

128
.

145

HAVING SANITATION FACILITIES AT hOME

- SANITARY LATRINES 30

50

29

48

- - SOAK PIT 24

20 36 28 10 14 138

56 38 70 42 39 47

4 36 14 4 7 94

II 38 35 17 19 32

3 28 l3~ 3 4 75

% 40 8 29 33 13 II 26

-SMOKELESSCHULLAH 12 2 29 18 3 5 69
•/
1- 20 6 30 45 13 14 24

- WIB FACILITY

FUNCTIONS PERFORMED

- WASHING CLOTHES 44 9 71 21 II 31 187

J~ - 73 25 74 53 46 86 64

-BATHING — 39 II 72 21 IS 30 188

I’.

- WASHING UTENSILS

65

7

31

9

75

36

53

2

63

3

83

14

64

7!

I? 25 3K S Ii 19 24
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

CATTLE 16 0 59 I 16 20 I

/‘ 27 0 61 3 67 56 38

CATTLE 12 2 68 7 18 19 126

I. 20 (i 71 IM 75 5~ 43

- OTHERS II 8 4 32 4 4 63

18 22 4 80 Il II 22

PSPCONVIENLENT 52 27 81 40 II 28 239

87 75 84 100 46 78 82

DOESTHERESPONDENT 4!
CLEAN

24 29 34 12 23 163

1. 68 67 30 85 50 64 56

ANY OTHER 43
MEMBER CLEAN

31 24 39 10 25 172

1. 72 86 25 98 42 69 59
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OPERATIONS RESEARCH GROUP- DELHI.

TABLE NO. INST 01

SCHOOLINFORMATION

VARIABLES AJMER ALWAR TONiC JAIPUR. MADHOPUR BUILWARA TOTAL

SAWAJ

TOTAL INSTITUTIONS
SURVEYED

II II 4 5 4 I 36

TYPE OF SCHOOL

LOWERPRIMARY 8 6 3 3 4 0 24

% 72 73 54 55 7500 6000 100.00 000 66.67

UPPERPRIMARY 2 - 4 I - I 0 - 0 8 -

% 18.18 3636 25.00 2000 000 0.00 22.22

MIDDLE I I 0 0 0 I 3

% 9.09 909 000 0.00 0.00 100.00 8.33

SECONDARY 0 0 0 I 0 0 1

%

-

000 000 0.00 2000 000 000 —_2.78

OThERS 0 0 0 0 0 0 0

% 000 000 000 000 000 000 0.00

ADMINISTRATION

EDUCATION DEPARTMENT II 4 - 4 3 0 I 23

% 10000 36 36 10000 6000 000 100.00 63.89

PANCHAYATSAMrrHI 0 4 0 2 0 0 6

% 0 00 36 36 000 4000 0.00 0.00 16.67

RURAL DEVELOPMENT
DEPARTMENT

0 3 0 0 4 0 7

— •-. ~ 000 21.27 ---000 - 000 10000 000 19.44

OTHERS 0 0 0 0 0 0 0

% 000 000 000 000 000 0.00 0.00

COMPOS~ONOF
STUDENTS -

BOYS ONLY I 0 - 0 0 0 0 I

% 909 000 000 000 0.00 000 2.78

GIRLSONLY 0 I 0 I 0 I 3

% 000 909 000 2000 0.00 10000 8.33

BOYS AND GERLS 10 10 4 4 4 0 32

% 9091 9091 10000 8000 I0000 000 88.89

NUMBER OF STUDENfS
ENROLLED





BOYS 2032 1229 728 923 489 0 5401

GIRLS 529 693 93 23! 270 - 226 2042

TOTAL 2561 1922 821 IIS4 759 226 7443

TOTAL STAFF IN SCHOOL

TEACHING 84 66 26 27 20 7 230

OTHERS 6 7 0 5 I 0 19

( OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.
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TABLE NO. INST 02

INFRASTRUCFURE AVAILABILiTY

OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

INFRASTRUCTURE
AVAILAI3ILITY

SAWAI

MADHOPIJR BHILWARAVARIABLES AJMER ALWAR TONIC JAIPUR

TOTAL INSTITUTIONS
SURVEYED

II II 4 5 4 I 36

SANITATION
INFRASTRUCTURE

LATRINES (AVAILABILITY) II II 4 5 4 I 36

% 100.00 10000 100.00 10000 10000 10000 100.00

URINALS (AVA[LABILITY) 9 II 2 4 3 I 30

% 81.82 100.00 50.00 8000 75.00 100.00 83.33

LATRiNE FEATURES

LOCATION OF THE
LATRINE

CLOSE TO SCHOOL 6 4 4 5 2 I 22

% 54 55 3636 10000 10000 5000 10000 61,1!

Al A I)ISi ANCE 5 7 o 0 2 0 14

% 45 45 63 64 0.00 000 50.00 000 38.89

AVERAGE DISTANCE 18 15 17 6 18 30 17

CAPACITY OF THE
LATRINE

ONE SEATER II 10 3 4 4 I 33

% 100.00_- 9091 75.00 8000 10000 10000 9! 67

TWO SEATER 0 I I I 0 0 3

% 0 1)0 9 09 25.00 20 00 0 00 0 00 8 33
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TABLE NO. INST 03

PRESENT STATUS OF THE INSTITUTIONAL LATRiNES

PRESENTSTATUS OF THE
INSTrrLfl1ONAL LATRINES

SAWAI

MADHOPUR BHILV(ARAVARIABLES AJMER ALWAR TONIC JAIPUR

TOTAL INSTITUTIONS
SURVEYED

II II 4 5 4 I 36

LATRINES IN WORKING
CONDITION

FUNCTIONAL 9 II 3 4 3 0 30

% - 8! 82 10000 7500 80.00 7500 000 83.33

NON-FUNCTIONAL 2 0 I I I I 6

% 18.18 000 25.00 20.00 2500 100.00 16.67

IF FUNCTIONAL

PIT COVERS IN PLACE 9 II 3 4 3 0 30

% 10000 10000 100.00 10000 10000 0.00 10000

PIT COVERSTATUS

DOLSN~l’in PkOI’I.RI.Y I 0 0 0 0 0 I

% 909 000 000 0.00 0.00 0.00 2.78

CRACKED I 0 0 0 0 0 1

% 909 000 000 000 0.00 000 2 78

ANY OTHERPROBLEMS 0 0 0 0 0 0 0

% 000 000 000 000 0.00 000 000

PANTYPE

FIBREGLASS 9 II 3 5 4 1 33

% -8R82 .- -10000 7500 100.00 — 10000 100.00 9I.67

OTHERS 0 0 I 0 0 0 I

% 000 000 2500 000 0.00 000 2.78

ARE TILE DOORSSECURE

YES .

~

2 10 2 4 4 0 22
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TABLE NO. INST 04

USAGE PATFERNS

USAGE PATTERNS SAWA! -__________

VARIABLES AJMER ALWAR TONK JAIPUR MADHOPUR BHILWARA

TOTAL INSTITUTIONS
SURVEYED

Ii II 4 5 4 I 36

CURRENTLY UNDER USE 5 10 3 4 2 0 24

% 45.45 90.91 75.00 8000 5000 000 66.67

NOTUSED 4 I I 1 2 I 10

- 36 36 909 25.00 20M0 5000 - 100.00 27.78

IF NO, SINCETHE
BEGINNING

3 I I I 0 I 7

% 7500 10000 100.00 I00 00 0.00 100.00 70.00

AFTERSOME MONTHS I 0 0 0 2 0 3

% 23 00 • 0 (Xl 0(X) 0 (K) 10000 0 00 30 00

REASONSFOR DISUSE

NODOOR I 0 I 0 0 I 3

% 25.00 000 IOOA)0 000 000 10000 3000

JUNGLE IS NEARBY I 0 0 0 0 0 1

% 25.00 000 000 0.00 0.00 000 101)0

USED ONLY AS A URINAL 0 I 0 0 0 0 I

% 000 10000 000 000 000 000 10.00

CONSTRUCTION
INCOMPLETE

0 0
.

0 I 0 0 I

% 000 000 0.00 10(100 000 000 10.00

WATER SEAL DEFECTIVE - 0 0 0 0 I -~ - - O I

% 0.00 000 000 000 5000 000 10.00

I’ll’ COVERSCOLLAPSED 0 0 0 0 I 0 I

% 0.00 000 000 000 5000 - 0.00 10.00

IF USED, WHO USESif

BOYS AND GIRlS 4 3 2 I 0 0 I0

% 80.00 3000 6667 2500 000 0.00 4I.67

ONLYBOYS I 0 0 0 0 0 I

% 2000 000 000 000 000 000 417

ONLYGIRIS 0 0 0 0 0 0 0

% 0 00 0 (K) 0 (K) 0 IX) 0 (X) 0 (Xl 0 00

BOYSANDSIAI-I 0 0 0 0 0 0 0
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

% 000 000 000 000 0.00 000 000

GIRLS AND STAFF 0 5 0 2 0 0 7

% U 00 ~O (*1 UO(J M) 00 0110 (1(JO 29.17

BOYS. GIRLS AND STAFF 0 2 I I I 0 5

% 0.00 2000 33 33 25 00 50.00 0.00 20.83

STAFF I 0 0 0 I 0 2

% 2000 000 000 000 50.00 0.00 8.33

PARTIALLY USE BY
STUDENTS

2 II I 3 2 0 19

% 4000 11000 3333 7500 10000 000 7917

USERSHAVING SANITARY LATRINES AT HOME

YES I 0 0 0 0 0 I

% II II 000 000 000 000 0.00 3.33

ONLY SOME 8 5 3 4 I 0 2!

% 88 89 45 45 10000 100.00 33 33 0.00 70.00

CANTSAY 0 6 0 0 2 0 8

% 0.00 54.55 000 000 50.00 0.00 22.22
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

TABLE NO. INST OS

MAiNTENANCE OF LATRINES UNDER USE

MAINTENANCE OF LATRINES UNDERUSE_______ SAWAI

VARIABLES AJMER ALWAR TONIC JAIPUR MADHOPUR BHLLWARA

TOTAL INSTITUTIONS
SURVEYED

II II 4 5 4 I

ISTHELATRINECLEAN 6 II 3 4 2 0 2

% 54.55 10000 7500 8000 50.00 0.00 72.22

REGULARLY CLEANED 7 9 2 4 2 0 24

% 6364 81.82 50.00 8000 50.00 000 6667

IF YES, HOW FREQUENTLY - - .

.

DAILY 4 3 I I I 0 10

- 57.14 3333 50.00 2500 50.00 0.00 41.67

WEEKLY 3 4 0 3 0 0 10

% 4286 4-444 000 7500 0.00 000 41.67

FORTNIGIIFLY 0 2 0 0 I 0 3

% 000 2222 000 000 5000 000 1250

MONTHLY 0 0 0 0 0 0 0

% 000 000 000 000 0.00 000 000

NOFIXEDTIME 0 0 ..I 0 0 0 I

% 0.00 000 00 000 0.00 0.00 4.17

WHO CLEANS

SWEEPER I 6 I 2 I 0 Ii

% 14 29 6667 50.00 5000_- 50.00 0.00 45.83

SCHOOL PEON 2 I 0 0 0 0 3

% 2857 11W 000 000 0.00 000 I2.50

STUDENTS 3 2 I 2 I 0 9.

% 42 86 22.22 5000 5000 5000 0.00 37.50

OTHERS -- 1 0 0 0 0 0 1

- . - -

- 14 29 -- 0.00 0.00 000 0.00 000 4.I7

MATERIAL USEDFORCLEANING

ONLY WATER 9 6 3 I I ..... 0 20

% I00 00 54i5 100.00 25 00 33 33 000 66.67

WASHING POWDER 0 3 0 3 1 0 7

% 0 00 27 27 0 00 75 00 33 33 000 23 33

ASH 0 I 0 0 0 0 I
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0.00 909 0.00 000 000 o.oo 3:

0 I 0 0 0 0

000 909 000 000 000 000 3.~

0 o 0 0 I 0

0.00 0.00 0.00 000 3333 0 oo 3.:

RESPONSIBLE FOR CLEANING

8

8889

~_J
3636 J 3

10000

n r

10000 J 000 0001

I_T
66d

1~

I
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

000 909 000 000 000 000 3 33

PHENYL 0 1 0 0 0 0 I

000 909 000 000 000 000 3.33

KEP.OSENI:OIL 0 0 0 0 I 0 I

% 000 000 000 000 3333 000 333

PERSONRESPONSIBLEFOR

HEAD MASTER

CLEANING

5 4 3 4 n r I 20

% 8889 3636 I00 00 10000 L 000
000 66 67

‘I

5

j.

)I

JI

D.

I
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

0

)•
)•

)•
)•

I.

TABLE NO. INST 06

COURCE OF WA’I’ER SUPPLY

SOURCEOF WATER SUPPLY SAWAI

VARIABLES AJMER ALWAR TONIC JAIPUR MADHOPUR BIIILWARA

TOTAL INSTITUTIONS
SURVEYED

11 II 4 5 4 I 36

SOURCEOF WATER SUPPLY

HANDPUMP 7 8 2 3 - I I 22

% 63.64 72.73 5000 6000 2500 10000 61.11

TAP 2 3 0 1 0 0 6

% I8.I8 27.27 000 20.00 000 000 - 1667

WATER TANK I 0 0 0 0 2

% 909 000 2500 000 000 000 5.56

WELL 0 0 I 0 I 0 2

% 000 0.00 25 00 000 25.00 000 5 56

DISTANCE FROM SOURCE
(MTS)

68.00 45.00 2800 35.00 87.50 2500 4808

PROVISIONFORWATER
STORAGE

3 5 I 2 fl r
~

0 II

% 2727 4545 2500 4000 000 000 30.56

PROBLEMIN GEfl1NG
WATER

5 3 3 0 I 0 I2

% 45 45 27.27 7500 0 00 25 00 0 00 33.33

NO ADEQUATE WATER
SUPPLY

1 0 0 0 0 0 I

% 9.09 000 000 000 000 000 278

WALLRSOUKCIi’IOOIAI{ 3 2 3 0 I I I2

% 45.45 IS 18 75.00 000 25 00 10000 33.33

NO SIOItAGII POIS 2 1 3 0 I I 8

% 18 18 9.09 75 00 000 25 00 100 00 22.22

NO ONEPREPAREDTO
CARRY WATER

I 0 I 0 0 0 2

% 909 000 2500 000 000 000 556

FlOW DO TIlE STUDENTSCLEAN HANDS

SOAP nr 0 I 0 0 0 I

% 000 000 25 00 000 000 000 2.78

SAN1) nr 2 0 — 4 0 0 6

% 000 1818 000 8000 000 000 1667
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OI’LFIA lIONS RESEARCH GROUP- DELHI

MUD nr 2 0 0 0 0 2

% 000 1818 000 000 000 000 556

ASH nr I 0 0 0 0 I

- 000 909 000 - 000 000 000 278

ONLY WATER nr 3 0 0 - I 0 4

% 000 2727 000 000 2500 000 11 II

AVAILABILITY OF CLEAN
DRINKING WATER

8 lO 2 4 3 1 28

% 7273 9091 5000 8000 7500 I00 00 77 78

SOURCE FOR DRINKING
WATER - -

WELL 0 0 I 0 1 0 2

% 000 000 25.00 000 2500 0.00 5.56

TANK 2 0 I 0 0 0 3

% 1818 000 2500 000 000 000 833

HAND PUMP 5 7 2 3 2 I 20

% 4545 6364 5000 6000 5000 10000 5556

TAPWATER 3 4 0 I - 0 0 8

% 2727 3636 000 2000 000 000 2222

OTHERS 0 0 0 0 0 — - 0 0

% 0.00 000 000 000 000 000 000

WATER PURIFICATION MEYIIODS

BOILING AND FILTERING 0 0 0 0 0 0 0

% 000 000 000 000 000 000 000

ONLY FILTERiNG - 2 I 0 0 I 0 4

-~ I8.I8 909 000 000 2500 000 II.Il

NO PURIFICATION 2 10 2 4 0 I 19

% I8I8 9091 5000 8000 000 100.00 52.78

NOT APPUCABLE 5 0 0 0 0 0 5

% 4545 000 0.00 000 000 000 1389

Nole: H r = DO rr.poace
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

TABLE NO. INSI’ 07

RESPONSETO SANITATION PROGRAMME

RESPONSETO PROJECT SAWAI

VARIABLES AJMER ALWAR TONK JAIPIJR MADHOPUR BIIILWARA

TOTAL INS1TfUTIONS
SURVEYED

ii ii 4 5 4 I 36

coNsuLTEDFoRsrrE
SELECTION

8 II 4 5 - 4 nr 32

% 7273 10000 10000 10000 10000 000 8889

SATISFIED WITH SITE 10 II 4 5 3 I 34

% 9091 10000 100.00 100.00 75.00 10000 94.44

MEDIA ACTIVITIES
ORGANiSED

5 I 4 n r 1 - 0 U

% 45.45 9.09 10000 000 2500 0.00 30.56

IF YES, WHAT ACTIVITIES

FILMSHOWS I 0 0 - 0 0 0 I

% 2000 000 000 000 000 0.00 9.0~

VII)IOSIIOWS 0 0 I 0 0 0 1

% 0.00 000 2500 0.00 0.00 000 9.09

SLIDE/TALK SHOW I 0 0 0 I 0 2

% 20.00 000 000 000 I0000 000 18.I8

EXII[J3ITION I 0 0 0 0 0 1

% 20.00 000 000 000 000 000 909

GROUP MEETINGS I I I 0 0 0

% 2000 10000 25.00 000 000 0.00 27.27

SCOUTCAMP I 0 0 0 0 0 I

% 20.00 000 000 000 000 0.00 9.09

ANY 01111W. 0 0 2 0 0 0 2

% 0.00 000 5000 000 000 000 18.18

IMPROVEMENT IN SANITATION AFTER PROGRA~L~IE

YES, SIGNIFICANT
IMPROVEMENT

5 I 4 I 0 0 I I

% 4545 — 909 I0000 2000 000 000 30.56

SOME IMPROVEMENT - 3 10 0 3 I 0 17

% 27 27 90.91 000 W.00 25 00 0 00 47 22

NOCIIANGE 3 0 0 I 3 I 8

% 21 27 0 00 0 00 2000 75 (Xi lOU 00 22 22
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OPERA ~IONS RESEARCH GROUP- DELHI

3 ii r nr 0 10

5

0

0

% 3636 2727 7500 000 000 000 2778

vOSrlIVE VISIIJLE EH~ECISOl~SANITATION PROCRAM\IC -

(See legend helow)

a.b,c.d,e 7 2

a,b.c,e .0

a,c.d,c 0

a,b,c.d 0 I

a,d,e 0 0

a,b,c 0

a.b.e 0 0

b.c.e 0 I

b.c I 0

d.e 0 I

b.c 0 0

a,d 0

6 d.e 0 0

a 0 0

C I 0

a) CHILDREN WASH TIIELR hANDS AND FEET REGULARLY
0) Cliii DRCN KI EP1IICIRCI.ASSROOMS CI.F.AN
c) CJIILL)KLN KLLI’ I 111.1k SCIIOOL COMIULJNU CLIAN
d) CHILDREN KEEP TI-IEIR CLO FlIES CLEAN
e) CHILDRENCUT THEIR FINGERNAILS

I

}O
9

9

5
1•

9

9
S
S

.

).

)I

I.

S
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TABLE NO. VSM 01
VSM PROFiLE

Ol’EIlA lIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR TONK JAIPUR S M PUR TOTAL

NO OF BLOCKS 8 4 8 5 2
31

NO OF VILlAGES 10 5 10 5 7 5 42

NO. OF VSMs II 6 12 5 10 7 51

MALE VSM~

FEMALE VSMs -

7

4

3

- 3

7

5

3

2

6

4

5

2

(3~)

(20

AVERAGE AGE - MALE
VSMs

38 30 45 37 38 36 37

AVERAGEAGE-
FEMALE VSMs

34 43 37 32 44 31 37

OCCUPATION-

AGRICULTURE
I 4 3 I 1 2 12

% 9.09 6667 25.00 20.00 1000 .28 57 23.53

OCCUPATION - TRADE - 0 0 2 0 I 0 3
0I
1. 0.00 0 00 16.67 0 00 10 00 0 00 5 88

OCCUPATION-

SERVICE
7 I 2 3 3 4 20

~‘ 63.64 16.67 1667 60.00 3000 5714 3922

OCCUPATION - OTHER
SECTORS

3 I S 1 5 1 16

L 27.27 1667 4I.67 2000 5000 1429 3137

EDUCATION-
LITERATE

0 I 0 0 1 0 2

/ 0.00 16.67 000 000 1000 000 392

EDUCATION-UPTO
PRIMARY i.ivrl.

I 3 2 2 4 0 12

h 9.09 50 00 16 67 40.00 40 00 0 00 23 53

EDUCATION - HIGH
SCHOOLLEVEL

3 I 9 I 3 4 21

/~ 2727 1667 75.00 2000 3000 5714 41.18

EDUCATION - UNDER
GRADUATE

I I 0 C) 0 0 2

1. 909 1667 000 0.00 0.00 000 392

EDUCATION -

GRADUATE
6 0 I 2 2 3 14

I. is DII) u 401*) 201$) 42 fl(~ 27 45

FIRSTVILLAGEAS
VSM

II 6 12 5 10 7
.

51

7~ 10000 10000 10000 10000 10000 10000 Ioo(y.j
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OI’( FIA lIONS IILSEAFICII GROUP - DELHI

-I
‘I

II
1•

‘I

-I

I

$5
5

)S

$5

1’ABLE NO. VSM 02

VSM INVOLVEMEN’i’

VARIABLE AJMER BHILWAPA ALWAR TONK JAIPUR S M PUR TOTAL

YEAR OF JOINING
SERVICEAS VSM

1984 0 0 0 0 I 0 I

19)15 0 1) 0 1) 0 0 0

19SO 0 I 0 0 0 Ii I

1987 0 0 0 0 0 0 o

1988 0 0 2 0 0 ...0 2

1989 0 I 0 0 0 0 I

1990 2 0 7 2 3 I IS

I991 2 3 2 3 6 4 20

1992 5 I 0 0 0 I 7

1993 2 0 I 0 0 I 4

F[RSTVSMJN
VILLAGE

7 5 II 4 9 6 42

~/
6364 8333 91 67 8000 9000 8571 8235

AWARENESSREGARDING 3

SELECTIONOF
VUJ.AOES

7 J 3 6 I 6 0 23

DI
I~ 6364 5000 5000 2000 6000 000 C~5I0

INVOLVEMENT IN -

3

vILLAC;E sI.I.I:ci ION 5 1) I 0 I 0 7

4545 000 833 000 1000 000 ~i373’)

BENEFICIARY
SELECrION

7 5 II I 8 7 39

7. 63 64 83 33 91 67 20 00 80 00 100 00 76 47,)

SITESELECTION 5 5 5 3 4 5 27

% 45 45 83 33 41 67 6000 4000 71 43 52 94~)

FUND DISBURSEMENT 2 I 3 2 4 I I)

¾ 1818 1667 2500 4000 4000 1429 2549)

TRAININGOF

BENEFICIARIES

4 3 2 2 I 3 IS

•1
/. 3636 5000 1667 4000 1000 42.86 L.29~j/

CONS1RUCIION
QUALITY CONTROL

4 3 I
5 21(

0/,,
3636 5000 833 I000() 30(X) 71.43

MONITORING 3 I 3 I I 13

% 2727 1667 3333 6000 1000 14.29
(•__;~y

&�~)~

2;
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5
I

~I.

)~

I

1

~I

TABLE NO. VSM 03

VSM PERFORMANCE

VARIABLE AJMER BH[LWARA ALWAR TONK JAIPUR S M PUR TOTAL

WORKING wri H VLW 7 2 7 I 5 3 25

0I
1. 63 64 33 3~ 58 33 2000 50 00 42 86 49 02

FACING PROBLEMS 2

IN I3LNEF1C1ARY
SELECTION

1 2 6 4 6 I 22

2727 3333 5000 8000 6000 1429 4314

AWARENESS
REGARDING CRITERIA -

- -

-FORVILL
SELECTiON

4 I 3 0 3 0 II

0/

I. 3636 1667 2500 000 3000 000 21.57

- FORBENEFICIARY
SELECTION

4 2 9 0 2 0 17

1.. 36 36 - 33 33 75.00 0 00 20 00 0 00 33 33

PERFORMANCE

NO~OFPEOPLE
CONTACTED

112 367 160 164 97 41 941

NO OF POSITIVE
RESPONSES

72 321 25 113 50 12 593

0~

1. 64 87 16 69 52 29 63

USED FOR MOTIVATION 2

- PERSONALCONTACT II 6 12 5 8 7 49

% 100.00 10000 10000 100 00 80 00 100 00 96.08

- PERS.CONTACT
WiTH MEETINGS

2 I S I 3 0 12

0/
1. 18.18 16.67 41.67 2000 3000 000 2353

- GROUP MEETiNGS 3 3 5 3 . 3 0 - Il

I,
1. 27.27 50.00 41.67 6000 3000 000 33.33

COMMUNICATION METHODS USED 2

I. LEAFLETS 0 0 0 0 I 0 I

~1
1,. 000 000 0.00 0 00 10 00 000 I 96

2 II IP(IIARIS 0 0 I 0 2 0 3

000 000 833 000 2000 000 588

/

I I



I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
S
I
I
S
I
.
I
I
I
I
S
I
I
I
I
I
I
S
I
I
I
I
I
I
S
I



OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

S
S
I

3. I~OSIIRS I 0 I 0 2 0 4

°/~ 909 0.00 833 000. 2000 000 784

4 DEMONSTRATION I I 0 I 0 - 0 3

01
Jo 9 09 16 67 0 00 20 00 0 00 (3 00 5 88

5(1+2+3) 0 0 2 0 0 0 2

¾ 0 00 000 16 67 0 00 0 00 0 00 3.92

6.(2+3) 0 0 I 0 0 0 I

¾ 0 00 0.00 8 33 0 00 0 00 000 I 96
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OF’EIlA [IONS RESEARCH GROUP - DELHI

TABLE NO. VSM 04

VSrsI TRAINING - I

VARIAIiLI. AJMI.I( liIlll.WARA AIWAR IONK JAII’UR S M I’UR IOIAL

AlTENDED TRAINING
PROGRAMMES

5 5 8 5 9 2 . . 34

/~ 45 45 83 33 66 61 100 00 9000 28 57 66 67

TRAINING
PR(X.RAMMES IJSII III.

3 3 6 5 6 2 27

‘h 6000 lOt) 00 75 00 100 00 6667 lOU 00 79 41

TRAINING PROGRAMMES USEFUL FOR3 -. -

-AWARENESS
GENERATION

3 4 7 2 9 2 27

¾6000 8000 87.50 40.00 10000 100.00 79.41

• MOTIVATION 5 3 8 5 7 2 30

% 100.00 - - 6000 100.00 100 00 77.78 10000 88 24

- CONSTRUCTION 2 0 2 I 6 2 13

T. 40.00 0 00 25 00 20 00 66 67 100 00 38.24

-OTHERS 0 0 0 0 I 0 I

% 000 000 000 000 III! 000 294

AN~’ SI’ECIAL M(YI’IV
1VIION - 4

PROGRAMMEShELD
IN 1 lIE VILLAGE

4 2 I 2 I I II

‘~ 36 36 33 33 8.33 4000 1000 14 29 21.57_-

MEDIA TECHNIQUESUSED

FOR SUCII I’ROCRAMMES

- FILM SHOWS — I 0 0 0 0 0 I

b 25.00 000 000 0.00 000 000 909

-VIDEO 2 I I I O~. 0 5

5000 5000 100.00 5000 000 000 45.45

-SLIDES 0 0 0 0 0 0 0

% 0.00 000 0.00 000 000 0.00 000

- LECTURES 4 2 0 0 I 0 7

100.00 100.00 0.00 000 10000 0.00 63 64

-DANCE/DRAMA 2 I 0 0 I I 5

% 50.00 5000 0.00 000 10000 10000 45 45

- PUPPEf SHOWS 2 I 0 0 0 0 3
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

Ia 5000 5000 000 000 000 000 27 27

- POSTERS 4 I 0 I 0 I - —

•h 1(X) 00 SO (X) 0 t~) so (X) 000 1(X) 00 61 64

-MODELS 0 0 0 0 0 0 0

000 000 000 000 000 000 000

-OTHERS 0 0 0 I 0 0 I

•,
I. 000 0 CO 000 50.00 0.00 000 909
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TABLE NO. VSM 05

OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI.

VSM TRAINING - II

VARIABLE AJMER BHILWARA ALWAR T TONK JAIPUR S M PUR TOTAL

USE_OF_INTERPERSONAL_______ .

COMMUNICATION
METHODS

2 2 I I 4 - I II

0/
b 5000 10000 100.00 5000 40000 10000’ 10000

IF YES. WIIAT METhODS , . - - 3

- FLiP CHARTS 0 0 0 0 0 1
I

•,
1. 0.00 0 00 000 000 0 00 100 00 9.09

- PERSONALMEEI INGS 2 2 I 0 4 I 10

% 10000 10000 10000 000 100.00 10000 90.91

-SMALLGROUP
DISCUSSiONS

2 2 I
._______

I 2 I

0/

I. 10000 10000 10000 100.00 5000 10000 8I.82

-OTHERS 0 0 0 0 I 0 1

h 000 000 0.00 0.00 25 00 000 9.09

WHO PARTICIPATED IN THESE 3

PROGRAMMES

-VSM 2 2 I I I I 8

% ~xu* I~~K RXPtii 1xUx 2Sx) I(*)(x) 7273

-VLW 2 I 0 I I I 6

% 100.00 50.00 000 10000 2500 10000 54.55

-SAATHIN 0 I 0 0 0 0 I

7; 000 5000 000 000 000 - 000 909

-BDO 2 I I 0 0 0 4

10000 5000 10000 000 000 0.00 3636

-NGO I 0 0 0 --0.. I 2

5000 000 0.00 000 000 10000 IS 18

-OTHERS I 0 0 I I 0 3
0/

~ 5000 000 0.00 10000 2500 000 2727
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

‘FABLE NO. VSM 06

VSM MOTIVATION

VARIABLE AJMER ( BHELWAP.A ALWAR TONK L JAIPUR S M FUR TOTAL

WHY DiD THE RESPONDENT - - 4 -

JOIN AS A VSM

- BY PERSONAL
CIIOICI

3 3 12 3 9 7 37
- - -

0/

lo 27 27 50.00 100(JO W ~ 9000 10000

.

72.53

-BY SPECIAL
RECRUITMENT

6 ‘ ‘ 3 0 I I - 0 II

•1
I. 5455 50.00 000 2000 1000 000 2157

- FOR EXTRA INCOME 0 0 0 0 I 0 I
0I
&. 0.00 000 000 000 1000 000-

‘~

1.96

- OTHERREASONS 0 0 I I I 0 3
0/.~ 0 00 0 00 8 33 2000 10 00 - - 0 00

‘

5 88

SPOIJSEALSOAVSM 4 3 I 4 2 0 14

w
fo 3636 5000 833 8000 2000 000 2745

SPOUSEPOSTEDIN
SAME VILLAGE

I 2 I 3 2 0 9

/~ 2500 6667 10000 75 00 10000 000 64.29

RESPONDENTLIKING
WORK

10 6 II 5 8 3 43

0/

1’ 9091 10000 9i.67 10000 8000 4286 8431

REMUNERATION
SUFFICIENT

3 0 0 0 0 0 3

0-(o 27.27 000 0 00 0.00 0 00 0.00 5 88

MONEY REACFIESON
lIME

5 4 5 2 3 0 19
‘

~)-
/• 4545 6667 41.67 4000 3000 000 37.25

SANITARY FACILITIES AT HOME
‘.

-LATRINE 10 5 10 4 6 7 42

1. 90.9I 83 33 83 33 80.00 6000 10000 82.35

- BATHING PLATFORM 10 5 10 4 5 6 40

9091 83 33 83 33 80.00 50.00 85.71 78 43

-SOAKPIT 9 4 6 4 4 2 29

81 82 e7 50(X) 8000 4000 28 57 56 86

- CHULLAH 6 3 Ia 3 6 2 30

/~ 54 55 50 CX) Xl 33 (4)(X) (,0 (10 58 82



I
I
I
I
I

I
I
I
I
I
I
I
I
I
.
S
I
I
I
I
I
I
I
I
S
.

.1
I
I
I
I
I
I
I
S
I
I



OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

1’AIIl.E (;IN - 01: I4ANKIN(;OF rHIOlU lIES

DISTRICTS RANK I RANK 2 RANK 3 RANK 4 RANK
-. RANK 6

RANK 7

AJMER WATER
(500%)

.

• - EDUCATION
(21 3%)
ROADS
(IR R%J

LA1 RINES
(18 8%)

ELECTRJCTIY
(24.0%)

SANITATION
(27.5%)

HEALTH
(20 0%)

BHILWARA WATER
(52.0%)

ELECTRICITY
(23.0%)

- EDUCATION
(22.0%)
ROADS
(250%)

LATRINES
(l9 0%)

- -

HEALTH
(25 0%)

-—

SANITATION
(31 0%)

ALWAR

‘

EDUCATION
(22.2%)
WATER
(43.5%)

ROADS
(23.6%)

• ELECrRICITY
(19.0%)

- - LATRINES
(26.0%)

SANTFATION
(30.0%)

HEALTH
(29.0%)

TONK WATER
(47.0%)

ELECTRICITY
(22.0%)
hEALTh
(20 0%)

ROADS
(22 0%)

-

- - LATRINES
(24.0%)

,SfiNITM1ON,
(29 0%)

JAIPUR

‘
EDUCATION

(29.6%)
WATER
(370%)

ROADS
(19 8%) -

ELEC~RIC~FY
(19 8%)

. - HEALTH
(222%)

LATRINES
(35 0%)

SANITATION
(41 0%)

—

SAWAI
MADHOPUR

WATER
(60.4%)

EDUCATION
(24.0%)

- ROADS
(24.0%)

ELECTRIcTrY
(22 0%)

• LATRINES
(28.0%)

SANITATION
(38.0%)

HEALTH
(20.0%)

T.

1O

S
.
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TABLE GEN—02

CONVERGENCE OF FACILITIES

A.JMER BIIILWARA ALWAR TONK JAIPUR S.M.PUR TOTAL

SAMPLE SIZE 160 100 284 100 81 96 821

LAT, WBP, SKP,
CHU

46 6 96 35 . 4
20 207

% 28.75 6 00 33.80 35 00 4.94 20 ~3 25 21

LAT 160 100 281 100 81 96 - 818

% 100.00 100.00 98.94 100.00 100.00 100.00 99.63

WBP 151 41 218 67 38 70 585

% 94.38 41.00 76.76 67.00 46.91 72.92 71.25

SKP 133 20 I79 45 38 59 474

83.13 20.00 6306 4500 . -469I 61.46 57.73

CHU 48 8 162 64 15 28 325

% 30.00 8.00 67.04 —_6400 18.52 29.17 39.59

LAT,WBP 151 41 217 67 38 70 584

% 94.38 41.00 76.41 67.00 46.91 72.92 71.13

LAT,SKP 133 20 177 45 38 59 472

% 83.13 20.00 6232 4500 46.91 61.46 57.49

LAT,CHU 48 8 160 —__64 15 28 323

% 30 00 8.00 56 34 64 00 18 52 29 17 39.34

LAT, WBP, SKP 132 20 168 45 23 55 445

% 82.50 2000 5915 4500 3086 57.29 54.20

LAT, WBP, CHU 48 8 122 —_47 5 23 253

— 30 00 8.00 42 96 47 00 6 17 23.96 30.82

tAT, ~ Cl-lU 46 6 103 35 9 22 221

.5
I
I
S
‘I

‘I

I
5

Il
5

I
1

1

1

S

Note: bIT = Latrine. WBP

28.75 6.00 3627 35.00 11.11 2292 - 26.92

= Wa.thuigBathing Plaaform. SKP Soakpit& CHP Chullah
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

I.

)•
)•

)•
)ø
)•
)•

)•

)•

)•

)•

)•

)•

)•

)•

)•
)S

LIST OF VILLAGES SELECTED FOR TIlE SURVEY - BY DISTRICT

DISTRICT VILLAGE VILL PANCIIAYAT BLOCK

JAIPUR GAJADHARPURA MANCHWA JHOTWARA

DHANKIA DHANKIA JHOTWARA

IBANSKHOH I3ANSKH() DASSI - -
TUNGA TUNGA BASSI

ACHROL ACHROL - AMER

KHORASHYAMDAS KHORASHYAMDAS AMER

PANWALIA

GONER

PANWALIA

GONER .

SANGANER

SANGANER

AJMER UJOLI KOTRI KISHANGARI-I

KARKERI KARKERI KISHANGARH

DEVALIYA KHURD KHAROJH KEKDI

JAGI)ISII I’LJR
(DEVALIYA)

I.ASAI)IA - KI~KI)I

KALYANPURA
(DEVALIYA)

LASADIA KEKDI

RAMPLJRA(DEVAI.IYA) LASADIA KFKI)I

DEVALIYA LASADIA KEKDJ
GARH MASUDA

- LAMBA SHEIR GARH MASUDA
FATEHGARH FATEHGARH ARM -

DHANAWA FATEHGARH ARAI

DANDANWARA E3ANDANDADA IJJNAY

BINAY BINAY BINAY

NUNDRIMAHDEV NUNDRIMAHDEV JAWAJA

GADDI THORIYAN BALAR JAWAJA
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OPERATIONS RESEARCH uROIJP - DELHI

ALWAi~ NAOGAON NAOGAON RAMGARH

BAHALA BAHALA RAMGARH

MACHADJ MACHADI RAINI

GARI SAWAI RAM GARI SAWAI RAM RAINI - -

DURJA 131!OOGOR UMRAIN

DEVAKARI DEVAKARI UMRAIN

RAJPURWADA RAJPURWAI5A RAJGARH
PALWA PALWA RAJGARH 1

DUHARCHOUGAN DUHARCHOUGAN THANAGHAZI

BHANGDOLL BHANGDOLl THANAGHAZI

SARANGBAS •SARANGBAS KOTKASIM

IKROTIA GUNSAR KOTKASIM

MAUZPUR - MAUZPUR LAXMAN GARH

RAM I5AS RAM I5AS LAXMAN GARU

HEEGWAHERA HEEGWAHERA TIJARA

BHAJEDA BHAJEDA KISHANGARUBAS

HAZ1PUR HAZIPUR BANSUR

BHOOPSEDA BHOOPSEDA I3ANSUR

SHAHPUR SHAHPUR BANSUR

NEEMRANA NEEMRANA NEEMRANA

MENL)AN MENDAN NEEMRANA

MUNDAVER MUNDAVER MUNDAVER

PULAVA PULAVA MIJNDAVER

BHITEDA BHITEDA~ BEHROD

BHUP-KHERA BHUP-KHERA BEHROD

GANDALA GAN[)ALA IJEHROD
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OPERATIONS RESEARCH GROUP - DELHI

LIST OF VILLAGES SELECTED FOR TIlE SURVEY - BY
(contd.) - - - -

DISTRICT

DISTRiCT VILLAGE VILL rANCHAYA’l’ BLOCK

BHILWARA SATOLA SATOLA KIIIIRA KOFRI

SAKHARA SAKHARA KOTRI

DHAKAR KHERI I)HAKAR K)1IRI MANI)ALGARH

KACHHOLA KACHIJOLA - - MANDALGARH

BHUPALCARl-I BHUPALGARH SUVANA

PANDRAS(RUPl-IELI) RUPAI-IELI SUVANA

RUPAHELI RUPAHELI SUVANA

AMIJ (I3ARAKHERA) AMII SAH-A-I)A

AMLL AMLI SAHADA

AMLI (KHAIDA) AMLI - - - SAHADA

AMLI (KHERA) AMLI SAHADA

SAHARA SAHARA SAHADA

BAGORE BAGORE MANDAL -

CHODAS GHODAS MANDAL
SAWAI
MADHOPUR

KIIlL(1III~UR KIlII.CIIlI’UR SAWA!
MADHOPUR

SHERPUR SHERPUR SAWAI
MADHOPUR

FARIYA KHANDAWALA KHEDER

MAE KALA MA! KALA KHEDER

KIRTINAGLA SAMLETI MAHUA - -

RASHIDP(JR RASHIDPLJR MAHUA

SAHADPUR RAMGARH MAHUA

MAHtJ KHURD MAHU GANGAPUR

KUNIKFA KAIAN KLJNEKFA KALAN (IANGAI’UR

PAHARI GURLA KARAULI

SUNDERPURA RONGKALA KARAULI
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OPERATIONS RESEARCHGROUP- DELHI

TONK DOONI DOO~~ DEOLI

GANDHI GRAM SANTHAIJ DEOLJ

NAGAR NA(AR MAI .P( IRA

SODA SODA MALPIJRA

BASSI BASSI - 1’ODARAISINGFI

NIMERA-KHURD MUNDIA KALA TODARAISINGH

JI-IILAI JHILAI NEWAI - -. -

SAZIA MUNDIA NEWA!

NAYAGAON ROOPWARH UNJYARA

BFIOJPURA FULETA UNIYARA
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Training Modules for VSMs

Training programmeshavebeenorganisedby different agenciesfor VSMs, to makethem

a catalyst for disseminatingpositive health messages,and in sensitisingthe communitiesto

adoptenvironmentalsanitationmethods.

The indian instituteof Rural Management(IIRM), Jaipurhasbeenorganisin~numberof

training programmesusefulfor VSMs. IIRM wasestablishedin 1988,andis aNC3O pledged

to propagatethe messageof developmentthrough trainingand research.Like everyyear,

the institutehasproposedto organisea special training programmein Rural Sanitationin

1994. The following are the componentof the training programme.

* Training of District level functionaries

To educatetheparticipantsabouttheobjectivesand strategyof theprogrammewhich

is conduciveto greatercooperationin effective implementationof the programme.

5 * Training of TechnicalPersonnel

---S
To developbetterunderstandingof technical supervisionof sanitationfacilities.

* Training of Masons

S

To trainmasonsin low cost sanitationconstructiontechniqueswhich is considerably

different from normal masonrywork.

* Training of Village SanitationMotivators

To developcommunicationskills for moreeffective motivation.

* Tiaiii.uig of orgaiiisers of Bliarat Scouts all(I guides/NYKINCC

S
I.

S
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0

‘0

To devise ways and means for achieving the programme goals.

+ Ii IIlIIiiIg 0 lIt Ilt11t1

To develop communication, motivation and persuasive skills.

* Training of Folk Artists

To orient the folk artistson folk art developmentand its utilisation in achievingthe

project goal.

* Orientationof ICDS/DWCRA/PHCStaff

To orient the staff especiallywomenassociatedwith theseinstitutionsfor attaining

the project goal.
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